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СЕКЦІЯ 2. 

ЕКОНОМІЧНІ НАУКИ 

 

ОСМД-АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ ЖИЛЬЦОВ 
 

Бражник Влада Владимировна 

Научный руководитель: к.е.н., доц. Гнатченко Е.Ю. 

Харьковский национальный университет городского хозяйства  

имени А.Н. Бекетова, Украина 

 

На первый взгляд, создание ОСМД является финансово очень 

выгодным, поскольку жители сами решают, как эффективнее всего 

использовать квартплату. Так и есть, при условии, что дом в хорошем 

состоянии, относительно новый и хозяйственные расходы (на содержание, 

реконструкцию, реставрацию, проведение текущего и капитального 

ремонтов, технической переоснастки общего имущества во много-

квартирном доме) отсутствуют или возведены к минимуму. Согласно 

новому Закону [1] отменена норма про капитальный ремонт дома, перед 

тем, как его жители создадут ОСМД. 

Проблемный момент заключается в том, что около 70 % жилищного 

фонда в Украине нуждается немедленного капитального ремонта [2]. 

Считается, что такие неравные входные условия при создании ОСМД 

являются основной причиной медленного роста численности объединений. 

Если старый дом передается на баланс ОСМД, то вся ответственность за 

состояние здания автоматически переводится на ее жителей. Как правило, 

такие дома нуждаются в капитальных ремонтах кровель, сетей, фасадов или 

лестничных клеток, что сразу влияет на увеличение расходов относительно 

содержания дома и в результате - значительное повышение квартплаты. 

Получить кредит на такие мероприятия для ОСМД также проблематично. 

Причинами этого являются такие факторы: 

- высокие процентные ставки по кредитам (22-24 %);  

- председатель правления ОСМД не имеет законодательных гарантий 

солидарной ответственности в части уплаты взносов за кредит каждым 

отдельным владельцем;  

- общая низкая платежеспособность населения Украины: в одном доме 

проживают владельцы с разным социальным статусом, доходами и 

финансовыми возможностями;  

- отсутствующий на законодательном уровне механизм возмещения 

льгот и субсидий по взносам на возвращение кредита малообеспеченными 

жителями. В целом можно выделить несколько групп проблем деятельности 

ОСМД: 

1. Законодательные - самые сложные, нуждаются в решении на 

законодательном уровне. Их решение усовершенствует механизм 

управления общим имуществом. 
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2. Экономические - ОСМД остаются один на один со своими 

финансовыми проблемами, особенно сложно, если жилой дом стар и 

нуждается в капитальном ремонте; ОСМД сложно получить кредиты. 

3. Организационные (человеческий фактор) - нежелание жителей 

самоорганизоваться для создания ОСМД и нести ответственность и личное 

участие в содержании собственного жилья; Проблемы с выбором 

квалифицированного руководителя ОСМД. 

Сама идея создания ОСМД является позитивной и перспективной, 

существует много примеров успешного опыта деятельности ОСМД. Однако 

существуют проблемы, которые замедляют процесс создания и 

функционирования ОСМД, которые в общем можно разделить на 

законодательные, экономические и организационные (человеческого 

фактора). Однако все проблемы можно преодолеть - все зависит от сознания 

и желания жителей. Нежелание жителей брать на себя ответственность за 

участие в содержании собственного жилья, по моему мнению, является 

наибольшей проблемой. Если жители не смогут самоорганизоваться, то 

управление домом будет осуществлять управляющая компания.  

Необходимы более четкие механизмы решения проблем содержания 

многоквартирного жилья, в частности те, которые бы касались изношенного 

и аварийного жилищного фонда. Необходимо дать возможность развиваться 

ассоциациям ОСМД, с правом заниматься хозяйственной деятельностью на 

благо домов, которые вошли в такую ассоциацию. Поскольку сами ОСМД 

являются неприбыльными организациями, то такие ассоциации через 

создание соответствующих структур позволили бы жителям использовать 

придомовую территорию с выгодой для себя, сдавать в аренду подвальные 

и другие помещения и тому подобное. Имея дополнительную финансовую 

выгоду, жители получают возможность уменьшить квартплату, 

осуществлять энергосберегающие мероприятия и прочее. 

 

Список использованной литературы: 

1. Закон “Про особливості здійснення права власності у багатоквартирному 

будинку” Відомості Верховної Ради (ВВР), 2015, № 29,ст. 262  

2. 70% українських будинків непридатні для життя /інформаційний портал  

ZNAJ.UA/ [Електронний ресурс]. Режим доступу: 

http://znaj.ua/news/regions/49737/70-ukrayinskih-budinkiv-ye-nepridatnimi-

dlya-zhittya.html. 
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ОСНОВНІ ТЕНДЕНЦІЇ РЕАЛІЗАЦІЇ МОНЕТАРНОЇ 

ПОЛІТИКИ У КОНТЕКСТІ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ СТАЛОГО 

РОЗВИТКУ УКРАЇНИ 
 

Гуцол Анастасія Андріївна 

Науковий керівник: д. держ. упр., проф. Мироненко М. Ю. 

Вінницький торговельно-економічний інститут  

Київського національного торговельно-економічного університету, Україна 

 

Вагоме місце в економічній політиці держави займає монетарна 

політика. Монетарна політика центрального банку покликана забезпечувати 

фінансову стійкість банківського сектора, дієвість платіжно-розрахункового 

механізму, фінансову стабільність в країни, що є одними з визначальних 

чинників економічного зростання держави в цілому. Облікова ставка 

Національного  банку – ключова процентна ставка Національного банку, 

яка є основним індикатором змін в грошово-кредитній політиці, орієнтиром 

вартості залучених і розміщених грошових коштів для банків та інших 

суб'єктів грошово-кредитного ринку. 

Оскільки рівень ключової процентної ставки центрального банку є 

основним інструментом досягнення внутрішньої рівноваги на сьогодні, 

динаміка зміни облікової ставки НБУ потребує більш детального вивчення 

та аналізу (pис.1).  

 

 
 

Рис. 1. Динаміка облікової ставки НБУ протягом 2014–2016 рр. [5] 

 

Протягом 2014-2016 рр. облікова ставка становила 12 - 15,67%, високий 

показник в 2015 році, був обумовлений загостренням політичної та 

економічної ситуації. Жорстка монетарна політика НБУ, яку почав 

проводити з початку 2015 року, була пов'язана з ескалацією військового 

конфлікту на сході України, з ростом негативних ринкових очікувань, 

розбалансуванням валютного ринку і з ростом інфляції. Адже саме підняття 

облікової ставки повинно було стримувати інфляцію. Згідно цього 

твердження необхідно проаналізувати динаміку грошової маси протягом 

2014-2016 рр. (pис.2). 
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Рис. 2. Динаміка грошової маси станом протягом 2014–2016 рр. [1] 

 

З даного аналізу очевидним стає те, що підвищення облікової ставки не 

відповідає вищесказаному тезису, а облікова ставка в даному випадку 

виступає інструментом зменшення негативного ефекту при зростанні 

грошової маси без відповідного зростання економіки країни.   

Рефінансування банків ще один інструмент монетарної політики, що 

суттєво пов'язаний з рівнем облікової ставки. Національний банк 

установлює процентну ставку за кредитами рефінансування (ставку 

рефінансування) під час проведення з банками кількісного тендера, яка 

визначається на основі облікової ставки та залежно від строку та виду 

рефінансування і не може бути меншою, ніж облікова ставка (pис.3) [3]. 

 

 
 

Рис. 3. Середньозважені ставки рефінансування комерційних банків 

Національним банком України протягом 2014-2016 рр. [3] 

 

Протягом досліджуваного періоду найвища ставка була встановлена у 

2015 році, що зумовило зниження бажання банків брати позики під такий 

високий процент. Підвищення рівня ставки рефінансування призводить до 

подорожчання кредитів, що надаються НБУ банкам. В наслідок цього, 

банки бажаючи компенсувати втрати за отриманими позиками, збільшують 

процентні ставки за наданими кредитами суб'єктам економіки, що 
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призводить до скорочення попиту на кредитні ресурси. Крім того, банки не 

бажаючи брати кредити за високими ставками у свою чергу також 

зменшують попит на позики рефінансування. В кінцевому підсумку 

підвищення рівня облікової ставки призводить до падіння обсягів 

рефінансування. Зниження центральним банком рівня облікової ставки має 

зворотний вплив. Воно стимулює зростання попиту на кредит з боку 

комерційних банків, веде до зростання обсягів рефінансування, збільшує 

грошову базу і розширює пропозицію грошей [4, с. 123-125]. Дана 

залежність має вплив і на кредити, що видаються комерційними банками 

(рис. 4). 

 

 
 

Рис. 4. Середньозважені ставки в річному обчисленні банків за новими 

кредитами у національній валюті протягом 2014-2016 рр. 

 

Аналіз динаміки облікової ставки протягом 2014-2016 рр. відобразив 

суттєву її залежність з іншими видами кредитування. Суттєве зменшення 

облікової ставки до кінця 2016 року до рівня 14% було зумовлено 

зниженням ризиків для цінової стабільності та узгоджується з необхідністю 

досягнення цілей щодо інфляції у 2017-2018 рр. Правління Національного 

банку України прийняло рішення про зниження облікової ставки до 12.5% 

річних з 26 травня 2017 року. Пом’якшення монетарної політики 

узгоджувалось з необхідністю досягнення цілей щодо інфляції у 2017-2018 

рр. та водночас спрямоване на підтримку економічного зростання. Однак 26 

жовтня було прийняло рішення підвищити облікову ставку до 13.5% річних. 

Дане підвищення зумовлено прискоренням споживчої інфляції до 16.4%, що 

перевищувало траєкторію прогнозу Національного банку на 8,4% [5]. 

Отже, облікова ставка центрального банку є важливим інструментом 

монетарного регулювання. Її вагомість пояснюється спроможністю 

впливати на ступінь відсоткових ставок за кредитними операціями банків, 

які визначають як рівень ділової активності, так і інфляційну динаміку в 

країні.  
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Аналіз динаміки рівня процентних ставок за період 2014-2016 рр. є 

свідченням того, що в діях Національного банку України простежувалася 

динаміка зростання вартості кредитних ресурсів. Відповідно, Національний 

банк України в даний період встановлював рівень облікової ставки в якості 

головного індикатора на грошово-кредитному ринку для стримування 

кредитної діяльності банків і зменшення грошової маси, а також негативної 

інфляційної тенденції, має сприяти посиленню купівельної спроможності. 

Однак без активних дій уряду, спрямованих на зростання вітчизняного 

виробництва, дії тільки Національного банку України, спрямовані на вихід 

країни з економічної кризи, не здатні змінити ситуацію на краще. 

На нашу думку, необхідно здійснити ряд заходів щодо покращення 

монетарної політики НБУ: 

- трансформувати облікову ставку національного банку у дієвий 

інструмент регулювання потоків капіталу між фінансовим і реальним 

секторами економіки; 

- встановлення цільових орієнтирів відсоткових ставок і формування 

програми грошової пропозиції, яка відповідає величині попиту на 

гроші. 

- реалізовувати рефінансування вибірково, залежно від вкладу банку в 

розвиток економіки; 

- здійснення контролю за величиною грошової маси, та вплив на її 

структуру та величину; 

- стимулювання  процесів збільшення обсягів вкладів населення в 

банківську систему; 

-  полегшити процедуру отримання та оформлення кредитів. 

    Саме дозволить забезпечити повноцінне функціонування економіки та 

стабілізує грошову одиницю. 
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Основною передумовою виконання господарської діяльності більшості 

підприємств є достатній обсяг та доцільне використання запасів. Вирішення 

проблеми ефективного розвитку та зростання виробничого потенціалу 

господарських підприємств потребує створення системи управління 

виробництвом, в основу якої має бути покладено формування інформації 

про виробничі запаси підприємства. Тому розробка та впровадження 

основних напрямів підвищення ефективності господарської діяльності 

підприємств передбачає вдосконалення обліку і контролю малоцінних та 

швидкозношуваних предметів (далі – МШП), які забезпечують менеджерів і 

керівників належною інформацією для прийняття управлінських рішень.  

Формування точної інформації про існування та рух МШП і чітке 

ведення бухгалтерського обліку їх вартості забезпечує достовірність 

фінансової звітності. Саме тому, питання удосконалення бухгалтерського 

обліку МШП являється досить актуальними.  

Загальні питання обліку виробничих запасівта зокрема, МШП висвітлені 

у працях відомих вітчизняних та зарубіжних вчених-економістів, а саме 

Бутинця Ф.Ф., Валуєва Б.І., Голова С. Ф., Жилкіна Л. В., Гуцайлюка З. В., 

Кужельного М. В., Соколова Я. В. та ін.  

Метою даного дослідження є визначення основних аспектів обліку 

малоцінних та швидкозношуваних предметів в сучасних умовах 

господарювання. 

Існування певних розбіжностей у законодавчо-нормативній базі щодо 

оцінки, класифікації, віднесення малоцінних засобів до того чи іншого 

активів створює для підприємства проблему оптимальної організації обліку 

МШП, що в свою чергу може призвести до формування неправдивих 

облікових даних та недостовірності фінансової звітності. Недостовірна та 

неправдива інформація про фінансовий стан підприємства, при цьому, 

унеможливлює прийняття адекватних рішень як зовнішніми, так і 

внутрішніми користувачами [1, с. 152].  

Методологічні засади формування в обліку інформації про малоцінні та 
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швидкозношувані предмети регулює Положення (стандарт) бухгалтерського 

обліку 9 «Запаси», де зазначено, що до складу запасів входять малоцінні та 

швидкозношувані предмети, які використовуються не більше одного року 

або одного операційного циклу, якщо він більше року. Вартісну межу МШП 

чинним законодавством не встановлено, її може бути встановлено 

підприємством самостійно в обліковій політиці (в наказі про облікову 

політику). Але основний критерій визначення МШП - термін використання 

[4]. 

Облік МШП ведеться на рахунку 22 «Малоцінні швидкозношувальні 

предмети». За дебетом рахунка 22 відображаються придбані (одержані) або 

виготовлені МШП за первісною вартістю, за кредитом - відпускання МШП 

в експлуатацію за обліковою вартістю зі списанням на рахунки обліку 

витрат, а також списання нестач і втрат від псування таких предметів. 

Згідно з п.23 П(С)БО 9 «Запаси» вартість МШП, переданих в 

експлуатацію, виключається зі складу активів (списується з балансу) з 

подальшою організацією оперативного кількісного обліку таких предметів 

за місцями експлуатації та відповідальними особами протягом фактичного 

використання їх [3]. 

Списані з балансу МШП в бухгалтерському обліку обліковуються на 

забалансовому рахунку 07 «Списані активи» до повної непридатності. 

Підставою для списання МШП з кредиту забалансового рахунка 07 

"Списані активи" є акт на списання МШП. Типові форми актів на списання 

МШП: МШ-4, МШ-5, МШ-8 затверджено наказом Мінстату України від 

22.05.96 р. N 145. В актах відображається час експлуатації, причини 

непридатності для подальшої експлуатації і можливість використання в 

подальшій експлуатації (оприбуткування придатних запчастин, 

металобрухту). Витрати на придбання МШП включаються до валових 

витрат на загальних підставах згідно з п.5.2.1 Закону про оподаткування 

прибутку підприємств. Якщо МШП не введено в експлуатацію (дебет 

рахунка 22), вони включаються в перерахунок балансової вартості за п.5.9 

Закону про оподаткування прибутку підприємства [2, с. 129]. 

Згідно з Інструкцією про застосування Плану рахунків бухгалтерського 

обліку активів, капіталу, зобов'язань і господарських операцій підприємств і 

організацій, затвердженою наказом Міністерства фінансів України від 

30.11.99 р. N 291, малоцінні необоротні матеріальні активи (МНМА) - це 

предмети, термін корисного використання яких понад один рік. Зокрема, це 

спеціальні інструменти і пристосування, які обліковуються на рахунку 112 

"Малоцінні необоротні матеріальні активи". 

Обмеження щодо вартості під час визначення МНМА законодавством не 

встановлено. Підприємства самостійно можуть установлювати вартісні межі 

предметів, що належать до МНМА в обліковій політиці підприємства. 

Отже, активи, термін корисної експлуатації яких менш як один рік або 

операційний цикл, - це МШП (рахунок 22), якщо понад один рік - це 

МНМА. 
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Таким чином, для обліку й узагальнення інформації про наявність та рух 

малоцінних та швидкозношуваних предметів, що належать підприємству та 

знаходяться у складі запасів призначено рахунок 22 “Малоцінні та 

швидкозношувані предмети”. За дебетом рахунку 22 відображаються за 

первісною вартістю придбані (отримані) або виготовлені малоцінні та 

швидкозношувані предмети, за кредитом - за обліковою вартістю відпуск 

малоцінних та швидкозношуваних предметів в експлуатацію із списанням 

на рахунки обліку витрат, а також списання нестач і втрат від псування 

таких предметів. 
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Відносини між постачальниками та покупцями регулюються 

договорами. У процесі їх виконання, з різних причин суб’єктивного та 

об’єктивного характеру, можуть виникати спірні відносини між партнерами, 

які вирішуються в порядку доарбітражного врегулювання або в суді. 

http://zakon4.rada.gov.ua/
http://zаkon4.rаdа.gov.uа/lаws
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Згідно п. 4 П(С)БО-10 дебіторська заборгованість – це сума дебіторами 

слід вважати юридичних та фізичних осіб, які внаслідок минулих подій 

заборгували підприємству певні суми грошових коштів, їх еквівалентів або 

інших активів [1]. 

Дебіторська заборгованість як обліковий об’єкт розглядається 

наступними науковцями: В. П. Астахов, І. А. Бланк, А. Г. Загородній, Т. О. 

Євлаш, Т. І. Єфіменко, Г. Г. Кірейцев, Ж. Б.Коллі, В. Костюченко, Н. В. 

Новацька, Г. Шаповалова, Н. В. Чебанова, П. І. Камишанов, С. М. Харій. 

Мета дослідження полягає в узагальненні теоретико-методичних 

положень обліку претензійно заборгованості . 

Дебіторська заборгованість  класифікується за об’єктами щодо яких вона 

виникла. Згідно з цим критерієм виділяють дебіторська заборгованість за 

розрахунками – це заборгованість, що характеризує інші види розрахунків 

підприємства з різними дебіторами , яка включає дебіторську 

заборгованість за розрахунками за претензіями, пред’явленими 

контрагентам, а також за пред’явленими їм та визнаними штрафами, пенею. 

Розрахунки за претензіями, згідно зі ст. 222 Господарського кодексу 

України, належать до досудового порядку реалізації господарсько-правової 

відповідальності. Відповідно до цієї статті учасники господарських 

відносин, що порушили майнові права або законні інтереси інших суб’єктів, 

зобов’язані поновити їх, не чекаючи пред’явлення їм претензії чи звернення 

до суду [3]. 

Претензія предмтавляє собою, вимогу кредитора до боржника про 

сплату боргу, штрафу, відшкодування збитків, усунення недоліків, що 

випливають з порушення боржником зобов’язання [2]. 

У ході виконання договорів купівлі-продажу товарів (робіт, послуг) 

постачальниками або покупцями готової продукції, а також іншими 

юридичними і фізичними особами за іншими договорами виникають 

ситуації, в яких сторони змушені вдаватися до примусового виконання умов 

договорів стороною, яка їх не виконала або виконала частково. Це може 

бути пов'язано із : 

- Нестачею товарно-матеріальних цінностей; 

- Невідповідною якістю товарно-матеріальних цінностей; 

- Виявлення після акцепту, рахунку невідповіності цін і тарифів, що 

обумовленні в контракті; 

- Втрата браку від простоїв; 

- Помилкового списання грошових коштів з поточного рахунку 

підприємства. 

Учасники господарських відносин, що порушили майнові права або 

законні інтереси інших суб'єктів, зобов'язані поновити їх, не чекаючи 

пред'явлення їм претензії чи звернення до суду. 

У разі необхідності відшкодування збитків або застосування інших 

санкцій суб'єкт господарювання чи інша юридична особа - учасник 

господарських відносин, чиї права або законні інтереси порушено, з метою 
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безпосереднього врегулювання спору з порушником цих прав або інтересів 

має право звернутися до нього з письмовою претензією, якщо інше не 

встановлено законом. 

У претензії зазначаються такі умови: 

- повне найменування і поштові реквізити заявника претензії та 

особи (осіб), якій претензія пред'являється; 

- дата пред'явлення і номер претензії; 

- обставини, на підставі яких пред'явлено претензію; 

- докази, що підтверджують ці обставини; 

- вимоги заявника з посиланням на нормативні акти; 

- сума претензії та її розрахунок, якщо претензія підлягає грошовій 

оцінці; 

- платіжні реквізити заявника претензії;  

- перелік документів, що додаються до претензії. 

Документи, що підтверджують вимоги заявника, додаються в оригіналах 

чи належним чином засвідчених копіях. Документи, які є у другої сторони, 

можуть не додаватися до претензії [3]. 

Облік ведеться на субрахунку 347 «Розрахунки за претензіями». За 

дебетом відображається виникнення дебіторської заборгованості за 

претензіями, які пред’явленні постачальникам, підрядникам та іншим 

організаціям, а також за пред’явленими їм та визнаними штрафами, пенею, 

неустойками. За кредетом  - погашення чи списання сум притензій. 

Аналітичний облік ведеться за кожним дебетом з яким виникли розрахунки 

за претензійними термінами виникнення і погашення. 

Суми пред'явлених претензій постачальникам або підрядникам 

обліковуються на цьому рахунку доти, поки не будуть погашені. При цьому 

слід дебетувати субрахунок 374 «Розрахунки за претензіями» і кредитувати 

рахунки 20 «Виробничі запаси», 22 «Малоцінні та швидкозношувані 

предмети», 63 «Розрахунки з постачальниками та підрядниками». 

У міру погашення заборгованості субрахунок 374 «Розрахунки за 

претензіями» кредитується і дебетуються відповідні рахунки грошових 

коштів 31 «Рахунки в банках» або 30 «Каса». На цьому самому рахунку 

обліковуються претензії до установ банків, за сумами помилково 

зарахованими або списаними на поточні рахунки сільськогосподарського 

підприємства. 

На суми претензій на користь різних організацій і осіб, що признані 

судом, а також на суми відмовлених платежів за раніше пред'явленими 

претензіями кредитується субрахунок 374 «Розрахунки за претензіями» і 

дебетується рахунок 94 «Інші витрати операційної діяльності». 

Підставою для записів операцій на субрахунку 374 «Розрахунки за 

претензіями» є: акти приймання вантажів, рішення господарських судів, 

письмова згода постачальників на задоволення претензій, а також виписки 

банків на суми, що надійшли в порядку задоволення претензій. 
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Отже, розрахунки претензійного характеру обліковуються на субрахунку 

374 «Розрахунки за претензіями». На цьому рахунку збирається інформація 

про претензії, які висувають постачальникам, підрядчикам, транспортним й 

іншим організаціям, а також про пред'явлені й визнані (судовим порядком) 

штрафи, пені, неустойки. 
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ОСОБЛИВОСТІ ОПОДАТКУВАННЯ КРЕДИТНО-

ФІНАНСОВИХ УСТАНОВ 
 

Поляк Вадим Валентинович 

Науковий керівник: к.е.н., доц. Саєнко О.Р. 

 Запорізький національний університет,Україна 

 

В українськiй eкoнoмiцi банки виступають нe тiльки платниками 

пoдаткiв, вoни такoж викoнують рoль пoдаткoвих агeнтів, та пoсeрeдників 

мiж платниками пoдаткiв та дeржавoю. В багатьoх єврoпeйських дeржавах, 

на вiдмiну вiд України, iснують oкрeмo видiлeнi банкiвськi кoдeкси, 

складoвoю яких є банкiвськe oпoдаткування. У правoвiй систeмi України 

банкiвськe правo видiлeнe як oкрeма ланка, алe oкрeме вiдoкрeмлeння та 

рeгламeнтування oпoдаткування банкiвськoї систeми вiдсутнє. Основними 

податками, які сплачують банки є: податок на прибуток підприємств, 

податок на доходи фізичних осіб, єдиний соціальний внесок, податок на 

нерухоме майно, відмінне від земельної ділянки, податок (плата) на землю 

[3].  

За результатами проведеного дослідження нових умов оподаткування 

банківських установ та їх впливу на податкове навантаження і умови 

господарювання, можна зробити висновок про те, що загалом податкове 

навантаження щодо сплати податку на прибуток підприємств для 

банківських установ очікувано знизиться, але додаткові ризики спричинює 

те, що органам Державної фіскальної служби тепер надано право проводити 

перевірки правильності ведення бухгалтерського обліку, визначення 

http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/435-15/paran2#n2
http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/436-15?info=1
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доходів, витрат і фінансового результату відповідно до міжнародних 

стандартів фінансової звітності [3, с. 185]. 

З 01.01.2017 р. також набрали чинності зміни, внесені до Податкового 

кодексу Законом № 1791 [1] щодо банківських установ, зокрема, уточнено 

ознаки безнадійної заборгованості. Так, до безнадійної заборгованості може 

бути віднесено суму боргу за фінансовим кредитом, у тому числі суму 

основної заборгованості та/або суму нарахованих доходів, за яким 

прострочення погашення суми боргу (його частини) становить понад 360 

днів, крім боргу за фінансовими кредитами осіб: 

– пов’язаних з таким кредитором; 

– які перебувають з таким кредитором у трудових відносинах; 

– які перебували з таким кредитором у трудових відносинах.  

Та період між датою звільнення таких осіб та датою прощення їхньої 

заборгованості не перевищує три роки. 

Отже, підсумовуючи зміни в механізмі оподаткування податком на 

прибуток, можна стверджувати, що в плані рівня податкового навантаження 

вони є позитивними для банків, але на фоні загальної складної ситуації в 

банківському секторі очікувано призведуть до прискорення падіння 

податкових надходжень до бюджету [4].  
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Вінницький торговельно-економічний інститут  

Київського національного торговельно-економічного університету, Україна 

 

В умовах формування ринкової інфраструктури важливе значення має 

медичне обслуговування населення як своєрідна сфера послуг для 

повноцінного функціонування людського організму. Об’єктивне збільшення 

медичних потреб населення відбувається на тлі зменшення можливостей 

системи охорони здоров’я. Державні витрати на охорону здоров’я не 

задовольняють реальні потреби людей. Світовий досвід показує, що 

найбільших успіхів у вирішенні проблеми зміцнення здоров’я населення 

досягли ті країни, які запровадили в системі охорони здоров’я механізм 

медичного страхування [4]. 

Важливим елементом системи страхової медицини є медичне 

страхування. Медичне страхування — система, при якій надання медичної 

допомоги буде здійснюватись на принципах страхування, коли 

захворювання сприймається як страховий випадок.  

Згідно з ЗУ «Про загальнообов'язкове державне соціальне медичне 

страхування в Україні» який набуде чинності 1 січня 2018 року. 

Загальнообов'язкове соціальне медичне страхування - це вид обов’язкового 

страхування, спрямований на забезпечення конституційних прав громадян 

на охорону здоров’я та реалізацію державних гарантій на одержання 

безоплатної медичної допомоги та медичне страхування. Метою 

загальнообов’язкового державного соціального медичного страхування є: 

1) встановлення гарантій для захисту прав громадян на отримання 

безоплатної медичної допомоги на засадах соціальної рівності і доступності 

незалежно від віку, статі, стану здоров'я за рахунок коштів 

загальнообов'язкового соціального медичного страхування; 

2) забезпечення рівних прав громадян на одержання безоплатної 

медичної допомоги належного обсягу та якості; 

3) підвищення якості надання медичної допомоги, сприяння 

ефективному розвитку системи охорони здоров’я та створення умов для її 

належного використання; 

4) створення умов для розвитку ринкових відносин в системі охорони 

здоров’я [1]. 

Під загальнообов’язкове медичне страхування підпадуть усі працюючі 

громадяни, в тому числі фізичні особи - підприємці, непрацюючі 

пенсіонери; непрацюючі інваліди та інші особи, що утримуються або 

отримують допомогу за рахунок фондів загальнообов‘язкового соціального 

страхування; діти віком до 16 років;  учні та студенти, які навчаються на 

очній формі в середніх та вищих навчальних закладах; безробітні 
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громадяни, зареєстровані відповідно до законодавства; один з батьків 

(опікун) при догляді за дитиною до 3-х років; 

При цьому загальнообов’язкове медичне страхування не 

поширюватиметься на іноземців та осіб без громадянства, що перебувають в 

Україні. Для них надання медичної допомоги регулюється спеціальним 

законодавством.  

Обов‘язкове державне соціальне медичне страхування для громадян 

передбачатиме  безоплатне отримання медичної допомоги та медичних 

послуг в закладах охорони здоров’я України на умовах та в обсязі, 

визначених Програмою загальообов’язкового державного соціального 

медичного страхування. Також дозволятиметься вільний вибір лікаря для 

отримання первинної медичної допомоги в межах відповідної 

територіальної одиниці. Програма загальнообов'язкового державного 

соціального медичного страхування розроблятиметься на 3 роки і 

затверджуватиметься Кабміном [2]. 

Розглянемо Національні рахунки охорони здоров’я (НРОЗ) України у 

таблиці 1 можна прослідкувати дані зміни витрат на охорону здоров’я. 

 

Таблиця 1 

Динаміка загальних витрат на охорону здоров'я за джерелами 

фінансування у 2009 – 2016 р.,млн. грн. 

 

 

 

Показник 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 

Валовий 

внутрішній 
продукт (ВВП) у 

фактичних цінах 

 

913 
345 

 

 

120 
585 

 

 

349 
178 

 

 

459 
096 

 

 

522 
657 

 

 
1 

586 

915 
 

 
1 

988 

544 
 

2 383 
182 

Загальні витрати 

на охорону 

здоров’я 

 

6 
328 

 

77 

034 

 

 

8 
280 

 

 

9 
494 

 

10 518 

 

8 
913 

 

57 
317 

57 016 

Загальні витрати 
на охорону 

здоров’я на душу 

населення, грн. 

134 157 181 208 231 196 1335 1333 

Загальні витрати 
на охорону 

здоров’я як % від 

ВВП 

0,7 0,6 0,6 0,7 0,7 0,6 2,9   2,4 

Частка державних 

витрат на охорону 

здоров’я в 
загальних 

видатках 

Зведеного 
бюджету, % 

2,6 2,3 2,5 2,4 2,6 2,1 9,9 8,3 
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Загальні витрати на охорону здоров’я в Україні у 2009-2015рр. склали 

6 328; 7 034; 8 280; 9 494; 10 518; 8 913; 57 317 млн.грн,. У 2016 році ці 

витрати становили 57016 млн.грн. Порівнюючи показники національної 

економіки, слід зазначити, що у 2009 р. – 0,7%, у 2010 р. – 0,6%, у 2011р. – 

0,6%, у 2012р. – 0,7%, у 2013р. – 0,7%, у 2014р. – 0,6% та у 2015р. –2,9%, у 

2016 р. – 2,4% . 

Аналіз загальних витрат на охорону здоров'я в Україні засвідчив, що, 

незважаючи на щорічне зростання номінальних обсягів фінансування, 

видатки на охорону здоров'я з усіх фінансових джерел (державних і 

приватних витрат з урахуванням офіційних і неофіційних прямих платежів 

населення) знаходяться на рівні 2,4% від ВВП. [3].  

Можна виділити такі проблемні питання на шляху до удосконалення 

медичної системи: 

По-перше, відсутність законодавчої бази, яка б чітко регулювала 

загальнообов’язкове державне соціальне медичне страхування та його 

функціонування із обов’язковим та добровільним медичним страхуванням, 

яке здійснюється комерційними страховими компаніями.  

Друга проблема полягає в різному баченні чиновниками, страховиками 

та медиками моделі на основі, якої діятиме обов’язкове державне медичне 

страхування, шляхів фінансування та його співіснування із обов’язковим та 

добровільним медичним страхуванням 

Отже, «Законом про загальнообов’язкове державне соціальне медичне 

страхування» необхідно передбачити соціальну захищеність у медичній 

допомозі кожного пацієнта. Упровадження загальнообов’язкового 

медичного соціального страхування не задовольнить усі потреби медичної 

галузі, але дасть відчутний поштовх до її покращення. 
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На сучасному етапі євроінтеграційного розвитку України торгівля зазнає 

значних змін та структурних перетворень. Сьогодні для ринкового 

середовища характерними є мінливість та динамічність. Це означає, що 

суб’єкти господарювання особливу увагу мають приділяти не боротьбі за 

ресурси, а за споживача, що породжує конкурентні відносини.  

Будь-яке підприємство в сучасних умовах господарювання прагне 

досягти поставлених цілей, зокрема зростання прибутку від реалізації 

товару, що значною мірою залежить від його конкурентоспроможності. Це 

зумовлює потребу в управлінні її рівнем. Питання вибору найбільш 

раціональних та ефективних шляхів підвищення конкурентоспроможності 

підприємств торгівлі набувають особливого значення. 

Проблеми управління конкурентоспроможністю підприємств торгівлі у 

різних аспектах досліджувалися видатними вченими  економістами, 

зокрема: Васютіна І.О., Должанський І.З.,Карпенко Е.М., Мазаракі 

А.А.,Панасенко Д.А. та іншими. 

Метою даної статті є визначення особливостей основ 

конкурентоспроможності підприємств торгівлі. 

Конкурентоспроможність виявляється лише в умовах конкуренції і через 

конкуренцію.  Проблема конкурентоспроможності була предметом 

вивчення економічної, соціологічної, юридичної наук, при цьому кожна з 

них обґрунтовувала свої цілі, застосовувала специфічні методи дослідження 

цього інституту. Найчастіше поняття “конкурентоспроможність” вживають 

тоді, коли споживач обирає той чи інший товар або послугу фірми, 

враховуючи їх якісні показники [1, с. 115]. 

Теоретичні проблеми забезпечення конкурентоспроможності завжди 

посідали чільне місце у системі наукових досліджень практично усіх 

економічних шкіл і течій. Можна стверджувати, що стан сучасної 

економічної науки в цілому, актуальність і невідкладність вирішення 

поставлених проблем її подальшого розвитку, аналіз ситуації, що склалась 

на підприємствах, вказують на необхідність забезпечення їх 

конкурентоспроможності. Варто зазначити, що в економічній науці, на 

нашу думку, ще чітко не сформувалася методологія формування системи 

управління конкурентоспроможністю підприємств. У процесі зародження 

знаходяться проблеми конкурентоспроможності, які визначаються 
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окремими течіями та напрямами, що розвиваються на власних 

методологічних засадах або конкурують між собою [4, с. 257]. 

Для формування теоретичних основ  конкурентоспроможності   

підприємств в умовах ринкової економіки необхідні: ретельний аналіз 

існуючих точок зору; критичне осмислення існуючих у світі підходів до 

конкурентоспроможності. 

На процес управління конкурентоспроможністю підприємства чинять 

вплив фактори зовнішнього середовища, що, у свою чергу, розподіляються 

на дві групи: фактори мікросередовища та макросередовище. 

Мікросередовище становлять: споживачі; конкуренти; постачальники; 

посередники; контактні аудиторії. Макросередовище – це фактори, що 

впливають на підприємство та його мікросередовище та які воно не може 

контролювати. До складу макросередовища входять наступні групи 

факторів: економічні; соціально  культурні; політико правові; технологічні; 

природно  географічні; демографічні.  

Внутрішнє середовище є контрольованим фірмою та включає наступні 

фактори: маркетингову політику; фінанси; виробництво; кадри; 

управлінську структуру; інформаційно аналітичну систему. Позитивний чи 

негативний вплив цих факторів залежить від ефективності роботи 

відповідних структурних підрозділів підприємства. 

Формування конкурентних перевагу торгівлі має низку характерних для 

галузі особливостей:  

1. Підприємства торгівлі зорієнтовані на територіально обмежений 

ринок, розміри якого залежать від місця розташування підприємства та його 

транспортної доступності. Ця особливість, з одного боку, зумовлює певну 

локальність конкурентної боротьби, а з іншого – посилює зацікавленість у 

перемозі, оскільки можливості переорієнтації на інший регіональний ринок 

обмежені та капіталообтяжливі.  

2. Особливості конкуренції в торгівлі зумовлені рентною перевагою. Ті 

підприємства, які розташовані у центрі великого міста, де є велике 

скупчення людей мають змогу отримати додаткову вигоду, ніж ті, які 

знаходяться на околиці міста або за його межами.  

3. Особливий характер конкуренції пов'язаний з виконанням торгівлею 

функцій посередника між виробником і покупцем. Це зобов'язує торгові 

підприємства здійснювати аналіз, з одного боку, можливостей виробників, 

конкурентоспроможності їх товарів, а з іншого – запитів споживачів і 

структури платоспроможного попиту.  

4. Результати конкурентної боротьби підприємств торгівлі передусім 

визначаються конкурентоспроможністю товарів, що ними реалізуються. 

Тому основне значення для перемоги у конкурентній боротьбі мають на так 

внутрішні можливості підприємства, як характер його взаємодії з ринком 

товарних ресурсів: рівень цін та умови закупівлі товарів, їх якість, широта і 

глибина асортименту, можливість отримати цінові знижки, можливість 

тощо. Ці чинники визначають стартові умови боротьби за покупця. Отже, 



24 | Теорія та практика сучасної науки | Том 2 
.  
для перемоги торгового підприємства в конкурентній боротьбі товари, які 

воно реалізує, повинні мати високу конкурентоспроможність [5, с. 78]. 

Будь-яке підприємство торговельної сфери при виході на ринок 

намагається зайняти найкращі позиції та досягти переваги над своїми 

конкурентами. Це можливо у випадку дотримання таких принципів і 

положень:  

– конкурентоспроможність підприємства формується на основі 

впровадження нововведень, поліпшень та змін;  

– конкурентоспроможність підприємства має постійно підтримуватися 

безперервним удосконаленням;  

– конкурентоспроможність підприємства забезпечується різними 

методологічними підходами і характеризується різноманітними способами 

досягнення;  

– конкурентоспроможність підприємства забезпечується завдяки 

наявності конкурентних переваг, які формують конкурентоспроможність 

продукції;  

– дослідження конкурентоспроможності підприємства передбачає 

ретельний розгляд усіх складових елементів, факторів внутрішнього і 

зовнішнього середовищ діяльності підприємства;  

– конкурентна перевага, що забезпечує конкурентоспроможність 

підприємства, може формуватися в різних підрозділах діяльності 

підприємства       – менеджменті, логістиці, фінансах, маркетингу – і 

реалізуватися за допомогою різноманітних методичних підходів  [6, с. 271]. 

Вплив конкуренції на рівень ціни залежить від типу ринку. Якщо ринок 

складається з великої кількості продавців однорідної продукції (ринок 

чистої конкуренції), кожний окремий продавець не може істотно впливати 

на рівень ціни. Вона утворюється на ринку і визначає рівень ціни на 

продукцію конкретного продавця. Дещо інше становище на ринку, де багато 

продавців продукції одного призначення, але різних варіантів, модифікацій, 

рівнів якості (ринок монополістичної конкуренції). Тут ціни різні, вони 

істотно залежать від споживчих, експлуатаційних показників продукції, 

відповідності її вимогам споживачів певного сегменту ринку, реклами. 

Проте внаслідок великої кількості продавців ціни на їх продукцію мають 

обмежений взаємний вплив[4, с. 257]. 

Таким чином, конкурентоспроможність підприємств торгівлі – це 

комплексне поєднання наведених характеристик. Суб’єкт господарювання 

зможе втримати найкращі позиції на ринку, якщо: продукція є 

конкурентоспроможною;  прийняті керівництвом управлінські рішення 

будуть раціональні та ефективні; обрана маркетингова політика є доцільною 

для данного підприємства;  в умовах обмеженості ресурсів їх ефективно 

використовують. Конкурентоспроможність підприємства торгівлі є 

складною економічною категорією, яку визначають 

конкурентоспроможність продукції, наявність конкурентних переваг, 
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прийняття раціональних управлінських рішень, зокрема щодо використання 

ресурсів, вибір ефективної та доцільної маркетингової стратегії. 
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Важливою умовою успішної діяльності підприємства є досягнення 

раціонального використання виробничих витрат, завдяки чому зростає 

конкурентоспроможність продукції та стає реальним довгострокове 

економічне зростання підприємства. Для реалізації якої ключове значення 

має не стільки загальний рівень витрат, скільки облікова інформація саме 

про об’єкт витрат – продукцію, роботи, послуги, які потребують визначення 

пов’язаних з їх виробництвом витрат. Відповідно, метою управління 

витратами є досягнення цільових результатів діяльності найбільш 

економічно ефективними методами.  

До найбільш поширених методів практичного застосування на 

вітчизняних підприємствах відносяться: за повнотою включення затрат у 

собівартість – калькулювання повних витрат; за об’єктами калькулювання, 
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які визначаються особливостями технологічного процесу – позамовне (при 

одиничному способу виробництва), попроцесне (у поточному виробництві) 

і по передільне (у дискретних технологічних процесах виробництва масової 

продукції). Вибір спеціального підходу до калькулювання залежить від 

об’єкту обліку: позамовне калькулювання – об’єктом обліку і об’єктом 

калькулювання є замовлення; попроцесне калькулювання – об’єктом обліку 

є процес або його частина, переділ а об’єктом калькулювання є одиниця 

продукту. Кожен з цих методів має свої особливості, переваги та недоліки.  

Попроцесний (попередільний) метод (process-order costing) базується на 

тому, що продукція – не причина виникнення затрат, а причина операцій 

(робіт), у результаті яких виникають затрати. Дж. Гаррісон акцентує увагу 

на тому, що облік за центрами затрат базується на самому створенні затрат, 

і в меншій мірі стосується того, як вони розподіляються [1]. Виробничий 

процес на підприємствах поділяють переважно на стадії або процеси, по 

яких можна організувати облік витрат. Такий поділ дає можливість 

посилити контроль за витратами і перетворити частину непрямих витрат на 

прямі (стосовно процесів), що позитивно впливає на точність 

калькуляційних розрахунків у разі виробництва не одного, а декількох 

продуктів.  Попередільний метод базується на обліку затрат по кожному 

виду продукції або по групі однорідних виробів, по кожній виробничій 

стадії (переділу). У зв’язку з тим, що напівфабрикати, отримані в одному 

переділі, служать вихідним матеріалом у наступному переділі, виникає 

необхідність в їх вартісній оцінці для включення у собівартість продукції 

наступного переділу.  

Позамовне калькулювання (job-order costng) використовується на 

підприємствах, які кожне замовлення обліковують як самостійну одиницю 

випуску, ведеться детальний облік руху затрат за кожним замовленням. 

Затрати на кожне незакінчене замовлення враховуються як незавершене 

виробництво. Вартість виконаного замовлення (готової та реалізованої 

продукції) обліковується як собівартість реалізованої продукції [3].  

Система обліку і калькулювання за повними затратами (absorption-cost 

system) передбачає відображення всіх затрат (основних і накладних) у 

собівартості продукції. Затрати групуються за елементами; за центрами 

виникнення та центрами відповідальності; за видами продукції. 

Калькулювання собівартості продукції з повним розподілом затрат може 

здійснюватись: за замовленням (проектами); за виробничими процесами; на 

основі виробничої діяльності [2]. Переваги: надає можливість побачити 

повну собівартість виробництва продукції; звітність відповідає 

загальноприйнятим стандартам обліку й оподаткування. Недоліки: втрата 

об’єктами калькулювання  індивідуальності внаслідок використання 

однакових баз розподілу; включення до собівартості продукції витрат, 

прямо не пов’язаних з її виробництвом і як наслідок – викривлення 

рентабельності окремих видів продукції; неможливість проведення дієвого 

аналізу, контролю і планування витрат унаслідок не врахування характеру 
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поведінки витрат залежно від обсягу діяльності.  

Таким чином, проаналізувавши особливості, переваги та недоліки 

системи обліку та калькулювання повних витрат, можна зробити висновок, 

що його доцільно застосовувати коли підприємство бере участь у ціновій 

конкуренції, або коли ціна продукції прив’язана до повних витрат. В цілому 

ж вибір методу обліку та калькулювання витрат на продукцію залежить від 

виду виробництва, його організації і технології, організаційної структури 

підприємства, потреб управління витратами.  
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Біржова торгівля вже сотні років виступає одним із регуляторів розвитку 

світової економіки, адже відкриває юридичним особам доступ до 

позичкового капіталу шляхом випуску цінних паперів, сприяє і забезпечує 

переливання капіталу з однієї сфери діяльності в іншу, відкриває нові 

можливості для управління державним внутрішнім боргом країн світу, 

виступає в якості економічного стабілізатора, який має місце в системі 

товарно-грошових відносин та при цьому сприяє тривалому і динамічному 

розвитку господарського механізму.  

Результати такої торгівлі слугують економічним барометром ділової 

активності, показниками якого виступають спеціально розраховані індекси 

кон’юнктури, що дозволяють аналізувати поточний стан ринків, 

національної та світової економіки, складати економічні прогнози. Біржі 

також виконують роль регулятора світових цін на товари масового 

товарообороту, забезпечують страхування цінових і курсових ризиків. 

http://gaap.ru/biblio/mngacc/foreign/014.asp
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Дослідженню біржової діяльності в Україні присвячені праці наступних 

вчених-економістів, зокрема, Л.Ф. Карпенка, Л.Г. Олехновича, Н.Р. 

Кубрака, О.М. Вінника. 

Розвиток біржової торгівлі в Україні сьогодні знаходиться на етапі 

становлення та потребує залучення передового світового досвіду у 

вітчизняну практику. Найбільш актуальним та перспективним для 

імплементації в Україні є досвід країн-сусідів, таких як Польща та Білорусь. 

Біржова торгівля – це особлива форма комерційної діяльності, яка 

передбачає здійснення операцій з біржовим товаром учасниками біржового 

товарообороту. Біржовий товар – це товар, який є об’єктом купівлі-продажу 

на біржі. Біржовим є тільки той товар, який відповідає ряду наступних 

вимог:  

– серійність і масовість виробництва, тобто випускається у великому 

обсязі великим числом виробників і має велику кількість споживачів;  

– здатність до стандартизації – відповідає встановленим вимогам до 

якості, кількості та іншим параметрам, передбаченим чинним 

законодавством; 

– замінність. Масовість та здатність до стандартизації біржових товарів 

зумовлюють їх взаємозамінність в межах певних груп і видів товарів, 

наприклад, для фінансових інструментів;  

– вільне ціноутворення, тобто біржовими можуть бути лише ті товари, 

на які справедлива ринкова ціна встановлюється на основі попиту і 

пропозиції, оскільки інших способів визначення такої ціни на ринку чистої 

конкуренції, яким є біржовий ринок, просто не існує [3, c. 85]. 

Діяльність біржі потребує чіткого механізму державного регулювання. 

Вона регламентується актами та контролюється державними й 

громадськими комісіями. До цього часу товарні біржі в Україні не посіли 

належного місця, як того вимагають нові економічні умови, що викликає 

необхідність переосмислення їх сутності та призначення, розробки науково 

обґрунтованих пропозицій щодо формування ефективного біржового 

механізму, сприятливих організаційних і правових умов їх функціонування.  

Для досягнення високоефективного механізму біржової діяльності в 

нашій країні, необхідно насамперед сформувати правовий біржовий ринок. 

Участь держави в цих процесах не є випадковою. Багато дослідників 

надають перевагу американській моделі, де рівень втручання держави 

обмежений. Але економічна ситуація в нашій країні навпаки потребує 

державної підтримки та регулювання, оскільки наявна система біржової 

торгівлі обмежено регламентує функціональні особливості діяльності 

біржового товарного ринку [2, c. 78]. 

За останні роки формувалася чимала кількість законопроектів та 

програм розвитку біржової діяльності, які так і не знайшли місце в 

законодавчому полі країни. Сьогодні, на жаль, економічна система не в 

змозі гарантувати виробникам і покупцям повного захисту від інфляцій та 

фінансових збитків у майбутньому. 
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Зважаючи на загальний рівень розвитку біржової торгівлі в Україні, 

можна визначити перелік факторів, які впливають негативно на покращення 

біржової ситуації: (табл. 1). 

 

Таблиця 1 

Фактори негативного впливу на товарну біржову торгівлю в 

Україні [1, c. 140] 

 
Ознака фактору Сутність фактору 

Економічні Кризовий стан економіки, несприятливий 

інвестиційний клімат, недосконалість системи 

оподаткування, низький рівень платоспроможності 

підприємств. 

Політичні Нестабільність між політичними силами, мало 
ефективність антимонопольних заходів, недосконале 

законодавство. 

Адміністративно-

правові 

Відсутність повної нормативно-правової підтримки 

біржової торгівлі, недостатньо дієве впровадження 
ф’ючерсних та опціонних угод. 

Соціальні Низький рівень довіри до біржової діяльності, низька 

кваліфікація фахівців та учасників біржових процесів. 

Запровадження державної політики в сфері біржової торгівлі доцільно 

здійснювати на чотирьох рівнях: локальному, регіональному, 

національному та глобальному. 

На локальному рівні слід удосконалити ряд позицій, що утримують 

систему біржових відносин і зможуть синхронізувати взаємовідносини 

держави і організацій саморегулювання бірж. Наступний рівень 

впровадження державної політики щодо біржової торгівлі – регіональний. 

Суттєвою ознакою тут є участь місцевих органів влади та органів місцевого 

самоврядування в біржовій діяльності регіонів та областей нашої країни. 

Національний, тобто загальнодержавний рівень передбачає ведення 

державної політики в більш ширшому розумінні, а саме, в межах країни. 

На сьогодні мала увага держави звертається на наукову складову 

біржової діяльності. Вченим економістам та практикам-біржовикам не 

вистачає фінансового та інвестиційного підґрунтя для проведення аналізу і 

розробки прогнозів. Дані, що використовуються для проведення досліджень 

важко знайти у первинному стані, а зарубіжний досвід подекуди складно 

інтерпретувати на нашу систему біржового ринку та біржових відносин. На 

ряду з цим постає проблема розробки інновацій в досліджуваній сфері. 

Формування конкретних цілей і задач на державному рівні, має стати 

методологічною основою для розвитку, що приведе в дію механізм 

регулювання біржових відносин та відновить процеси становлення 

здорового економічного середовища країни. 
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Світовий досвід свідчить, що важливу роль у модернізації 

господарського механізму, інтенсивності його структурної перебудови 

відіграє розвиток венчурного бізнесу. Саме венчурне інвестування 

допомогло економікам провідних країн світу перейти на нові інноваційні 

технології. Але розробляючи інновації, ніхто не знає напевно, чи успішно 

завершаться їх дослідження. І тут венчурний капітал один з найбільш 

бажаних варіантів.  

Метою статті є дослідження сутності та особливостей венчурного 

капіталу, з’ясування основних проблем його застосування в Україні та 

запропонування шляхів активізації венчурного бізнесу як основи механізму 

фінансування національних інноваційних процесів. 

Дослідженню особливостей та визначенню основних тенденцій розвитку 

венчурної індустрії приділяють увагу відомі українські науковці, такі як: 

Андреюк Н.В. [2], Берест М.М., Букало А.М., Денисюк В.А., Красовська 

О.В., Кузьмін О.Є., Шило Л.А. 

Метою венчурного капіталу є отримання високого доходу від інвестицій, 

який інвестори отримують в абсолютній більшості випадків не у вигляді 

дивідендів, а у вигляді повернення на інвестиції при продажу після 

декількох років успішного розвитку своєї частки компанії партнерам по 

бізнесу, на відкритому ринку або великої компанії, що працює в тій же 

області, що і розвивається фірма. 

За визначенням Української асоціації венчурного бізнесу, венчурний 

капітал (від англ. «venture» – ризиковане підприємство) – це 

довгостроковий, ризиковий капітал, що інвестується в акції нових і 

швидкозростаючих компаній з метою отримання великого прибутку після 

реєстрації акцій цих компаній на фондовій біржі [4].  
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Своєю появою венчурні інвестування зобов’язані США – країні з 

найбільш розвиненою фінансовою інфраструктурою і найбільшим обсягом 

приватного капіталу. Американська модель ґрунтується на залученні 

інвестиційних ресурсів задля фінансування нових проектів, перспективних 

ідей та починань без заставного забезпечення. Ці фінансові інструменти 

протягом 50 років свого існування дістали подальшого розвитку спочатку за 

умови дозволу пенсійним фондам США вкладати частину своїх активів у 

венчурні фонди, а пізніше при- плив капіталу став можливим завдяки вдало 

реалізованим венчурним проектам.  

Венчурний капітал на початку ХХІ сторіччя виступає дієвим засобом 

транснаціональних компаній для спрямування своїх капіталів у найбільш 

потенційно-прибуткові та амбітні проекти. Згідно зі звітом компанії CB 

Insights, яка регулярно проводить аналіз венчурного капіталу, приватного 

капіталу, «ангельських» інвестицій, злиттів і поглинань, IPO, темпів 

розвитку нових галузей з високими темпами зростання – обсяг венчурних 

інвестицій США демонструє зростання у 2014 році. Обсяг венчурного 

інвестування склав $ 47,3 млрд. по 3617 угодам [2].  

Венчурні фонди ЄС, на відміну від США, відбирають проекти для 

інвестування більш обережно, без зайвого ризику вкладень у стартапи, 

тобто новостворені компанії, які лише декларують можливий колосальний 

потенціал розвитку. Інвестиційний портфель містить бізнес-проекти на 

етапі розширення і викупу, що є менш ризиковим. 

На відміну від спочатку винайденої, так званої «американської» моделі 

венчурного фінансування («один інвестор – одна компанія – об'єкт»), 

сьогодні найбільш поширена схема, коли об'єднані (синдиковані) кошти 

декількох інвесторів надходять під управління фонду, що розподіляє їх між 

кількома проектами. Така диверсифікація знижує загальний показник 

ризику діяльності фонду, і фонд може демонструвати гарні результати, 

навіть якщо деякі з його проектів виявляться не дуже успішними. 

Український венчурний капітал схильний реалізовувати 

середньоризикові інвестиційні проекти. Найпривабливішими сферами для 

інвестування залишаються будівництво, нерухомість, переробка 

сільськогосподарської продукції, харчова промисловість, роздрібна 

торгівля, тоді як у Західній Європі і США це інвестиції в інновації.  

Так, за даними Української асоціації інвестиційного бізнесу, венчурні 

фонди, що інвестують у нерухомість, складають 60% загальної кількості 

інститутів спільного інвестування, а частка венчурних фондів, які 

вкладають кошти в інноваційні технології, дорівнює лише 1%. 

Сьогодні в Україні венчурні фонди знайшли бізнесову нішу і 

забезпечують непогані, а часом буквально «захмарні» прибутки, про що 

свідчать аналітичні дані Української асоціації інвестиційного бізнесу щодо 

їх доходності у 2016 році. У таблиці 1 наведено 10 найбільш прибуткових 

венчурних фондів України. 
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Таблиця1 

Доходність окремих українських венчурних фондів у 2016 році [4] 

 

№ 
Назва інституту спільного 

інвестування 

Назва 

компанії з управління 

активами 

Дохідність 

за 

поточний 

рік, % 

1 

ПАТ «Закритий Недиверсивікований 

Венчурний 

КорпоративнийІНВЕСТИЦІЙНИЙ 
Фонд "ЕВЕРЕСТ» 

ТОВ «СІРІУС ІНВЕСТ 

ГРУП» 
11645,37 

2 
АТ "ЗНВ КІФ "ГАЛА ІНВЕСТ БУД" 

ТОВ "КУА "Інвест-Консалтинг" 

ТОВ "КУА "Інвест-

Консалтинг" 
10318,03 

3 АТ «АТ ЗНВКІФ "АНТІЛІЯ" ТОВ "Укрсоц-капітал" 6152,71 

4 

Закритий пайовий 

недиверсифікований венчурний 

інвестиційний фонд "ТЕКТ Private 
Equity Fund I" 

ТОВ КУА "Тект" 5412,57 

5 ПАТ "ЗНВКІФ"ДІНЕРО АКТИВ" ТОВ "КЛЕРМОН ФІНАНС" 4036,32 

6 

ПАТ "Закритий недиверсифікований 
венчурний корпоративний 

інвестиційний фонд "ОЛЕРОН 

СТАНДАРТ" 

ТОВ "КУА "БУДКЕПІТАЛ" 3649,57 

7 ПВІФ "дніпробуд" ТОВ "Укрсоц-капітал" 3300,57 

8 
Акціонерне товариство "ЗНВКІФ 

"Траст Девелопмент" 

ТОВ "КУА "ОЛІМП ЕССЕТ 

ІНВЕСТМЕНТ" 
2666,20 

9 
АТ "ЗНВ КІФ "ТАНДЕМ" ТОВ "КУА 

"УКРІНТО" 
ТОВ "КУА "УКРIНТО" 1655,69 

10 
ПВНЗІФ "ФОНД ЗЕЛЕНИХ 

ТЕХНОЛОГІЙ ГРІНВІЛЬ" 

ТОВ "КУА "АКТИВНІ 

ІНВЕСТИЦІЇ" 
1355,05 

 

Розвиток подій в українській індустрії управління активами 

інституційних інвесторів у 2016 році переважно продовжив і поглибив 

тенденції попередніх років. Так, умови діяльності для професійних 

учасників і надалі ускладнювалися, кількість компаній та діючих фондів, 

що досягли нормативів, скорочувалася, а обсяг активів в управлінні зростав 

практично протягом усього року. 

Станом на 31 грудня 2016 року в Україні діяли 295 компаній з 

управління активами. Упродовж року кількість КУА скорочувалася на 4-5 
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компаній щоквартально, що врешті призвело до річного зменшення на 18 

компаній, менше на 5,8%, (за 2015 рік – на 23, або 6,8%, за 2013-2016 роки – 

на 58, -16,7%) [4].  

На кінець 2016 року понад 96% від усіх КУА управляли принаймні 

одним венчурним фондом (2015 рік – майже 95%, кількість зменшилася із 

296 до 294 таких компаній).  

Дотримання КУА пруденційних нормативів разом із підвищенням вимог 

до ліцензійних умов діяльності КУА сприяли підвищенню фінансової 

стійкості компаній, їх прозорості, в тому числі стосовно кінцевих 

бенефіціарних власників. 

Кількість зареєстрованих інститутів спільного інвестування у 2016 році, 

вперше з 2013 року, зросла на 58 фондів, причому у 4-му кварталі додалось 

24, до 1625. Як наслідок, прискорилося посилення концентрації на ринку 

управління активами ІСІ: на одну КУА припадало у середньому 5,5% 

фонду.  

У 2016 році продовжувало сповільнюватися зменшення загальної 

чисельності ІСІ, які досягли нормативу мінімального обсягу активів: менше 

на 1,5%, після 3.5% у 2015-му. При цьому 4-й квартал приніс зміну тренду – 

кількість визнаних ІСІ зросла на 3 фонди ( більше на 0,3% за квартал) – із 

1127 до 1130.  

Венчурні фонди лідирували не лише за кількістю нових ІСІ, що досягли 

нормативів, але і тих, що закривалися: загальна чисельність визнаних 

венчурних ІСІ на кінець 2016 року зросла лише на 6 фондів і страновила 998 

( на більше 0,6%, після спаду на 1.4% у 2015-му), причому кількість 

венчурних ПІФ за рік скоротилася на 38 фондів, до 765 (менше на 4.7%, 

після спаду на 5.1% у 2015-му). Венчурних КІФ за рік стало більше на 44 

(більше на 23,3%, після зросту на 18,1% у 2015-му), у тому числі на 14 

фондів – за 4-й квартал [4]. 

За рік сектор венчурних ІСІ зменшився на 3 402,4 млн. грн. (спад на 

1.5%, після приросту на 15,4% у 2015 році), до 222 138,5 млн. грн. 

Скорочення, однак, відбулося тільки у 4-му кварталі (на 22 646.5 млн. грн., 

тобто 9,3%). 

Як свідчать дослідження, на відміну від класичних венчурних фондів, 

український венчурний капітал не орієнтується на інноваційні проекти. Для 

нього більш привабливим є реалізація інвестиційних проектів середнього 

рівня ризику з використанням операцій з фінансовими активами та 

нерухомістю. 

Венчурні інвестиції зазвичай спрямовують у нові компанії, що швидко 

зростають. Зазвичай венчурний інвестор вкладає кошти безпосередньо в 

компанію, а не купує її акції на вторинному ринку, що характерно для 

портфельного інвестора. Найважливішою ознакою венчурного інвестування 

є участь інвестора у господарській діяльності компанії, органах управління з 

метою сприяти збільшенню її вартості та подальшого продажу своєї частки. 



34 | Теорія та практика сучасної науки | Том 2 
.  

За оцінками експертів, потреба українського ринку в приватному 

інвестиційному капіталі на сучасний момент задоволена менше ніж на 10%. 

Цей ринок динамічно розвиватиметься і надалі, а інвестори, що діють на 

ньому, безумовно можуть розраховувати на отримання високих прибутків. 

Для держави важливим є активне сприяння розвитку венчурного бізнесу, 

тому що вигоди, які отримує суспільство від програм підтримки венчурного 

капіталу, не обмежуються тільки прибутками венчурних інвесторів [3]. 

Однак, на жаль, в Україні збільшення капіталізації венчурних фондів 

поки що не приводить до адекватного зростання інвестиційних потоків в 

інноваційні сектори економіки. Головною проблемою є те, що українські 

венчурні фонди не виконують свого головного призначення – залучення 

коштів на розвиток інновацій. У вітчизняних реаліях венчурні фонди 

зазвичай використовують з метою легальної оптимізації оподаткування. 

Крім того, спеціалізація венчурних фондів на інвестиціях у новостворені 

інноваційні компанії в Україні зустрічається досить рідко.  

Україні розвиток венчурної індустрії стримують такі негативні чинники: 

недосконала законодавча база; брак джерел фінансування інвестицій; 

нерозвиненість фондового ринку та відсутність гарантій для венчурного 

інвестора, які б обмежували його ризики; відсутність неформального 

сектора венчурного бізнесу, який представляють бізнес-агенти; 

несприятлива ситуація в секторі генерації наукових знань; відсутність 

фахівців у сфері венчурного менеджменту; слабкість інституту захисту 

інтелектуальної власності; загальна несприятлива державна політика щодо 

стимулювання інноваційних процесів [3].  

Незважаючи на зазначені негативні моменти, в Україні є підстави 

сподіватися на успіх, насамперед, зважаючи на наявність галузей, що мають 

потенціал зростання й велику кількість перспективних проектів, які 

потребують фінансування і є потенційно вигідними для венчурного 

інвестора. Тому першочерговою потребою є створення і реалізація 

ефективної державної політики стимулювання венчурного бізнесу з 

урахуванням провідного зарубіжного досвіду. 

Отже, актуальність розвитку венчурної індустрії в Україні стала 

очевидною, адже саме вона дозволяє доповнити ланку, що не вистачає для 

поєднання науки з іншою частиною економіки, для чого значна увага та 

контроль має приділятися питанням патентування і гарантування прав 

інтелектуальної власності, яка в даних умовах стає рушієм і необхідним 

компонентом інвестиційної сфери. 

Формування та забезпечення реалізації єдиної державної політики щодо 

захисту інвесторів, залучення інвестиційних капіталів і технологій (ноу-

хау), розвиток та функціонування ринку цінних паперів та їх похідних, 

вільний обіг акцій на вторинному ринку цінних паперів, сприяння адаптації 

національного фондового ринку до міжнародних стандартів є тією 

рушійною силою, яка здатна оживити механізм реальної інвестиції. 
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На наш погляд, для подальшого покращення становища перш за все 

потрібно створити привабливі умови для розвитку в Україні високо-

ризикового інвестування, розробити спеціальну систему мотивації з боку 

держави для створення венчурних фондів і компаній, проводити постійний 

моніторинг стану справ у інноваційній сфері, посилити захист прав 

інтелектуальної власності, забезпечити належну інформаційну підтримку 

венчурних інвесторів з високим рівнем якості та достовірності інформації, 

що надається. Важливим питанням є впровадження відповідної культури 

венчурного бізнесу, тобто потрібно приділяти увагу підготовці 

висококваліфікованих фахівців у цій сфері та створювати позитивний імідж 

венчурного фінансування. 
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 Ефективне функціонування підприємства в умовах розвитку в Україні 

ринкової економіки перебуває у прямій залежності від забезпечення високої 

якості його кадрового потенціалу, відповідності роботи з персоналом 

сучасним вимогам, постановки цієї діяльності на міцний науковий 

фундамент з урахуванням тих тенденцій, які сьогодні існують у даній сфері. 

Управління персоналом – одна з головних функцій будь-якої організації, 

воно може виявитися тим критичним фактором, що визначає успіх або 

невдачу організації, професіонал у сфері управління персоналом може стати 

дійсно лідером майбутнього. 
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Науково-теоретичним підґрунтям для дослідження питань проведення 

добору кадрів на підприємствах, в установах, організаціях та фізичними 

особами, що використовують найману працю, стали праці Александрова М. 

Г., Гейхмана В. Л., Гінцбурга Л. Я., Глозмана В. А., Головіної С. Ю., Гусова 

К. М., Жернакова В. В., Жигалкіна П. І., Іванова С. О., Карпушина М. П., 

Кисельова І. Я., Лазор Л. І., Лівшиця Р. З., Мавріна С. П., Мацюка А. Р., 

Молодцова М. В., Нікітинського В. І., Нуртдинової А. Ф., Орловського Ю. 

П., Пашерстника А. Ю., Пашкова О. С., Пилипенка П. Д., Прокопенка В. І., 

Процевського О. І., Ротаня В. Г., Скобєлкіна В. М., Ставцевої А. І., 

Смирнова О. В., Сироватської Л. О., Толкунової В. М., Уржинського К. П., 

Ярошенка О. М.. 

Метою даного дослідження є визначення основних аспектів підбору 

кадрів і формування їх резерву. 

Добір кадрів управління – процес їх вивчення з ціллю визначення 

можливості працівників виконувати належним чином управлінські функції 

на певних посадах. Відбір – виділення із загальної кількості претендентів 

[3]. 

Добір працівників на посади, що відносяться до нижчої управлінської 

ланки, здійснюється за двома напрямами: 

– висуванням осіб, які працюють на підприємстві (внутрішній); 

– шляхом залучення кандидатів зі сторони (зовнішній). 

Перевагами внутрішнього напряму є: 

– виступає моральним стимулом для працівників і сприяє подальшому їх 

самовдосконаленню; 

– надає можливість професійного зростання справляє позитивний вплив 

на моральний стан колективу; 

– висуванцю відома організаційна структура підприємства, 

психологічний клімат колективу, що скорочує етап опанування ним нових 

функціональних обов'язків; 

– колективу вже відомі характер, та фаховий рівень претендента. 

Перевагами зовнішнього напряму є: 

– підприємство отримує нові ідеї на такому рівні, на якому вони можуть 

отримати своє практичне застосування; 

– кандидат зі сторони має переваги щодо додержання встановленої 

субординації [2, с. 117-118]. 

Пошук нових кадрів повинен мати характер ретельно спланованої 

компанії, метою якої є проведення конкурсу серед максимально можливого 

числа кваліфікованих і зацікавлених претендентів. При доборі 

управлінських кадрів слід враховувати вироблені практикою менеджменту 

підходи щодо визначення вимог до кандидатів. 

Практичний досвід свідчить, що для успішної управлінської діяльності 

не досить мати належну підготовку з курсу менеджменту, бізнесу та 

економіки. Необхідно дбати про формування резервних кадрів, сприяти 

стажуванню молодих керівників, наставництву над ними з боку 



м. Одеса, 10 січня 2018 рік | 37 
. 

досвідчених, успішно працюючих керівників, постійному їх 

самовдосконаленню. Необхідність резерву зумовлена можливими змінами 

(переміщенням) у кадровому складі й діяльності підприємства.  

Під резервом управлінських кадрів необхідно розуміти спеціально 

сформовану групу працівників, які за своїми якостями відповідають 

вимогам, що висуваються до керівників певного рангу та які пройшли 

спеціальну підготовку й досягай високих результатів у виробничій 

діяльності. Робота з резервом кадрів повинна будуватись на певних 

принципах і передбачати кілька етапів.  

Загальними принципами роботи з резервом керівників є: 

– добір кандидатів до складу резерву повинен здійснюватись за їхніми 

діловими й особистими якостями; 

– віковий ценз кандидатів на висування повинен враховувати, що 

підготовка професійного керівника на базі вищої школи займає 5-8 років, а 

розквіт творчої діяльності людини наступає в 35-40 років. Вік кандидатів до 

резерву для висування до складу керівників середнього рівня не повинен 

перевищувати 25-30 років; 

– рівень освіти кандидата повинен бути вищим і, як правило, відповідати 

профілю майбутньої виробничої діяльності; 

– структура й склад резерву повинні бути оптимальними й враховувати, 

що на кожну керівну посаду слід мати не менше двох-трьох кандидатів; 

– пошук кандидатів до резерву керівників повинен бути регулярним і 

систематичним; 

– в організації роботи з резервом для висування повинна домінувати 

гласність [1, с. 144-145]. 

Таким чином, успішна діяльність підприємства багато в чому 

визначається правильним добором управлінських кадрів. Менеджер, 

особливо хороший керівник помилковими діями може дезорієнтувати 

колектив підприємства, що призводить до фінансових витрат, виникнення 

конфліктів тощо. Крім того, такого працівника рано чи пізно доведеться 

звільнити, що також пов'язане з фінансовими витратами. Тому керівнику 

необхідно ретельно підбирати управлінські кадри  та формувати резервні 

кадри для ефективності їх застосування. 
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На сучасному етапі розвитку економіки України однією з ключових 

умовою соціально-економічного зростання є залучення достатніх 

інвестицій. Ринкові умови господарювання роблять актуальною проблему 

інвестування для будь-якого підприємства. Оскільки підприємство, яке 

використовує залучені інвестиційні ресурси, має більш високий фінансовий 

потенціал свого розвитку. Можливості такого залучення безпосередньо. В 

силу значної територіальної нерівномірності розподілу економічних 

факторів взагалі та капіталу зокрема, країни та регіони виступають 

конкурентами в боротьбі за вільні ресурси [1, c.32]. 

Залучення інвестицій в українські підприємства пов’язане з 

інвестиційною привабливістю об’єктів інвестування. І першим кроком під 

час прийняття інвестиційного рішення є оцінка інвестиційної привабливості 

потенційного об’єкта отримування прибутку. Саме тому, ціль об’єкта 

інвестування – підвищення інвестиційної привабливості та залучення 

максимально можливого обсягу капіталовкладень. 

Формування інвестиційної політики підприємства здійснюється у cфері 

взаємних інтересів як самого підприємства, так і його потенційних 

інвесторів. Можливість залучення інвестицій залежить від розуміння та 

врахування інтересів партнерів, від можливості бачити об’єкт інвестування 

з позиції інвестора та оцінити його інвестиційну привабливість [5, c 65]. 

Слід зауважити, що підприємство також зацікавлене в підвищенні рівня 

інвестиційної привабливості, тобто кожен суб’єкт господарювання прагне 

розвивати своє виробництво, підвищувати конкурентоспроможність 

продукції і підприємства в цілому, в тому числі на міжнародній арені           

[2, c.24]. 

Інвестиційна привабливість об’єкта інвестування формується під 

впливом певних умов та факторів внутрішнього та зовнішнього характеру. 

Ефективність використання активів слід визначити з погляду наявності 

та використання всіх можливих джерел їх формування [4, c. 196]. А тому 

однією з умов формування інвестиційної привабливості підприємства – це 

http://www.dy.nayka.com.ua/?op=1&z=55
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результативність фінансово-господарської діяльності підприємства, яка 

може визначатися на основі фінансової та бухгалтерської звітностей. 

Підприємство повинне також мати високу та надійну перспективність 

маркетингових досліджень, що є більш обґрунтованою умовою, ніж тільки 

перспектива збуту продукції. Йдеться про придбання всіх необхідних видів 

матеріально-технічних ресурсів (МТР) для виробництва та збуту готової 

продукції. Це має стосуватися не тільки домовленості, а й наявності 

договорів (контрактів) на придбання МТР і певної гарантії збуту продукції 

на внутрішніх і зовнішніх ринках  

Визначення інвестиційної привабливості будь-якого об’єкта 

господарювання потребує особливої уваги щодо оточення підприємства, яке 

розташоване в певному адміністративно-територіальному регіоні держави. 

Підприємство – це соціально-економічна система, яка постійно змінюється, 

розвивається та вдосконалюється. 

Не менш важливий вплив на інвестиційну привабливість діючого 

підприємства має стадія його життєвого циклу. В теорії ринку 

виокремлюють шість послідовних стадій: «народження», «дитинство», 

«юність», «рання зрілість», «остаточна зрілість», «старіння». [3, c. 86]. 

Отже, можна зробити висновок, що інвестиційна привабливість 

підприємства (ІПП) – це його інтегральна характеристика як об'єкта 

майбутнього інвестування з позиції перспектив розвитку (динаміки обсягів 

продажу, конкурентоспроможності продукції), ефективності використання 

ресурсів і активів, їхньої ліквідності, стану платоспроможності і фінансової 

стійкості, а також низки неформалізованих показників (професійні здібності 

керівництва, галузева та регіональна приналежність підприємства, стадія 

життєвого циклу, добросовісність підприємства як партнера). 

Визначення інвестиційної привабливості слід розглядати не тільки як 

інтегральний фінансово-економічний показник, а й як систему кількісних 

показників оцінки господарського, фінансового, технічного потенціалів 

підприємства, що дозволяє оцінити позицію конкретного підприємства 

відповідної галузі та регіону. Кінцевий результат щодо інвестиційної 

привабливості підприємства дає змогу замовникам більш об’єктивно 

оцінити стан і можливості певного підприємства України. 
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З огляду на те, що сучасна ринкова система України не має 

спроможності забезпечити економіку через конкурентні ринкові механізми 

необхідними суспільними благами, зокрема, забезпечення її стабільного та 

ефективного функціонування, виникає необхідність здійснення придбання 

необхідних ресурсів та послуг через систему електронних державних 

закупівель.  

Разом з тим, як показує практика, лише впровадження системи 

електронних державних закупівель, не гарантує створення конкурентних 

умов у цій сфері, що, в свою чергу, обумовлює створення відповідних 

дієвих механізмів контролю з боку держави, зокрема, шляхом перевірки 

державних закупівель. Таким чином, значну актуальність має дослідження 

законодавчої регламентації системи ведення контролю над державними 

закупівлями. Тому, об'єктом для дослідження, на сучасному етапі, стає 

створена та запущена система електронних тендерних закупівель – 

ProZorro, створення якої викликало багато уваги серед різних науковців та 

практиків. 

Аналіз досліджень та публікацій. Державні закупівлі відіграють важливу 

роль при виконанні функцій держави, а тому така сфера є предметом 

постійної уваги для як науковців, практиків, зокрема, таких як В.П. Міняйло 

, О.О. Підмогильний, І.П. Сафонов, О.Г. Турченко, О.А. Поліводський, О.П. 

Кулак, Р.Р. Михайлик, В.І. Смірнов, Н.Б. Ткаченко, А.О. Храмкінта та інші. 

Метою статті є оцінка сучасного стану та перспектив розвитку 

законодавства у сфері перевірки державних закупівель; дослідження оцінки 

ефективності функціонування системи публічних закупівель «ProZorro». 
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Виклад основного матеріалу. Кожного року держава витрачає близько 

250 млрд. грн. на закупівлю товарів, робіт та послуг. Велика частина того, 

що нас оточує, є результатом публічних закупівель. Сюди входять лікарні, 

машини швидкої допомоги та поліції, дороги, школи, публічні будівлі тощо. 

Ефективне чи неефективне використання коштів платників податків в таких 

умовах – є різницею між життям в якісній, красивій, зручній, комфортній 

для громадян країні і тих проблем, з якими ми стикаємось кожного дня. 

Нажаль, у більшість громадян, сфера публічних закупівель в Україні 

асоціюється із корупцією, проблемами та неефективністю. Засоби масової 

інформації не рідко висвітлюють інформації про закупівлю товарів за 

завищеними цінами, щодо недопущення до торгів якихось учасників, 

дискримінації, змови, тендерного тролінгу, або ж навпаки, затримки 

закупівель необхідних речей, таких як ліки або ж підручники. І щоб якимось 

чином зменшити такі порушення, система публічних закупівель, повинна 

базуватись на трьох базових принципах [1]: 

1. Абсолютна прозорість, так як кошти, які використовуються є 

публічні, тому їх використання повинно стовідсотково звітуватись. Тому 

тут виключаються поняття конфіденційної інформації щодо публічних 

закупівель, і кожен громадянин, має мати доступ до будь якої інформації що 

стосується закупівель. 

2. Конкуренція та бізнес ініціатива. Мета полягає в тому, щоб 

зменшити певні бар’єри для участі бізнесу і залучити як можна більше 

постачальників якісних товарів та послуг до торгівлі з державою. 

3. Професійність закупівельників та доступ до методичних 

рекомендацій стосовно цієї сфери.  

Закон України «Про публічні закупівлі» установлює правові та 

економічні засади здійснення закупівель товарів, робіт і послуг для 

забезпечення потреб держави та територіальної громади [1]. Цей 

нормативно-правовий акт забезпечує ефективне та прозоре здійснення 

закупівель, створює конкурентне середовище у сфері державних закупівель, 

запобігання прояву корупції у цій сфері. Серед основних вимог, які 

висуваються до системи державних закупівель України, є забезпечення 

принципу відкритості та прозорості на всіх стадіях закупівель. Відповідно 

до світових стандартів, державні закупівлі повинні відбуватися публічно, а 

інформація щодо них має бути доступною для громадського контролю [3]. 

Принцип відкритості та прозорості при організації та проведенні 

закупівель передбачає: 

¶ достатність інформації – можливість для потенційних 

постачальників приймати обґрунтовані рішення; 

¶ своєчасність – гарантія того, що інформація в момент одержання її 

постачальникам буде необхідною; 

¶ доступність для всіх зацікавлених сторін – гарантія того, що процес 

проведення державних закупівель буде справедливим стосовно всіх 

учасників і сприйматиметься як справедливий; 
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¶ системність – своєчасна актуалізація інформації й швидке 

інформування зацікавлених сторін щодо змін [4, с. 49]. 

Публічність та прозорість у системі державних закупівель із 2016 року 

здійснюється електронною системою публічних закупівель на основі 

платформи «ProZorro». Загалом система “Prozorro” складається з єдиної 

бази даних, яка використовує відкритий код NOSQL, та єдиної 

централізованої системи електронних аукціонів, доступ до якої 

здійснюється через п’ятнадцять окремих комерційних майданчиків. Таким 

чином, державний замовник повинен завантажити свої тендерні заявки та 

розмістити оголошення про закупівлю. Далі він відповідає на запитання і 

проводить аукціон, де обравши переможця, зобов’язаний завантажити текст 

договору з постачальником. Крім того, кожен має змогу відслідкувати ще й 

оплату договору [7]. 

Незважаючи на те, що основні положення про державні (публічні) 

закупівлі висвітлені у Законі «Про публічні закупівлі», обґрунтування 

сутності моніторингу державних закупівель має своє відображення в Законі 

України «Про основні засади здійснення державного фінансового контролю 

в України» [5]. З огляду на цей Закону можна визначити структуру системи 

фінансового контролю, та місце в ньому державних закупівель. 

Таблиця 1 

Структура системи державного фінансового контролю в Україні 

 
Різновид 

фінансового 

контролю 
Характеристика 

Документ, у 
якому 

відображаються 

результати 

Державний 
фінансовий 

аудит 

перевірка та аналіз органом державного фінансового 

контролю фактичного стану справ щодо законного 

та ефективного використання державних чи 
комунальних коштів і майна, інших активів 

держави, правильності ведення бухгалтерського 

обліку і достовірності фінансової звітності, 
функціонування системи внутрішнього контролю. 

Звіт 

Інспектування 

здійснюється органом державного фінансового 

контролю у формі ревізії та полягає у 

документальній і фактичній перевірці певного 
комплексу або окремих питань фінансово-

господарської діяльності підконтрольної установи, 

яка повинна забезпечувати виявлення наявних 
фактів порушення законодавства, встановлення 

винних у їх допущенні посадових і матеріально 

відповідальних осіб. 

Акт 

Перевірка 

державних 
закупівель 

документальний та фактичний аналіз дотримання 

підконтрольними установами законодавства про 

державні закупівлі та проводиться органом 
державного фінансового контролю на всіх стадіях 

державних закупівель. 

Акт 
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Контроль за дотриманням законодавства щодо закупівель здійснюється 

як у порядку проведення перевірки державних закупівель, так і під час 

державного фінансового аудиту та інспектування. 

На нашу думку, варто також відокремити окремо функції державних 

закупівель, які здійснюються з боку контролюючих органів, враховуючи 

рівні контролю (зовнішні та внутрішній контроль, внутрішній аудит). 

Функції державних закупівель мають тісний зв’язок із функціями 

державного фінансового контролю.  

Таблиця 2 

Функції державних закупівель та їх характеристика [6, с. 100] 

 
Функція Характеристика 

Правова 

створення єдиного нормативно-правового поля, у якому відбувається 

процес державних закупівель, що відповідає кращій світовій практиці 

закупівельної діяльності, дотримання міжнародних стандартів державних 
закупівель та національного законодавства, запобігання корупційним діям 

та ефективного використання державних фінансових ресурсів. Крім того, 

правозахисна функція державного фінансового контролю передусім 
спрямована на виявлення неправомірних дій посадових осіб і порушень у 

сфері державних закупівель та притягнення винних до встановлених 

законодавством видів відповідальності. 

Стратегічна 

 

 
 

підтримання перспективних галузей економіки, захист національних 

виробників на ринку інноваційних технологій, забезпечення структурної 

перебудови економіки країни, націленої на підвищення суспільного 
добробуту в майбутньому. Вказані завдання базуються на виваженій 

державній політиці у сфері державних закупівель, яка враховує минулий 

досвід функціонування державних закупівель та направлена на 
недопущення інерційного її розвитку, недоліків і порушень у ній. Поряд з 

цим, першочергову роль у діяльності органів державного фінансового 

контролю має конкретна робота щодо прогнозування напрямів 
ефективного використання державних ресурсів, тісно пов’язаних з 

пріоритетними напрямами державної соціальної, фінансової, бюджетної 

політики, яка втілена у прогностично-практичній функції державного 
фінансового контролю. 

Економічна 

реалізується у регулятивному (вплив на ключові економічні 

індикатори, зокрема на сукупний попит) та соціальному (забезпечення 

населення потрібною кількістю робочих місць, підвищення рівня 
зайнятості, стандартів якості життя) аспектах. Відповідно до окресленої 

економічної функції державних закупівель, мобілізаційно-стимулююча 

функція державного фінансового контролю також носить регулятивний 
характер у відношенні до учасників державних закупівель, за рахунок як 

каральних важелів впливу так і прикладів передового досвіду організації 

процесу державних закупівель. 

 

Зазначені функції мають дещо загальний характер, які відображають 

основні завдання, які мають виконуватись здійснюючи публічні закупівлі. 

Але опанувавши мету та функції публічних закупівель, виникають деякі 

протиріччя, які варто взяти до уваги. В першу чергу це стосується 

спрощенню доступу закупівельників до участі у торгах, адже це сприятиме 

залученню великої кількості продукції, якої необхідно, та коштів. 



44 | Теорія та практика сучасної науки | Том 2 
.  
Протиріччям спрощенню є боротьба з корупцією. Для того щоб зменшити 

рівень корупції у публічних закупівель, система створює додаткові вимоги 

до участі в торгах, додаткові довідки тощо. Але, як правило, всі ці вимоги 

будуть стосуватись всіх, тобто якщо ми хочемо щоб у торги корупціонер не 

пройшов, то так і весь нормальний бізнес, який хоче пройти у сферу 

публічних закупівель, йому становиться важко. Тому, з одного боку, можна 

відкрити повністю всі запобіжники, для вільного доступу, а з іншого боку, 

сферу публічних закупівель можна закрити, що, в свою чергу, спричинить 

скорочення учасників «чесного бізнесу». 

Досить суперечливими є пропозиції щодо більшої централізації 

державних закупівель, що виникають у зв’язку із існуванням близько 25 

тисяч тендерних комісій. Так, окремі фахівці пропонують піднімати на 

вищий, загальний рівень державні закупівлі; створювати центральний 

закупівельний орган, який і буде керувати уже нижчі рівні сфери публічних 

закупівель. Очевидно, що такі кроки можуть мати окремі позитивні 

моменти, зокрема, збільшиться обсяг закупівлі товарів чи послуг одним 

суб’єктом, що дозволяє розраховувати на певний дисконт, буде 

сконцентрована експертиза та контроль. Разом з цим, є очевидними і 

негативні наслідки такої централізації, зокрема, в тому що один 

централізований орган, не матиме змоги проконтролювати процес 

публічних закупівель на місцевому рівні та не володітиме специфічними 

вимогами, що висуваються для окремого, нетипового товару чи послуги. 

Крім цього, виникає необхідність створення окремого державного органу, 

який потребує значних бюджетних ресурсів, не усуваючи проблему 

корупції його працівників, та нівелюючи можливі заощадження в сфері 

закупівель. 

Одним із перспективних напрямків, на нашу думку, є, поряд з оцінкою 

замовником попереднього позитивного досвіду постачання товарів чи 

надання послуг постачальником, встановлення на законодавчому рівні 

розмежування за ціною закупівлі можливості участі в торгах суб’єктів, що 

не мають такого досвіду, проте можуть його здобути під час виконання 

договору. Також, з використанням даних Державної служби статистики про 

КВЕД та засоби зв’язку з суб’єктами господарювання, є доцільним 

розглянути можливість запровадження електронної розсилки інформації 

про проведення торгів потенційним постачальникам товарів чи послуг для 

створення максимального конкурентного середовища. 

Також потребує законодавчої регламентації процедура залучення до 

торгів нерезидентів, з тим, щоб Державна аудиторська служба України мала 

фактичну змогу здійснити державний фінансовий контроль по операціям, 

здійсненим такими суб’єктами.  

Незважаючи на те, що Закон «Про публічні закупівлі» максимально в 

обґрунтованому вигляді роз’яснює процес у сфері державних закупівель, 

надаємо ряд пропозицій щодо його удосконалення. В першу чергу варто 

наголосити, що Закон України не передбачає кваліфікаційного критерію 
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«наявність фінансової спроможності». Доцільність скасування цього 

кваліфікаційного критерію (в порівнянні з Законом про держзакупівлі) 

досить спірна з точки зору забезпечення ефективності публічних закупівель 

та суперечить передовим міжнародним практикам. Однак внаслідок цієї 

новації, замовники не зможуть встановлювати «наявність фінансової 

спроможності» в якості кваліфікаційного критерію, навіть якщо 

вважатимуть це за необхідне (наприклад закупівля складних, 

високовартісних робіт, виконання яких потребує наявності у підрядника 

власних фінансових ресурсів). Варто звернути увагу ще на моніторинг 

закупівель: передбаченого Законом підзаконного акту, який би 

врегульовував питання моніторингу, станом на грудень 2016 року не 

затверджено. 

Отже, зробивши певне дослідження сфери публічних закупівель, можна 

зробити висновок, що Закон України «Про публічні закупівлі» потребує 

вдосконаленню, для того щоб уникнути певних порушень та проблем, що 

виникають у процесі здійснення такої діяльності. 
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Бюджетна система виступає центральною ланкою фінансової системи 

держави. Конституцією визначено, що Україна є унітарною державою, тому 

можна зазначити, що бюджетна система складається з державного бюджету 

та місцевих бюджетів, які включають бюджети місцевого самоврядування. 

Бюджетна система України - сукупність державного бюджету та 

місцевих бюджетів, побудована з урахуванням економічних відносин, 

державного і адміністративно-територіальних устроїв і врегульована 

нормами права [1]. 

Значну частину у формуванні бюджетної системи, спроможної 

вирішувати тактичні й стратегічні питання розвитку суспільства, займає 

науково обґрунтована система принципів її формування.  

Дотримання певних принципів бюджетної системи країни пов’язано з 

практичною фазою повного бюджетного циклу, у межах якого досягаються 

окреслені цілі бюджетної політики та здійснюється регулюючий вплив на 

ключових суспільно-необхідних напрямах розвитку. З огляду на це 

важливим є наукове обґрунтування принципів бюджетної системи у 

контексті Бюджетного кодексу України. 

Принцип (від лат. - початок, основа) визначається як основні, вихідні 

положення, установка для якої-небудь теорії, вчення, науки або керівне 

положення, основне правило діяльності [5, ст.693]. Отже, принципи 

бюджетної системи країни визначають вихідні положення її побудови та 

правила функціонування. 

При складанні і виконанні своїх бюджетів відповідні органи влади і 

місцевого самоврядування повинні врахувати та дотримуватися принципів 

бюджетної системи України.Головною метою виділення принципів 

бюджетної системи є побудова такої бюджетної системи, яка за 

оптимального використання фінансових ресурсів держави відображає 

державний (унітарний) устрій України в поєднанні із самостійністю 

місцевих бюджетів, тобто принципи відображають вимоги, які висуваються 

до організації та устрою бюджетної системи [4]. 

Дотримання обґрунтованих принципівпобудови бюджетної системи 

(табл.1), виокремлених у ст. 7 Бюджетного кодексу України, визначає 

ефективність її функціонування у країні [1]. 
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Таблиця 1 

Принципи бюджетної системи України відповідно до Бюджетного 

кодексу України 

 
Назва Коротка характеристика 

Принцип єдності 

бюджетної системи 
України 

єдність бюджетної системи України забезпечується єдиною 

правовою базою, єдиною грошовою системою, єдиним 
регулюванням бюджетних відносин, єдиною бюджетною 

класифікацією, єдністю порядку виконання бюджетів та 

ведення бухгалтерського обліку і звітності. 

Принцип 
збалансованості 

повноваження на здійснення витрат бюджету мають 
відповідати обсягу надходжень бюджету на відповідний 

бюджетний період. 

Принцип 
самостійності 

державний бюджет України та місцеві бюджети 
єсамостійними. 

Принцип повноти до складу бюджетів підлягають включенню всі надходження 

бюджетів та витрати бюджетів, що здійснюються відповідно 

до нормативно-правових актів органів державної влади, 
органів влади Автономної Республіки Крим, органів 

місцевого самоврядування. 

Принцип 
обґрунтованості 

бюджет формується на реалістичних макропоказниках 
економічного і соціального розвитку України та розрахунках 

надходжень бюджету і витрат бюджету, що здійснюються 

відповідно до затверджених методик та правил. 

Принцип 

ефективності та 

результативності 

при складанні та виконанні бюджетів усі учасники 

бюджетного процесу мають прагнути досягнення цілей, 

запланованих на основі національної системи цінностей і 
завдань інноваційного розвитку економіки, шляхом 

забезпечення якісного надання послуг при залученні 

мінімального обсягу бюджетних коштів та досягнення 
максимального результату при використанні визначеного 

бюджетом обсягу коштів. 

Принцип 

субсидіарності 

розподіл видів видатків між державним бюджетом та 

місцевими бюджетами, а також між місцевими бюджетами 
ґрунтується на необхідності максимально можливого 

наближення надання гарантованих послуг до їх 

безпосереднього споживача. 

Принцип цільового 

використання 

бюджетних коштів 

бюджетні кошти використовуються тільки на цілі, визначені 
бюджетними призначеннями та бюджетними асигнуваннями. 

Принцип 
справедливості і 

неупередженості 

бюджетна система України будується на засадах 
справедливого і неупередженого розподілу суспільного 

багатства між громадянами і територіальними громадами. 

Принцип 
публічності та 

прозорості 

інформування громадськості з питань складання, розгляду, 
затвердження, виконання державного бюджету та місцевих 

бюджетів, а також контролю за виконанням державного 

бюджету та місцевих бюджетів. 

 

Розглянувши поданий перелік та тлумачення  принципів бюджетної 

системи, запропонований Бюджетним кодексом України, можна зазначити, 

що кожен принцип займає вагоме значення у формуванні та забезпеченні 

стабільності та дієвості бюджетної системи.Для мене, як громадянина 
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незалежної країни, найбільш важливими є принцип публічності, адже він 

зобов’язує владу постійно інформувати громадськість щодо бюджетних 

питань.Але його практична реалізація, так само, як і інших принципів, є 

вкрай низькою і не дає того економічного чи соціального ефекту, який мав 

би бути. 

Багато вчених та дослідників у своїх наукових працях роз’яснюють та 

тлумачать принцип прозорості по різному. Наприклад, Н. Гудима зазначає 

,що принцип прозорості полягає у встановленні органами державного 

управління умов, що забезпечують залучення громадян та інших об’єктів 

управління до прийняття управлінських рішень за рахунок створення й 

гарантування високого рівня їх обізнаності [2, с. 6]. 

Варто погодитися з думкою Ф. Шоера, який називає прозорість 

властивістю, що полегшує отримання інформації. Так, наприклад, 

прозорість можна визначити як заборону органам влади приховувати певну 

інформацію або ж як вимогу формулювати цю інформацію максимально 

доступно. Разом з тим, необхідно осмислювати прозорість як властивість, 

рівень якої може змінюватися [8]. 

Науковець А. Чуклінов у своїй праці тлумачить принцип прозорості як 

явище, яке характеризується максимально можливим доступом до 

інформації про діяльність управлінського апарату [6, с. 44]. 

Варто розглянути думку вітчизняного науковця В. Мельниченка, який 

вважає, що прозорість державної політики характеризується пасивністю 

споглядання інформації громадянами та їхніми об’єднаннями [7, с. 49]. 

В свою чергу дослідник А. Конов зазначає, що прозорість є можливістю 

своєчасного отримання громадянами надійної та релевантної інформації про 

діяльність органів державної влади. При цьому прозорість забезпечується 

законодавством про свободу інформації [3, с. 41]. 

Аналізуючи усі, вище зазначені, тлумачення  науковців принципу 

прозорості, можна виокремити певні ключові слова, що розкриваютьйого 

зміст: поінформованість (інформація), обізнаність, зрозумілість, 

доступність. Тому під принципом прозорості варто розуміти не лише 

процес інформування, а що значно важливіше процес перетворення 

інформації про діяльність органів публічної влади на зрозумілу і легку для 

сприйняття. Але обґрунтований перелік принципів бюджетної системи не 

може забезпечити їх належне виконання, так як за їх дотриманням не 

ведеться контроль. 

Згідно ст. 28 Бюджетного кодексу України в якій зазначається 

доступність інформації про бюджет, а саме, що має оприлюднюватися 

інформація про проекту закону про Державний бюджет України;закон про 

Державний бюджет України з додатками, які є його невід'ємною частиною, 

а також інформаційно-аналітичних матеріалів щодо основних показників та 

завдань державного бюджету (у доступній для громадськості формі) у 

місячний строк з дня опублікування закону про Державний бюджет України 

шляхом розміщення на своєму офіційному сайті; виконання Державного 
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бюджету України за підсумками місяця, кварталу та року;  виконання 

зведеного бюджету України;інша інформація про виконання Державного 

бюджету України. Також інформація про виконання державного (місцевого) 

бюджету має містити показники відповідного бюджету за загальним та 

спеціальним фондами про доходи (деталізовано за видами доходів, які 

забезпечують надходження не менше 3 відсотків загального обсягу доходів 

відповідного бюджету) та про видатки і кредитування (деталізовано за 

групами функціональної класифікації видатків та кредитування бюджету), 

фінансування, а також показники про стан державного (місцевого) боргу та 

надання державних (місцевих) гарантій [1]. Але переважно ці умови 

виконують на рівні державного та частково місцевого бюджетів, що є 

значним недоліком та порушення відповідно даного законодавчого 

документа. 

Реформування бюджетної системи має враховувати обов’язковість 

дотримання принципів її побудови, закладених у Бюджетному кодексі, 

шляхом безумовного втілення вказаних принципів на практиці, що, у свою 

чергу, буде сприяти підвищенню ефективності бюджетної системи в цілому. 

Вважаю, що наскільки прозоро, неупереджено функціонують всі державні 

структури, у тому числі в сфері бюджетних відносин, залежить і 

об'єктивність та якість представлених бюджетних чи фінансових даних. У 

цьому механізмі принцип прозорості є основним, ключовим фактором 

забезпечення ефективного управління бюджетними ресурсами. Тому 

прозорість та публічність,як принцип бюджетної системи має значення 

набагато ширше ніж просто забезпечення інформацією населення, 

безпосередньо це формування  у громадян розуміння всіх елементів 

діяльності органів державної влади. 

Підводячи підсумок, слід відзначити, що з метою забезпечення більшої 

ефективності дотримання відповідними суб’єктами принципу прозорості 

бюджетної системи бачиться цілком доцільним встановлення у Кодексі 

України про адміністративні правопорушення адміністративної 

відповідальності за не оприлюднення, несвоєчасне оприлюднення або 

відмова у наданні за запитом рішень про затвердження місцевого бюджету з 

відповідними додатками  
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Один з найважливіших чинників зростання економіки є надійна і 

потужна банківська система. Рівень власного капіталу банківської системи є 

головним показником її здатності до розвитку та до підвищення  вкладу в 

ефективність реального сектора економіки країни. Основним завданням  є 

відновлення стабільної економічної ситуації в країні. А капіталізація – є 

важливим фактором, що дає змогу здійснювати комерційним банкам 

позитивний вплив на економіку. Питання капіталізації в сучасних умовах 

реформування банківського сектору набуває особливої актуальності.  

Окремі аспекти проблеми капіталізації банківської системи та пошуку 

шляхів її підвищення висвітлено в працях наступних науковців: М. 

Алексеєнко, О. Кірєєва, В. Матвієнка, В. Міщенка, О. Дзюблюка, , Л. 

Вороди та ін. 

Метою роботи є аналіз процесів капіталізації банківської системи 

України на сучасному етапі та розроблення рекомендацій щодо підвищення 

її рівня. 



м. Одеса, 10 січня 2018 рік | 51 
. 

Термін капіталізація має досить широке пояснення. Національний банк 

України (далі – НБУ) на своїй офіційній сторінці оприлюднив власні 

тлумачення що до цього терміну посилаючись на низку джерел. Отже, 

капіталізація (capitalization) – 1) збільшення обсягу капіталу банку; 2) 

сукупна вартість цінних паперів, що обертаються на фондовому ринку 

країни, визначена у відсотках до ВВП – рівень капіталізації фондового 

ринку; 3) сукупна максимальна вартість акцій та облігацій, які може 

випустити компанія; 4) збільшення вартості банку в зв’язку зі зростанням 

його ринкової вартості; 5) додавання нарахованої суми відсотків до 

основної суми депозиту та подальше нарахування доходів на більшу суму – 

депозит з капіталізацією доходу (капіталізація відсотків за депозитом) [4].  

Проаналізувавши багато думок відносно поняття капіталізації можна 

визначити, що капіталізація банків - це процес додавання до суми 

банківського капіталу діючої частини прибутку (капіталізація прибутку) або 

залучених за допомогою публічного розміщення акцій засобів. 

Капіталізація банків є одним із важливих чинників, які забезпечують 

можливість банківської системи здійснювати значний позитивний вплив на 

економіку, мінімізуючи при цьому фінансові ризики і відповідно 

підтримуючи стабільність та надійність банківських установ. Ефективна 

діяльність банківської системи залежить від рівня її капіталізації. Саме 

питання капіталізації банків є основною проблемою формування 

фінансового фундаменту банківської системи, від якості якого залежить 

надійність всієї економічної системи та динаміка подальшого розвитку 

банківського сектору та економіки країни у майбутньому [5].  

На сучасному етапі проблему капіталізації банків часто плутають із 

проблемою величини статутного капіталу або з проблемою ліцензійних 

вимог до розміру регулятивного капіталу. У цьому зв’язку необхідно чітко 

зазначити, що проблема капіталізації – це проблема недотримання 

нормативу адекватності регулятивного капіталу банків щодо розміру 

активів. Проблема капіталізації – це проблема загальної фінансової 

стабільності та автономності банківської системи, а отже проблема 

належного обслуговування банками прийнятих на себе грошових 

зобов’язань. Проблема капіталізації – це проблема формування фінансового 

підмурку банківської системи. Від його якості залежить надійність всієї 

економічної системи та динаміка подальшого розвитку. 

Необхідно зазначити що проблема капіталізації це не є просто проблема 

підвищення абсолютного значення статутного капіталу, а це є проблема 

недотримання нормативу адекватності регулятивного капіталу банків щодо 

розміру активів. Згідно Постанови №368 норматив адекватності 

регулятивного капіталу (норматив платоспроможності) Н2 відображає 

здатність банку своєчасно і в повному обсязі розрахуватися за своїми 

зобов’язаннями, що випливають з операцій грошового характеру. Чим 

вищим є значення показника адекватності регулятивного капіталу, тим 

більшу частку ризику приймають на себе власники банку і навпаки чим 
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нижче значення показника тим більшу частку ризику приймають на себе 

кредитори та вкладники банку. Відповідно Н2 встановлюється для 

запобігання надмірному перекладанню банком кредитного ризику та ризику 

неповернення банківських активів на кредиторів та вкладників банку. На 

сьогодні рекомендоване значення цього показника дорівнює не менше 10% 

регулятивного капіталу банку[2]. 

Рівень капіталізації банківської системи необхідно розглядати в динаміці 

щоб можна було побачити певні суттєві зрушення у значенні показника. Так 

якщо дослідити динаміку активів та капіталу комерційних банків нашої 

країни за 2011-2016 роки то можна побачити певні тенденції в таблиці 1.    

 

Таблиця 1                            

Динаміка активів та капіталу комерційних банків України [1] 

 

Показники 

Станом на: 

01.01.20

11 

01.01.201

2 

01.01.201

3 

01.01.201

4 

01.01.201

5 

01.01.

2016 

1 2 3 4 5 6 7 

Чисті активи, 
млн.грн 

942 088 1 054 280 1 127 092 1 278 095 1 316 852 
1 254 
385 

Темпи 

зростання, % 
- 11,9 6,9 13,4 3 -4,7 

Власний 

капітал, 

млн.грн 

137 725 155 487 169 320 192 599 148 023 
103 

713 

Темпи 
зростання, % 

- 12,9 8,9 13,4 -23,1 -29,9 

Регулятивний 

капітал, 
млн.грн. 

160 897 178 454 178 909 204 976 188 949 
130 

979 

Темпи 

зростання,% 
- 10,9 0,3 14,6 -7,8 -30,7 

Адекватність 
регулятивног

о капіталу 

(Н2), % 

20,83 18,9 18,06 18,26 15,6 12,74 

 

Як видно в табл. 1, починаючи з 2011 до 2014  банки активно 

нарощували як активи так і власний капітал, при чому збільшення власного 

капіталу значно менше ніж активів. Така тенденція пояснюється активним 

розвитком банківського сектору в процесі якого банки занадто погналися за 

прибутками та потроху почали забувати про ризики які є невід’ємною 

частиною банківської діяльності в цілому. Таким чином перевищення 

темпів зростання активів над темпами зростання власного капіталу банків 

призвело до погіршення значення нормативу адекватності. Як показують 

дані табл. 1 на початок 2011 року значення показника становило майже 21% 

що є позитивним з точки зору вкладників та кредиторів, адже це їх «рівень 
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захищеності» однак вже у 2015 році значення нормативу суттєво 

зменшилося та коливалося на рівні 15% [1]. 

Також рівень капіталізації визначає довіру до банківської системи з боку 

клієнтів, а відтак є однією із головних умов підтримання її фінансової 

стабільності. Достатня капіталізація банку є необхідним елементом у 

системі заходів щодо забезпечення його конкурентоспроможності на ринку. 

Основними шляхами підвищення капіталізації банків України є: 

1. Збільшення капіталу за рахунок розміщення акцій власної емісії – 

однак з часом це може призвести до знецінення акцій та зменшення 

показника рентабельності капіталу; 

2. Збільшення капіталу за рахунок випуску депозитних сертифікатів, 

банківських облігацій та єврооблігацій – проблема цього шляху є в тому, що 

інвестори не мають впевненості в тому що банк зможе повернути 

запозичені йому кошти, тому держава повинна  розробляти стратегію щодо 

стимулювання вітчизняних інвесторів вкладати кошти в банківську сферу; 

3. Збільшення капіталу за рахунок прибутку – проте не кожен банк 

зможе використовувати цей спосіб підвищення капіталізації, оскільки 

банківська система України за останні роки несе збиток; 

4. Зменшення обсягів ризикових активів [3]. 

 В тих умовах, в яких на сьогодні опинилася банківська система України, 

найоптимальнішим шляхами зростання рівня капіталізації банків є 

збільшення показника адекватності капіталу через консолідацію банківської 

системи України. Цей напрямок передбачає створення банківських 

об’єднань та злиття банків. Це дало б можливість підвищити стійкість та 

стабільність усієї банківської системи. Підвищення рівня капіталізації 

вітчизняних банків підвищить їх конкурентоспроможність на світовому 

фінансовому ринку і забезпечить фінансову стабільність всієї економіки 

України на шляху інтеграції у світове господарство. 
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Необхідність розподілу загальновиробничих витрат для віднесення їх до 

виробничої собівартості обумовлюється наявністю на підприємстві 

залишків незавершеного виробництва і готової продукції та необхідністю їх 

правильної оцінки (не лише за прямими, але й за сукупними виробничими 

витратами). На підприємствах, що працюють з окремими замовленнями і не 

мають незавершеного виробництва і нереалізованої готової продукції, всі 

загальновиробничі витрати можуть бути віднесені до складу собівартості 

реалізованої продукції або навіть витрат періоду, тому що на фінансовий 

результат такий метод не впливає [1]. 

Перелік і склад статей калькулювання виробничої собівартості продукції 

(робіт, послуг) установлюються підприємством самостійно. До виробничої 

собівартості продукції (робіт, послуг) включаються прямі матеріальні 

витрати, прямі витрати на оплату праці, інші прямі витрати, змінні 

загальновиробничі та постійні розподілені загальновиробничі витрати. 

Згідно з П(С)БО 16, виробнича собівартість продукції зменшується на 

справедливу вартість супутньої продукції, яка реалізується, та вартість 

супутньої продукції в оцінці можливого її використання, що 

використовується на самому підприємстві. 

До постійних ЗВВ відносяться витрати на  обслуговування   і   

управління   виробництвом,   що   залишаються  незмінними  (або  майже  

незмінними)  при зміні обсягу діяльності [3]. І які не можна віднести до 

конкретного виду продукції. 

Першим етапом розподілу ЗВВ є їх умовний поділ на постійні та змінні. 

Далі необхідно визначити базу розподілу. Враховуючи особливості 

відповідних виробництв застосовуються, як правило, наступні бази 

розподілу загальновиробничих витрат: 

- вартість прямих витрат матеріалів - якщо загальновиробничі витрати 

прямо пов'язані з величиною та кількістю матеріалів, з якими здійснюють 

певні технологічні операції; 

- прямі витрати на оплату праці-якщо загальновиробничі витрати прямо 

пов'язані з величиною прямих витрат на оплату праці, використовується 

тільки на підприємствах з однаковим рівнем механізації і автоматизації 

виробництва; 
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- людино-години - якщо немає значної різниці між величиною заробітної 

плати робітників; 

- витрати з переробки; 

- кількість (маса) виготовленої продукції; 

- машино-години - якщо наявні значні капітальні вкладення і 

загальновиробничі витрати тісно пов'язані з використанням обладнання та 

техніки [2, c. 335]. 

 Третій етап – визначення нормальної потужності підприємства та 

вираження її в одиницях виміру обраної бази. Щоб розрахувати нормальну 

потужність, необхідно врахувати не тільки технічний потенціал обладнання, 

але й змінний режим роботи, тенденції попиту на продукцію тощо. 

Потім необхідно обчислити суму постійних та змінних витрат за умови 

досягнення підприємством нормальної потужності. Після цього 

розраховується сума постійних та змінних  витрат на одиницю бази 

розподілу при нормальній потужності. Таким чином отримують планові 

норми, які застосовують для розподілу ЗВВ періоду. 

На практиці, при збільшенні або зменшенні фактичних витрат і фактору, 

що взятий за базу розподілу порівняно з нормами, частина даних витрат 

розподіляється як змінні витрати, частина як постійні, по залишковому 

принципу враховуються нерозподілені загальновиробничі витрати, що 

відносяться на собівартість реалізованої продукції, тобто до витрат періоду. 

Такий розподіл дозволяє не перевищувати собівартість готової продукції та 

залишків незавершеного виробництва через зменшення обсягів 

виробництва, порівняно з нормальною потужністю. 

Та проблема при розподілі ЗВВ полягає у тому, що втрачається зв'язок 

між конкретними витратами та конкретною продукцією, заказом; окремі 

витрати не відображаються візуально у структурі собівартості. 

Тому, щоб отримати більш достовірну інформацію про собівартість 

продукції, для початку необхідно розробити кодування статей ЗВВ в 

первинному обліку, створити субрахунки по кожному основному і 

допоміжному цеху. Що дозволить вести аналітичний облік ЗВВ по статтям 

витрат. І в подальшому застосовувати більш доцільні бази і методи 

розподілу ЗВВ. 
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3. П(С)БО 16 "Витрати", затверджене наказом Міністерства фінансів 

України від 31 грудня 1999 р. № 353 зі змінами та доповненнями. 
 

ПРОБЛЕМИ ДІЯЛЬНОСТІ БАНКІВ З ІНОЗЕМНИМ 

КАПІТАЛОМ У БАНКІВСЬКОМУ СЕКТОРІ УКРАЇНИ 
 

Гаращук Наталія Олександрівна 

Науковий керівник: к.е.н., доц. Гатаулліна Е. І. 

Вінницький торговельно- економічний інститут  

Київського національного торговельно-економічного університету, Україна 

 

На сьогодні основними ознаками прояву міжнародної інтеграції та 

фінансової глобалізації в Україні є зростання частки іноземних інвесторів у 

капіталі банківської системи. Банки змушені трансформуватися – змінювати 

наявні організаційні структури на досконаліші, розширювати спектр послуг, 

в тому числі вдосконалювати механізм надання кредитів і зрештою ставати 

більш привабливими та відкритими для клієнтів. Це означає, що більшість 

позитивних і негативних явищ зовнішнього світу буде «імпортуватися» в 

нашу країну з відповідними наслідками. Тому актуальним залишається 

питання щодо можливостей регулювання діяльності банків з іноземним 

капіталом на українському банківському ринку. 

Метою роботи є виявлення та аналіз проблем діяльності банків з 

іноземним капіталом у банківському секторі України та знаходження 

шляхів їх вирішення. 

Фундаментальні дослідження щодо визначення проблем діяльності 

банків з іноземним капіталом у банківському секторі України здійснювали 

як іноземні, так і вітчизняні вчені-економісти. Зокрема, Балацький Є. О., 

Дмитренко М. Г.,  Коваленко В. В., Щуревич О. І.  та інші.  

Відповідно до ст. 24 Закону України «Про  банки і банківську 

діяльність» іноземні банки  мають право відкривати філії та 

представництва  на території України [5]. Основною причиною, яка 

зумовлює привабливість для іноземних інвесторів вітчизняного ринку 

банківських послуг є перспектива отримання надприбутків за рахунок 

високих процентних ставок за кредитами [2, с. 14]. Поряд з цим розширення 

банками доступу до кредитних ресурсів можливих позичальників та стрімке 

зростання кількості фізичних осіб серед них обмежує проведення якісної 

оцінки та відбору таких позичальників. Таким чином, зростає кредитний 

ризик, зовнішнім проявом якого  є зростання проблемних активів банків та 

тих активів, що потребують особливої уваги з боку комерційного банку, що 

в свою чергу досить негативно впливає  на фінансову стійкість банківської 

системи України [1, с. 334].  

Слід зазначити, що  значне зростання кредитних ресурсів у національній 

валюті призводить до активного використання грошової маси, що означає 

http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=UJRN&P21DBN=UJRN&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=fullwebr&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=A=&S21COLORTERMS=1&S21STR=%D0%91%D0%B0%D0%BB%D0%B0%D1%86%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9%20%D0%84$
http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=UJRN&P21DBN=UJRN&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=fullwebr&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=A=&S21COLORTERMS=1&S21STR=%D0%94%D0%BC%D0%B8%D1%82%D1%80%D0%B5%D0%BD%D0%BA%D0%BE%20%D0%9C$
http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=UJRN&P21DBN=UJRN&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=fullwebr&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=A=&S21COLORTERMS=1&S21STR=%D0%9A%D0%BE%D0%B2%D0%B0%D0%BB%D0%B5%D0%BD%D0%BA%D0%BE%20%D0%92$
http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=UJRN&P21DBN=UJRN&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=fullwebr&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=A=&S21COLORTERMS=1&S21STR=%D0%A9%D1%83%D1%80%D0%B5%D0%B2%D0%B8%D1%87%20%D0%9E$
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довгострокове кредитування урядів країн-емітентів, яке впливає на 

економічне зростання їх економік, підвищення конкурентоспроможності і 

відповідно зниження економічного потенціалу вітчизняної економіки [3, с. 

105]. Також, негативними наслідками присутності філій іноземних банків є 

підвищення чутливості банківської системи до світових фінансових криз, 

ускладнюється банківський нагляд за операціями філій іноземних банків [2, 

с. 14]. 

Національний банк України використовує методику оцінки присутності 

банків з іноземним капіталом через розрахунок їх частки у статутному 

капіталі банківської системи (табл. 1) [4]. 

Таблиця 1 

Основні показники діяльності банків 

 
Назва показника 01.01.2014 р 01.01.2015 р. 01.01.2016 р. 01.01.2017 р. 

1. Кількість банків, які 

мають ліцензію 

180 163 120 115 

2. Кількість банків з 
іноземним капіталом 

49 51 40 42 

2.1. зі 100 % іноземним 

капіталом 

19 19 18 19 

3. Частка іноземного 

капіталу у статутному 
капіталі банків, % 

34 32,5 35,3 36,4 

 

Як бачимо з даних таблиці 1, в Україні починаючи з 2014 р. 

спостерігається тенденція до загального скорочення кількості банків: з 180 у 

2014 р. до 115 на 01.01.2017 р. Це пояснюється кризовими тенденціями у 

банківському секторі, а також реформою банківської системи. Банки з 

іноземним капіталом демонструють наступний тренд: на 01.01.2014 р. їхня 

кількість — 49, на початок 2015 р. — 51, 2016 р. — 40, а на 01.01.2017 р. — 

42. Таке скорочення пояснюється зниженням інвестиційної привабливості, 

кризою у банківській системі [6, с. 100]. 

Проблеми діяльності банків з іноземним капіталом у вітчизняному 

банківському  секторі спричинені наступними чинниками:  

– відсутності в найближчій перспективі  суттєвих передумов для 

поліпшення ділового клімату в Україні (негативні тенденції  щодо 

зростання економіки, очікування девальвації національної валюти);  

– запровадження змін на законодавчому рівні щодо заборони 

кредитування населення у  валюті;  

– неякісного кредитного портфеля: традиційно висока для вітчизняного 

банківського ринку частка негативно класифікованих активів та 

недостатньо прозора система їхнього моніторингу й ідентифікації тощо [3, 

с. 107]. 

На сьогодні застосовують ліберальний режим регулювання, який спільно 

з політикою консолідованого регулювання та нагляду за іноземними 
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банками потребують удосконалення.  Тому, регулювання діяльності банків з 

іноземним капіталом  доцільно здійснювати таким чином:  

– відстежувати країни походження банківського капіталу та режим 

регулювання і нагляду за банками у них; 

– запровадити вимогу щодо надання бізнес-плану, який визначатиме 

стратегічні напрями діяльності банку хоча б на 5 років; 

– здійснювати аналіз фінансових показників материнських банків для 

недопущення «експорту» фінансових ризиків в український банківський 

сектор; 

– для запобігання монополізації у банківському секторі (відомо, що 

капітал материнських банків інколи є більшим, ніж усієї банківської 

системи України) потрібно відстежувати ринкові позиції;  

– при створенні банку з іноземним капіталом, який займатиме вагому 

позицію у банківській сфері, дозвіл на здійснення банківської діяльності 

повинен надавати НБУ після спільних консультацій з Антимонопольним 

комітетом і Міністерством фінансів [6, с. 106]. 

Отже, процес припливу іноземного капіталу є об’єктивним і ряд проблем 

наслідків для вітчизняної банківської системи й економіки в цілому. Для 

забезпечення фінансової стабільності банківської системи України потрібно 

запровадити систему управління грошовими потоками, сконцентрувавши їх 

у провідних банках на пріоритетних напрямках розвитку держави; 

законодавчо захистити українські банки, які кредитують пріоритетні 

напрямки економіки; розробити механізм захисту інтересів вкладників 

банків з іноземним капіталом; удосконалити процедуру нагляду та 

регулювання діяльності банків з іноземним капіталом.  
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Важливе значення в економіці держави відіграє бюджетний процес, який 

представляє собою регламентований бюджетним законодавством процес 

складання, розгляду, затвердження, виконання бюджетів, звітування про 

виконання, а також контроль за дотриманням бюджетного законодавства. 

Від успішного складання та виконання бюджету залежить економічна та 

фінансова стабільність держави, соціальний рівень життя у державі [1]. 

Однією із проблем сучасного бюджетного процесу в Україні є 

підвищення ефективності та прозорості використання бюджетних коштів. 

Забезпечення прозорості бюджетного процесу та участь громадськості у 

його організації передбачає своєчасне, достовірне і повне оприлюднення 

інформації щодо функціонування бюджету, а також можливість суспільства 

безпосередньо приймати участь у формуванні та виконанні бюджету, що є 

беззаперечною ознакою демократичності та досягненням багатьох 

розвинутих країн світу. 

Надзвичайно важливою є інформація про ефективність використання 

бюджетних коштів, зокрема у сфері забезпечення суспільних благ і послуг 

на максимальний рівень забезпечення котрих очікує кожен громадянин. 

Забезпечення прозорості бюджету повинно передбачати не тільки 

оприлюднення інформації, її своєчасність, надійність, зрозумілість, 

можливість порівняння з міжнародними показниками, але й ефективність 

управління бюджетним процесом [2]. 
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Рис. 1. Рейтинг Польщі, Грузії та України за індексом відкритості 

бюджету за 2008, 2010, 2012 та 2015 роки [3] 

 

Проаналізуємо індекс відкритості бюджету Польщі, Грузії та України 

(рис. 1), котрий розраховується за 100-бальною шкалою згідно досліджень 

Міжнародного бюджетного партнерства. Дослідження базується на 109 

показниках для визначення прозорості бюджету, котрі визначають 

доступність для суспільства головних бюджетних документів, їх 

всеохоплюючий та корисний характер.  

На 2015 рік Україна має менший показник від Польщі і Грузії відповідно 

на 18 та 20 балів, хоча Україна в 2008 році мала цей показник на 2 бали 

більше за Грузію та на 12 балів менше ніж у Польщі. 

В Польщі показник зменшився лише на три бали з 2008 р. на 2015 рік. 

Позитивна динаміка спостерігається у Грузії: збільшення в 2015 році на 13 

балів порівняно з 2008 роком. В 2015 році індекс відкритості бюджету в 

Україні становив 46 балів, що означає надання обмеженої інформації про 

бюджет для суспільства, та зменшився порівняно з 2008 роком на 9 балів та 

порівняно з 2010 роком на 16 балів [3]. 

З метою підвищення прозорості бюджету в Україні важливого значення 

також набувають проблеми залучення громадськості до бюджетного 

процесу. Адже, громадяни є головною зацікавленою стороною ефективності 

управління бюджетом в контексті забезпечення його прозорості та 

визначення пріоритетних напрямів функціонування бюджету  

Отже, аналіз показників щодо участі громадськості у бюджетному 

процесі у 2015 році в контексті прозорості бюджету засвідчує про 

недостатнє надання можливостей суспільству для участі у бюджетному 

процесі.  

З метою подолання негативних тенденцій необхідно інформувати 

громадськість про можливість участі у бюджетному процесі, надавати 

можливість представникам громадськості виступати у законодавчих 

2008 2010 2012 2015
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органах з питань бюджету та забезпечити механізми участі громадян в 

аудиті бюджету. 
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РИНОК ФАКТОРИНГУ В УКРАНІ: СУЧАСНИЙ СТАН, 

ПРОБЛЕМИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ 
 

Мороз Софія Русланівна, Дудчик Оксана Юріївна 

Університет митної справи та фінансів, Україна 

 

Рівень розвитку факторингу є індикатором рівня розвитку економіки та 

ділової активності бізнесу. 

Загальні умови та порядок здійснення факторингових операцій 

визначаються Цивільним кодексом України, Господарським кодексом 

України, нормативно-правовими актами Національного банку України та 

Національної комісії, що здійснює державне регулювання у сфері ринків 

фінансових послуг. 

Глава 73 Цивільного Кодексу України присвячена факторингу, так 

згідно статті 1077 договір факторингу – це договір, згідно якого одна 

сторона (фактор) передає або зобов’язується передати грошові кошти в 

розпорядження другої сторони (клієнта) за плату (у будь-який передбачений 

договором спосіб), а клієнт відступає або зобов'язується відступити 

факторові своє право грошової вимоги до третьої особи (боржника) [1].  

Використання факторингу дозволяє бізнесу: 

- розширювати частку компанії на ринку за рахунок залучення 

додаткових обігових коштів; 

- отримувати додатковий прибуток за рахунок поповнення оборотних 

коштів і збільшення обсягу продажів; 

- формувати нові конкурентні переваги за рахунок надання покупцям 

тривалих відстрочок платежу; 

http://www.internationalbudget.org/
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- подолати проблеми касових розривів за рахунок індивідуального 

графіку проведення операцій по фінансуванню [2]. 

В сучасних умовах, коли кредити доступні обмеженому колу 

підприємств (за підрахунками Укрсіббанку не більше 5-10% малих і 

середніх підприємств можуть обслуговувати п’ятилітній кредит навіть під 

16% річних), класичний факторинг міг би стати доступним джерелом 

фінансування для бізнесу. 

Однак за даними дослідження сьогодні український ринок 

факторингових послуг знаходиться у нестабільному стані. 

На рисунку 1 в динаміці представлена інформація про кількість 

укладених факторингових договорів та їх вартість за період 2013-2016 роки. 

Аналіз наведених даних дає уявлення про стан факторингового ринку 

України. За період, що аналізується, найбільша кількість договорів була 

укладена в 2013 році, при цьому їх вартість була найменшою. 2014 рік був 

кризовим, характеризувався значним зниженням платіжної дисципліни, 

значними темпами інфляції, тому спостерігалось суттєве збільшення 

вартості факторингових договорів, при зменшенні їх кількості. В період 

2013-2015 роки кількість укладених угод зменшилась на 5682 або на 28,5%, 

при цьому вартість зросла на 6516,4 млн. грн. або на 64,9%. В 2016 році вже 

спостерігається певна стабілізація: на 4723 або на 33,1% збільшилась 

кількість факторингових договорів, а їх вартість зросла лише на 331,6 млн. 

грн. або на 2%. Що свідчить про те, що факторингові компанії адаптувалися 

до нових умов і почали працювати більш активно і виважено. 

 

 
 

Рис. 1. Динаміка надання фінансовими компаніями послуг 

факторингу за 2013-2016 роки 

Складено авторами на основі джерел [3; 4; 5] 
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зареєстровано 264 фінансові компанії, які мають право надавати послуги 

факторингу, на кінець 2015 року – 457 фінансових компанії, а на кінець 

2016 року – 545 [3; 4; 5]. Протягом 2014 року ними було укладено 17671 

договір факторингу на загальну суму 23525,7 млн. грн., виконано 18239 

договорів на суму 15339,9 млн. грн. Діючими на кінець 2014 року 

залишалося 6813 договорів факторингу [3]. Протягом 2015 року фінансові 

компанії уклали 14267 договорів факторингу на загальну суму 16555,9 млн. 

грн., виконали 12367 договорів на суму 16786,4 млн. грн. Діючими на 

кінець 2015 року залишалося 8685 договорів факторингу[4]. Протягом 2016 

року фінансові компанії уклали 18990 договорів факторингу на загальну 

суму 16887,6 млн. грн., виконали 16767 договорів на суму 12826,4 млн. грн. 

Діючими на кінець 2016 року залишалося 10908 договорів факторингу[5]. 

На рисунку 2 відображена поквартальна інформація про кількість та 

вартість факторингових угод.  

 

 

Рис. 2. Динаміка кількості і вартості факторингових угод 

Дані сформовано авторами на основі [5] 

 

Кількість договорів факторингу, укладених протягом I кварталу 2017 

року, становила 6087 одиниць, що на 56,0% (2185 одиниць) більше 

порівняно з аналогічним показником І кварталу 2016 року. Вартість 

договорів факторингу становила 5614,0 млн. грн., що на 70,8% (2327,4 млн. 

грн.) більше порівняно з аналогічним періодом минулого року.  

Якоїсь закономірності щодо кількості укладених угод або їх вартості не 

спостерігається. Так в ІV кварталі 2015 та 2016 років спостерігається 

найбільша вартість укладених протягом 2015 та 2016 року факторингових 

угод, при цьому в 2015 році  в ІV кварталі було укладено і найбільше угод, 

тоді як в 2016 році максимальна кількість угод була укладена в ІІІ кварталі. 

Найменша кількість угод в 2015 році була укладена в І кварталі, при цьому 
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найменша вартість угод спостерігалась в ІІ кварталі, в 2016 році І квартал 

ознаменувався і найменшою кількістю і найменшою вартістю угод. 

При цьому І квартал 2017 року відображає найбільші показники як по 

кількості так і по вартості угод, за всі 9 періодів, що аналізуються. 

Важливим показником, який характеризує факторингові послуги, є 

джерела їх фінансування (табл. 1, рисунок 3). В 2016 році, у порівнянні з 

2015 роком, відбулось загальне зростання вартості факторингових угод на 

331,6 млн. грн. або на 2%. Зменшення фінансування факторингових 

операцій відбулось за рахунок позикових коштів юридичних осіб на 230, 9 

млн. грн. або на 18,4% та банківських кредитів на 448,2 млн. грн. або на 

56,5%. Дещо збільшились власні джерела на 280,4 млн. грн. або на 2% та 

інші джерела – на 715,7 млн. грн. або майже в 2 рази. А от порівняння 

показників 2016 року з показниками 2013 року дають суттєві відхилення. 

 

 

Таблиця 1 

Джерела фінансування укладених факторингових операцій, млн. 

грн. 

 

Джерела 

фінансування 
2013 2014 2015 2016 

Темп приросту 

 

2016/ 2015 2016 / 2013 

+, - % +, - % 

Власні кошти 6183,9 15168,8 13780,2 14060,6 280,4 2,0 7876,7 
127,

4 

Позичкові кошти 

юридичних осіб 
(крім банківських 

кредитів) 

367,7 1279,7 1251,9 1021,0 
-
230,9 

-
18,4 

653,3 
177,
7 

Банківські 
кредити 

3338,9 4926,3 793,6 345,4 
-
448,2 

-
56,5 

-
2993,5 

-89,7 

Інші джерела 149 2146,1 728,7 1444,4 715,7 98,2 1295,4 
869,

4 

Всього 10039,5 23525,7 16555,9 16887,5 331,6 2,0 6848 68,2 

Дані сформовано авторами на основі [3; 4; 5]  

 

Так загальна вартість факторингових операцій збільшилась на 6848 млн. 

грн. або на 68,2%. Це відбулось при зростанні на 7876,7 млн. грн. або на 

127,4% власних коштів, на 653,3 млн. грн. або на 177,7% позикових коштів 

юридичних осіб та на 1295,4 млн. грн. або майже в 10 разів інших джерел 

фінансування. При цьому банківські кредити зменшились на 2993,5 млн. 

грн. або на 89,7%, що пояснюється зростанням вартості кредитних ресурсів 

банківської системи, що робить таке джерело невигідним для фінансування 
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факторингових операцій. Динаміка структури джерел фінансування 

факторингових операцій за аналізований період є досить нестійкою та 

істотно коливається, в першу чергу за рахунок зміни частки власних коштів, 

позичкових коштів юридичних осіб та банківських кредитів. Істотно на 

структуру джерел фінансування факторингових операцій впливає і частка 

інших залучених коштів. 

З урахуванням такої структури фінансування, розвиток ринку 

класичного факторингу суттєво обмежений, оскільки факторам потрібно 

мати у своєму розпорядженні значні обсяги вільних грошей. Варто також 

відзначити, що у 2015 році у структурі фінансування факторингових 

операцій з’явились кошти, залученні від населення, однак, тільки в розмірі 

1,5 млн. грн.  

Розвиток ринку класичного факторингу в Україні суттєво гальмується 

через низький рівень довіри інвесторів до українського бізнесу та низький 

рівень довіри населення до банків, високу вартість капіталу, а також високі 

ризики невиконання боржниками своїх зобов’язань.  

 

 
 

Рис.3. Джерела фінансування факторингових операцій, млн. грн 

Дані сформовано авторами на основі [3; 4; 5] 

 

Про низький рівень довіри з боку інвесторів свідчить те, що власні 

кошти факторів займають більше 80% у структурі фінансування 

факторингових операцій. Оскільки населення не довіряє банкам, 

спостерігається відтік депозитів, а отже скорочуються можливості 

залучення коштів фізичних осіб до фінансування факторингових операцій 

[2]. 

Незважаючи на зменшення відсотків за депозитами  в 2017 році в 

Україні, ставки за кредитами залишаються невиправдано високими. Це 
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впливає на те, що факторингові операції фінансуються в основному за 

власні кошти факторів. 

Не сприяє розвитку класичного факторингу і високий рівень ризику для 

факторів. Платіжна дисципліна боржників є вкрай низькою, а бізнес в 

основному живе за принципом: - «борги віддають тільки боягузи». У 

розпорядженні боржників є достатньо можливостей не платити [2]. 

Як висновок, вплинути на формування сприятливого клімату для 

розвитку ринку класичного факторингу в Україні можуть такі чинники: 

- підвищення рівня довіри інвесторів до українських фінансових 

установ; 

- стабілізація ситуації на грошово-валютному ринку України; 

- впровадження механізмів, які дозволять кредиторам скасовувати 

договори, укладені боржником та рішення прийняті ним, якщо вони 

спрямовані на виведення активів з-під контролю юридичної особи; 

- покращення ситуації з примусовим виконанням рішень українських 

судів, що посилить платіжну дисципліну боржників і знизить ступінь 

ризику неплатежів. 
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Стрімкий процес Євроінтеграції в нашій країні характеризується 

динамічними змінами, які охопили усі сфери суспільного життя, у тому 

числі й систему органів місцевої влади. Все більш відчутною стає їх роль в 

економічному і соціальному розвитку територій. Проголошені принципи 

бюджетної децентралізації та автономності органів місцевої влади для 

втілення у життя вимагають належного наукового обґрунтування 

подальших реформ у цій сфері. Проте, виникає проблема обґрунтування 

економічного змісту фінансових ресурсів місцевих органів влади, 

удосконалення механізму формування і використання фінансових ресурсів 

місцевих органів влади. 

Особливості формування місцевих бюджетів як фінансової основи 

територіального розвитку є предметом досліджень Є. Балацького, 

І. Єфремової, В. Комарова, Ю. Зайцева, В. Кулешір, С. Криниці, Н. Проць, 

С. Алфьоров та ін. 

Метою даного дослідження є визначення ролі  місцевих бюджетів у 

забезпеченні розвитку територіальних громад. 

Реформа системи фінансування місцевих органів влади має за мету 

забезпечити фінансову самостійність місцевого самоврядування, залучення 

громадян до управління територіями власного проживання, самостійного 

вирішення питань регіонального значення в інтересах певної громади. 

Самостійність органів місцевого самоврядування визначається законодавчо 

закріпленими положеннями, наявністю комунальної власності й 

самостійним формуванням та використанням бюджету, безпосередньою 

вибірністю органів влади територіальною громадою та звітністю цих 

органів населенню.  

Місцевим бюджетам належить особливе місце в бюджетній системі 

України, тому що, з одного боку, через місцеві бюджети держава, 

відповідно до принципу єдності бюджетної системи України, реалізує 

загальнодержавну соціальну політику [2].  

Прийняті ВРУ в грудні 2014 року зміни до Податкового і Бюджетного 

кодексів України, стали найбільшим кроком у напрямку бюджетної 

децентралізації за роки незалежності України. Цими змінами було 

запропоновано нові підходи до визначення взаємовідносин державного 

бюджету з місцевими бюджетами, які покликані розширити права місцевих 

органів влади і надати їм значну бюджетну самостійність [3, с. 222].  

Протягом січня-липня 2017 р. до загального фонду місцевих бюджетів 

надійшло 102,8 млрд. грн., що складає 63,3 % від річних планових 



68 | Теорія та практика сучасної науки | Том 2 
.  
призначень, затверджених місцевими радами. Наведені данні свідчать про 

те, що за сім місяців поточного року планові надходження до загального 

фонду місцевих бюджетів надходили у повному обсязі, що досить 

позитивно впливає на процес їх формування. 

Найвищі відсотки виконання річних показників у Рівненській (72%), 

Київській (69,3%), Полтавській (68,7%), Волинській (68,1%), Чернівецькій 

(67,7%), Івано-Франківській (66,9%) областях. 

Приріст надходжень до відповідного періоду минулого року склав  32,0 

% або 24,9 млрд. гривень. При цьому, по 19 областях забезпечено темп 

приросту надходжень вище середнього по Україні (найвищі темпи – у 

Тернопільській, Вінницькій, Івано-Франківській, Кіровоградській, 

Хмельницькій та Херсонській областях). 

З метою забезпечення економічної незалежності, при формуванні 

регіональної політики держави необхідно враховувати специфічні 

особливості розвитку регіонів, історичних умов їхнього формування. 

Регіональна політика припускає державне регулювання економічного 

розвитку регіонів  [1, с. 265]. 

На нашу думку, до найбільш гострих проблем у сфері формування 

місцевих фінансів, а також їх відношення до державного бюджету України, 

у першу чергу, варто віднести використання вільних бюджетних коштів, 

нестабільність доходної бази, неефективну систему вилучення надлишків 

загальнодержавних податків, недостатнє фінансування з державного 

бюджету. 

Тому, у перспективі основним джерелом наповнення місцевих бюджетів 

повинен стати податок на нерухомість. Його базу розширюють за рахунок 

залучення в оподаткування комерційного майна. Проте порядок його 

нарахування та справляння не відповідає практиці розвинутих країн світу, 

де розмір податку залежить від вартості об’єкта нерухомості, а не від 

житлової площі, як визначено чинним законодавством України. Тому 

необхідно внести відповідні поправки до Податкового кодексу. Крім того, 

викликає сумніви можливість значних надходжень для місцевих потреб від 

запровадження податку на нерухомість для сільської місцевості. Оскільки, в 

умовах економічної кризи та стрімкого зубожіння селян такі ініціативи 

заздалегідь приречені на провал. Таким чином, розширення місцевим 

органам влади повноважень в управлінні фінансовими ресурсами підвищує 

ефективність та дієздатність місцевої влади, що сприятиме розвитку 

фінансового потенціалу територій. На сучасному етапі розвитку місцевих 

фінансів зростає роль видатків місцевих бюджетів у процесі розподілу 

фінансових ресурсів місцевого самоврядування. Важливим при цьому є 

оптимізація розподілу видаткових повноважень між різними рівнями 

бюджетів з метою якісного надання суспільних послуг на рівні місцевого 

самоврядування, стимулювання соціально-економічного розвитку територій 

шляхом збільшення питомої ваги видатків розвитку у місцевих бюджетах.  

 



м. Одеса, 10 січня 2018 рік | 69 
. 

Список використаних джерел: 

 

1. Алфьоров С. В. Роль місцевих бюджетів розвитку у соціально-

економічному розвитку територіальних громад / С. В. Алфьоров // 

Фінансовий простір. - 2015. - № 2. - С. 263-267.  

2. Про місцеве самоврядування в Україні: Закон України від 21 травня 1997 

р. /  [Електронний ресурс] // Режим доступу до ресурсу: 

http://zakon4.rada.gov.ua 

3. Проць Н.В. Формування податкових надходжень місцевих бюджетів в 

контексті бюджетної децентралізації / Н.В. Проць  // Фінансовий простір. 

‒ 2016. ‒ № 1. ‒ С.221-227.  

 

 

РОЛЬ СОЦІАЛЬНО-ПСИХОЛОГІЧНИХ МЕТОДІВ 

УПРАВЛІННЯ В ЕФЕКТИВНІЙ ДІЯЛЬНОСТІ 

ПІДПРИЄМСТВА 
 

Якименко Людмила Євгеніївна 

Науковий керівник: к.г.н., доц. Бабчинська О. І. 

Вінницький торговельно-економічний інститут  

Київського національного торговельно-економічного університету, Україна 

 Нас сьогоднішній день соціально-економічні відносини між людьми, що 

виникають в процесі управління, є головним об’єктом дослідження 

менеджменту. У процесі управління утворюється мережа складних 

міжособистісних відносин. Тому будь-яка організація виступає не тільки як 

виробничо-економічна одиниця, але і як певне середовище, в якому 

відбувається формування кожного працівника окремо і трудового колективу 

в цілому. Економічні методи управління є способами впливу на персонал на 

основі використання економічних законів. Адміністративно-правові методи 

є способами здійснення управлінських дій на персонал, що засновані на 

владних відносинах, дисципліні та системі адміністративно-правових 

стягнень. Однак особливе місце в менеджменті відводиться соціально-

психологічним методам управління, які дозволяють впливати на духовні 

інтереси персоналу підприємства чи організації. 

Соціально-психологічні методи – це способи здійснення управлінських 

дій на персонал, засновані на використанні закономірностей соціології та 

психології. Ці методи виступають як регулятори соціальних, психологічних, 

ідеологічних та етичних відносин у колективі. Сьогодні велика кількість 

саме психологічних факторів відображається на результатах праці. Тому 

вміння їх враховувати допомагає керівнику цілеспрямовано впливати на 

окремих працівників і формувати колектив з єдиними цілями. Фактично 

соціально-психологічні методи – це сукупність специфічних прийомів 

http://zakon4.rada.gov.ua/
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впливу на особистісні відносини, які виникають у трудових колективах, а 

також на соціальні процеси, які в них відбуваються [1]. 

Такі методи впливу ґрунтуються на використанні моральних стимулів до 

праці, діють на особистість за допомогою психологічних прийомів з метою 

перетворення адміністративного завдання на свідомий обов’язок, 

внутрішню проблему людини. Головною метою застосування соціально-

психологічних методів є формування у колективі позитивного морально-

психологічного клімату, який активізує ініціативність кожного працівника, 

творчу цілеспрямованість, самодисципліну, за рахунок цього значною 

мірою вирішуються організаційні та економічні задачі [2]. 

Під впливом соціально-психологічних факторів в управлінні 

формуються суспільна свідомість, психологічні зв’язки в колективі, 

відношення до праці. Психологічний стан працівника може сприяти 

підвищенню продуктивності й ефективності праці, і навпаки, втома, 

роздратування, апатія знижує трудову активність. Соціально-психологічні 

фактори звичайно виступають у вигляді матеріальних умов праці (стан та 

забезпеченість технічними засобами, техніка безпеки, санітарно-гігієнічні 

умови праці, виробнича естетика) і організаційних моментів (організаційне 

нормування та регламентування, трудова дисципліна) [3]. Соціально-

психологічні методи за способом дії поділяють на соціальні і психологічні.  

Соціальні методи дають змогу встановити призначення і місце 

працівників у колективі, виявити лідерів і забезпечити їх підтримку, 

пов’язати мотивацію працівників із кінцевими результатами 

функціонування підприємства, забезпечити ефективні комунікації і 

вирішення конфліктів у колективі [1]. До соціальних методів належать: 

вивчення і спрямоване формування мотивів трудової діяльності та їх 

урахування в управлінні; підвищення соціально-виробничої активності 

(встановлення лідерів, наслідування лідерів, установлення стандартів 

зразкової поведінки); підтримка соціального наслідування (огляди-

конкурси, присвоєння звання «Кращий у професії»); моральне 

стимулювання; соціальне планування; зміна структури персоналу; 

підвищення кваліфікації; поліпшення умов праці, побуту, охорони здоров’я; 

підвищення життєвого рівня; задоволення потреб розвитку (в т. ч. 

фізичного) персоналу.  

Психологічні методи використовуються з метою встановлення найбільш 

сприятливого психологічного клімату. Вони спрямовані на конкретну 

особистість і, як правило, персоніфіковані та індивідуальні. Головною їх 

особливістю є звернення до внутрішнього світу людини, особистості, 

інтелекту, почуттів, образів і поведінки для того, щоб спрямувати 

внутрішній потенціал на вирішення конкретних завдань організації [1]. 

Психологічними методами менеджменту є: гуманізація праці (ліквідації 

монотонності, кольорове оформлення приміщення, використання 

спеціальної музики, дотримання встановлених санітарно-гігієнічних норм 

тощо); психологічні-технології, або способи психологічного впливу 
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(переконання, навіювання, прохання, похвала, порада, засудження тощо); 

задоволення професійних інтересів; професійний відбір і навчання 

персоналу; комплектування малих груп за критерієм психологічної 

сумісності працівників; встановлення гармонії стосунків між керівниками і 

підлеглими; залучення працівників до процесу управління; заохочення 

творчості, ініціативи, самостійності.  

Слід зазначити, що правильне використання соціально-психологічних 

методів вимагає від менеджера знань соціальної психології, соціології, 

досвіду і навичок спілкування з людьми. Застосування даних методів 

можливе за умов гнучкості менеджерів, розуміння ними внутрішнього світу 

людини і особливостей її психології. Це сприяє застосуванню 

найефективніших форм активізації колективу. Крім того, для 

результативного управління колективом необхідно знати моральні і 

психологічні особливості окремих працівників, соціально-психологічні 

характеристики окремих груп [2]. Специфіка сучасної української 

економіки змушує вітчизняні промислові підприємства кардинально 

переглядати підходи до управління. Інтенсивність конкурентної боротьби, 

підвищення вимог до якості продукції вимагають впровадження 

прогресивних управлінських технологій, здатних ефективно вирішувати 

завдання бізнесу та швидко реагувати на зміни ринкового середовища. 

Сьогодні необхідні такі рішення, які дозволять об’єднати людей, 

інформацію та бізнес-процеси для ефективного управління всіма сферами 

діяльності підприємства [4]. 

Охоплення та врахування всіх соціально психологічних та 

індивідуальних особливостей персоналу сприяє розвитку соціальних 

ресурсів підприємства, а також можливостей, необхідних для ефективного 

виконання поточних завдань і досягнення поставлених цілей. Вміння 

враховувати «людський фактор» дозволяє керівникові цілеспрямовано 

впливати на колектив, створюючи необхідні умови для праці і формуючи 

колектив однодумців. Соціально-психологічні методи, які застосовуються 

на конкретних підприємствах, досить часто визначаються компетентністю 

керівника, його організаторськими здібностями й обізнаністю в галузі 

соціальної психології. Тому можна зробити висновок, що для ефективної 

діяльності підприємства, колектив повинен очолювати фахівець, який 

володіє методикою застосування систем соціального і психологічного 

впливу.   
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Сучасні умови прискореного науково-технічного прогресу, поглиблення 

глобалізаційних процесів, міжнародної інтеграції вимагають удосконалення 

систем боротьби з кризовими явищами. Що актуалізує необхідність 

вивчення питання стану антикризового менеджменту вітчизняних 

підприємств та дослідження міжнародного досвіду боротьби з кризовими 

явищами і станами.  

Підприємницька діяльність тісно пов’язана з ризиками, особливо 

враховуючи гучні події останніх років, нестабільну політичну та соціально-

економічну ситуації, очевидно, що підприємства працюють в умовах 

невизначеності та підлягають впливу багатьох чинників, що здатні 

спричинити негативні тенденції в роботі організацій та навіть виникнення 

криз. 

Кризу в господарській діяльності найчастіше трактують, як 

непередбачуваний переломний період функціонування організації, що 

виникає внаслідок погіршення одного або декількох параметрів 

підприємства та негативно відбивається на його діяльності і може навіть 

призвести до банкрутства. 

Серед факторів, що можуть спровокувати кризові явища на підприємстві 

виокремлюють: 

- зовнішні фактори. До них належать інфляція, економічна 

нестабільність, недосконалість законодавчої та податкової систем, 

посилення конкурентної боротьби на ринку, криза окремої галузі, політична 

нестабільність, соціальні розлади, непередбачувані екологічні обставини 

тощо. 

- внутрішні фактори. До цієї категорії відносять відсутність чітко 

сформульованої стратегії функціонування підприємства, недосконала 

організаційна структура, нераціональне використання виробничих ресурсів, 

http://library.if.ua/books/3.html
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не налагоджена маркетингова політика, негативний стан корпоративної 

культури, відсутня чітка ієрархія, помилки в управлінні тощо. 

Щодо визначення сутності антикризового управління, Довгань Д. А. 

стверджує, що антикризове управління – ефективний менеджмент, який дає 

можливість вивести підприємство з кризи, сукупність заходів, спрямованих 

на досягнення чи відновлення платоспроможності, ліквідності, 

прибутковості і конкурентоспроможності підприємства і здатних привести 

підприємство до фінансового оздоровлення [1, с. 155].  Така точка зору є 

вірною, проте, розглядає поняття виключно з однієї сторони, залишаючи без 

уваги менеджмент спрямований на попередження та запобігання 

дестабілізації. 

За визначенням Дмитренко А. І., антикризовий менеджмент – це 

сукупність керованих процесів, спрямованих на попередження та долання 

кризи підприємства, що відповідають цілям організації та об’єктивним 

тенденціям її розвитку. Антикризове управління, як і будь-яка інша 

діяльність, є успішним, якщо при його здійсненні орієнтуються не на 

досягнення тимчасових ефектів, а формування стійкого позитивного 

положення підприємства на ринку [2, с. 49]. 

Отже, можна підсумувати, що основними завданнями антикризового 

управління є: 

- попередження та профілактика дестабілізуючих феноменів; 

- ідентифікація виду кризи та її причин; 

- пом’якшення протікання кризи; 

- мінімізація негативних наслідків; 

Якщо на підприємстві побудована ефективна система антикризового 

менеджменту, розлад можна не лише завчасно передбачити, а й управляти 

ним, або ж взагалі запобігти. З цією метою доцільно здійснювати 

регулярний аналіз середовища функціонування даного підприємства, 

створювати прогнози різних сценаріїв розвитку подій та розробляти плани 

дій у випадку загострень протиріч у внутрішньому та зовнішньому 

середовищі організації.  

 Як зазначалося раніше, антикризовий менеджмент застосовується 

як під час кризи, так і з метою її профілактики, при цьому профілактичний 

напрямок включає в себе[3]: 

- моніторинг діяльності компанії; 

- своєчасне виявлення негативних процесів; 

- оцінка роботи підрозділів фірми; 

- розробка комплекс заходів щодо запобігання кризових явищ. 

Управління під час кризи передбачає: 

- стабілізацію фінансового стану підприємства; 

- збільшення обсягу реалізації продукції; 

- оптимізацію витрат компанії; 

- підвищення прибутків; 

- розв'язання внутрішніх конфліктів. 
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Під час кризи послідовність дій будь-якої компанії зрозуміла. Спочатку - 

стиск бізнесу для того, щоб в умовах падіння попиту забезпечити його 

виживання і вивільнити додаткові кошти (скорочення витрат, позбавлення 

від неефективних або непрофільних напрямів і активів). Потім - 

інтенсивний розвиток в рамках нової бізнес-моделі або розвиток нових 

привабливих напрямків[4].  

Для того, щоб антикризовий менеджмент був дійсно ефективним, 

надзвичайно важливо дотримуватися програми антикризового управління, 

яка включає в себе, насамперед, розробку стратегії, ключових напрямів, 

принципів, методів та інструментів. 

  Стратегія антикризового управління підприємством – сукупність дій і 

послідовність прийнятих управлінських рішень, що дозволяють оцінити, 

проаналізувати, і виробити необхідну систему впливу на оздоровлення 

підприємства з метою, запобігання його банкрутства або мінімізації 

наслідків кризи. Можна стверджувати, що в центрі антикризової стратегії 

управління може бути будь-яка мета: виживання, забезпечення (підтримка) 

конкурентоспроможності, задоволення потреби клієнтів, оптимальне  

використання своїх сильних сторін, для досягнення переваг над 

конкурентами тощо[5]. 

Визначення антикризової стратегії умовно можна поділити на 3 етапи[3]: 

- всебічна діагностика фірми; 

- коригування цілей і місії компанії на основі отриманих результатів; 

- вибір альтернативної стратегії, здатної вивести підприємство з 

кризової ситуації. 

Найчастіше компанії використовують одну з чотирьох стратегій виходу 

компаній з кризи[4]:  

- зміна позиціонування; 

- перегляд портфеля бізнесів, концентрація на основній діяльності  

- інвестування в інновації  

- реорганізація. 

Позиціонування – це визначення позиції підприємства на ринку, його 

товарів та послуг, а також вплив на підсвідомість споживачів, з метою 

формування необхідного сприйняття та лояльності відносно підприємств-

конкурентів. Після того, як менеджмент підприємства визначив оптимальну 

позицію і її спрямованість, для подальшої реалізації використовується одна 

з трьох можливих альтернатив: 

- зміцнення наявних позицій; 

- поступова зміна позиції; 

- радикальне перепозиціонування. 

Перегляд портфеля бізнесів допомагає оцінити ринкові можливості 

окремих видів діяльності підприємства з метою, ліквідації не основної 

діяльності організації, тобто такої, рентабельність якої є найнижчою та 

посилення концентрації на розвитку перспективних напрямів. 
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Інноваційна стратегія – це сукупність управлінських рішень, що мають 

вплив на інноваційну діяльність підприємства і забезпечує його динамічний 

розвиток. Інноваційна діяльність спрямовується на залучення нових 

технологій, обладнання, спеціалістів, проектування нової продукції чи 

послуги, які забезпечать довгострокове ефективне функціонування. 

Реорганізація – це майнові трансформації окремих господарюючих 

суб’єктів, супроводжувані перетворенням їх організаційно-правового 

статусу, з метою більш ефективного здійснення господарської діяльності. З 

позицій фінансового менеджменту, реорганізація підприємств є формою 

інтеграції чи диверсифікації їх капіталу, з метою більш ефективного його 

використання в господарському процесі. Основні форми реорганізації 

підприємства, передбачені законодавством, це: злиття, приєднання, поділ, 

виділення, перетворення[6]. 

Але лише правильно підібраної стратегії замало, в процесі реалізації 

антикризової стратегії вагоме значення має контроль за результатами 

виконання плану, основними завданнями якого є визначення показників 

перевірки, порівняння досягнутих результатів із запланованими, у випадку 

появи відхилень з’ясування причин їх виникнення та внесення коректив. 

Основним фактором, що може загальмувати процеси антикризового 

менеджменту є підвищення відповідальності менеджерів та ризиків при 

прийнятті рішень, тому особа уповноважена на прийняття антикризових 

рішень повинна володіти достатнім рівнем компетенції та гнучко реагувати 

на зміни зовнішнього середовища.   

Отже, можна підсумувати, що сучасні реалії, за рахунок багатьох 

факторів, сприяють погіршенню умов функціонування більшості 

вітчизняних підприємств та навіть утворенню криз. Це вимагає 

зосередження уваги на аспектах антикризового управління, яке допомагає 

передбачити наближення кризи, формувати комплекси рішень стосовно 

вирішення дестабілізуючих питань та зводити до мінімуму наслідки криз. 

Антикризовий менеджмент на підприємствах трактують як сукупність 

пов’язаних управлінських рішень і процесів, спрямованих на попередження 

та подолання кризи. Важливу роль в антикризовому менеджменті відіграє 

стратегічне планування. Існує два напрямки стратегій антикризового 

менеджменту: захисний, тобто скорочення, чи перегляд діяльності і 

наступальна – реорганізація та модернізація підприємства.  

Таким чином, можна вважати, що вірно підібрана стратегія є основою 

антикризового управління, без якої неможливе досягнення стійких 

конкурентних позицій. Стратегія антикризового менеджменту допомагає 

сформувати напрями, принципи та методи досягнення поставлених цілей, а 

чітке та ефективне виконання стратегії створює сприятливі умови для їх 

реалізації.  
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Розвиток сучасних форм управління, удосконалення програмного та 

технічного забезпечення кардинально впливає на організацію роботи 

підприємства та, по суті, виступає об’єктивною необхідністю для пошуку 

найкращих способів організації роботи різних його підрозділів. 

Ураховуючи, що ефективність їх роботи значною мірою залежить від того, 

як організований процес отримання та переробки економічної інформації, 

особливої уваги потребує правильна постановка обліку на підприємстві. За 

такої ситуації, зважаючи на наявні переваги та недоліки, керівництво 

підприємств доволі часто вдається до ведення обліку на умовах 

аутсорсингу. Передача бухгалтерських функцій стороннім компаніям дає 

підприємствам змогу знизити витрати та зосередитися на найбільш 

рентабельних видах діяльності. 
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На думку вчених Інституту аутсорсингу США, аутсорсинг бізнес-

процесів є видом оптимізації діяльності підприємств, що швидко 

розвивається, причому найбільше зростання спостерігається у сфері 

бухгалтерського обліку та фінансів. 

Закон України «Про бухгалтерський облік та фінансову звітність» надає 

право керівництву самостійно обрати форму організації ведення 

бухгалтерського обліку. Однією з таких форм, передбачених статтею 8 

цього Закону, є «…ведення на договірних засадах бухгалтерського обліку 

централізованою бухгалтерією або аудиторською фірмою», тобто 

бухгалтерський аутсорсинг [1]. 

Термін «аутсорсинг» увійшов у наші реалії зовсім нещодавно. 

Аутсорсинг (від англ. Outsourcing (outer-source-using) використання 

зовнішнього джерела) – передача організацією на підставі договору певних 

бізнес-процесів або виробничих функцій на обслуговування іншій компанії, 

що спеціалізується у цій галузі. Іншими словами, це спосіб ведення бізнесу, 

при якому виконання робіт по деяким видам діяльності передається 

стороннім компаніям. 

У практиці використовують різні варіанти аутсорсингу. Це, як повний 

аутсорсинг, тобто ведення всієї бухгалтерії, так і передача в аутсорсинг 

функцій по окремим ділянкам, наприклад, облік основних засобів, облік 

заробітної плати. Важливо відмітити, що не слід плутати аутсорсинг 

бухгалтерії із залученням позаштатного бухгалтера. Аутсорсингу 

притаманна, головним чином, передача регулярних функцій. У той же час, 

залучення позаштатного фахівця необхідно розцінювати скоріше як 

передачу епізодичних обсягів робіт конкретному виконавцю [3, c. 173]. 

Аутсорсинг з’явився на Заході на початку 1980-х років. Гостра 

конкуренція вимагала від західних бізнесменів зменшення фінансових 

витрат. Багато в чому допомагав вирішувати цю ситуацію аутсорсинг. В 

Україні ж початковий етап розвитку бухгалтерського аутсорсингу припав на 

середину 1990-х рр. (час розквіту аутсорсингових бухгалтерських послуг у 

США та Європі). І зародився він у недрах аудиту, коли аудитори 

зiштовхнулися з потребами клієнтів не тільки в аудиторських перевірках, а 

й у зовнішній допомозі в організації всіх видів обліку. 

Досить широкий спектр процедур і послуг, які може взяти на себе 

аутсорсингова компанія, дозволяє визначити такі позитивні сторони цього 

співробітництва:  

а) послуги аутсорсера коштуватимуть дешевше, ніж весь комплекс 

витрат на утримання власної бухгалтерії;  

б) виключається ймовірність прийняття до штату бухгалтерії 

некваліфікованого спеціаліста, який може наробити багато помилок, що 

призведе до накладання на підприємство штрафних санкцій. Отже, 

бухгалтерський аутсорсинг сприяє значному зниженню ризиків, пов’язаних 

з некоректністю відображення господарських операцій та помилками при 

скла- данні звітності;  
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в) забезпечується безперебійне, якісне і своєчасне виконання усіх 

бухгалтерських робіт: терміни виконання робіт, обумовлені договором, не 

переносяться у випадках хвороби або відпустки окремих працівників 

аутсорсингової компанії;  

г) з’являється можливість альтернативного використання приміщення, 

об- ладнання та інших засобів, що призначалися для бухгалтерії;  

д) значно підвищується відповідальність виконавців за своєчасність і 

якість обліку, адже усі права, обов’язки і відповідальність сторін 

оформлюються договором, який має юридичну силу;  

е) з’являється можливість за допомогою професійних консультацій та 

практичних упроваджень досягати спрощення та удосконалення стану 

системи бухгалтерського обліку на підприємстві і, відповідно, підвищення 

його якості [2, c. 66]. 

 Значна перевага,  яку отримують підприємства за умови передачі 

ведення бухгалтерського обліку зовнішнім суб’єктам, полягає у можливості 

отримання від них і додаткових суміжних послуг. Зокрема, до переліку 

послуг, які надаються аутсорсинговими компаніями, крім ведення бухгал-

терського обліку, також належать послуги:  

– реєстрації юридичних осіб різних організаційно-правових форм 

бізнесу; 

– підготовки та здачі звітності;  

– внесення змін до установчих документів; 

– відновлення бухгалтерського обліку;  

– супровід ліквідації та реорганізації. 

Проте існують і деякі перешкоди на шляху розвитку бухгалтерського 

аутсорсингу в Україні. Найважливішою проблемою є небезпека витоку 

інформації. Це викликає недовіру до аутсорсингових компаній з боку 

керівництва. Проте подібних неприємностей можна уникнути, якщо 

прискіпливо обирати аутсорсингову компанію, спираючись на її репутацію, 

та заздалегідь узгоджувати всі подробиці спільної діяльності. Іншим 

недоліком є загроза банкрутства аутсорсингової компанії, адже це може 

спричинити додаткові проблеми з пошуку іншої аутсорсингової фірми та 

передачі їй всіх справ. Гальмує розвиток аутсорсингу також і відсутність 

необхідної законодавчої бази. Наявність чітких регулюючих норм щодо 

укладання угод значною мірою підвищило б рівень взаємодії між 

компанією-клієнтом та компанією-аутсорсером. 

Отже, аутсорсинг бухгалтерського обліку розвивається у багатьох 

країнах світу, і Україна не є винятком. Безперечно, ця модель організації та 

ведення бізнесу є ефективною, адже вона дозволяє зосередитися на 

першочергових завданнях підприємства, сприяє підвищенню основних 

показників діяльності компанії, знижує ризик припущення помилок при 

складанні звітності та забезпечує стабільний розвиток бізнесу. Аргументи 

на користь аутсорсингу є більш вагомими, ніж недоліки цього методу. 
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Таким чином, можна зробити висновок, аутсорсинг має всі можливості і 

надалі залишатися перспективним напрямом бізнесу. 
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Будь-яка країна не може повністю існувати без взаємодії з іншими 

країнами. Від цієї взаємодії залежить якість життя громадян країни. Як 

відомо з початком об’єднання людей в общини, їх життя повністю залежало 

від неї. З розвитком суспільства вона не могла повністю задовольнити 

потреб людей, тому розпочався розвиток торгівлі, кооперація країн і т.п.. На 

сучасному етапі розвитку суспільства ці процеси стали називати 

інтеграціями. 

Метою статті є дослідження сутності та особливостей світової інтеграції, 

визначення основних проблем при інтеграції та виявлення здобутків і 

перспектив України в цих процесах. 

Дослідженню інтеграційних процесів і проблем, які супроводжують ці 

процеси присвячено праці таких українських вчених, як О. Бакаєв, Б. 

Буркинський, Є. Бершеда, О. Білорус, В. Бородюк, А. Даниленко, І. Лукінов, 

О. Нестеренко, В. Новицький, Ю. Пахомов, В. Савчук, В. Сіденко,  А. 

Шлепаков. 

В наукових працях І. Лукінова визначено особливості еволюції різних 

економічних систем під впливом сучасних глобалізаційних процесів. 

Геополітичні зрушення в Європі та світі проаналізовано Є. Бершедою.                   

Ю. Пахомов обґрунтував оригінальну типологію світових ринкових 

моделей та можливості її використання в реформуванні економіки України, 
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розробив теорію глобальних макроекономічних регуляторів у міжнародних 

економічних відносинах і в конкурентному між цивілізаційному 

середовищі. 

У працях В. Савчука представлено концепцію глобальної політичної 

економії, ґрунтовний аналіз проблем світогосподарських зв’язків, 

міжнародного поділу праці, світового руху капіталів і товарів, умов торгівлі 

та нееквівалентного обміну. Суперечливий вплив іноземного капіталу на 

розвиток країн з перехідною економікою обґрунтовано О. Бакаєвим [1]. 

Важливе значення для майбутнього економіки України має визначення її 

інтеграційних пріоритетів. Ця проблематика знайшла відображення у 

наукових дослідженнях В. Гейця, Б. Буркинського, В. Новицького, Ю. 

Пахомова, В. Сіденка та інших вчених. 

Найбільш розповсюдженим інтеграційним процесом є економічна 

інтеграція, під якою розуміють процес процес господарсько-політичного 

об’єднання країн на основі розвитку глибоких стійких взаємозв’язків і 

розподілу праці між національними економіками, взаємодії їх виробничих 

структур на різних рівнях і в різних формах. Відбувається утворення 

єдиного економічного простору для вільного переміщення товарів, послуг, 

капіталів, та робочої сили через національні кордони. 

Економічна інтеграція сприяє утворенню цілісної економічної системи. 

В основі міжнародної економічної інтеграції перебуває глобалізація та 

інтернаціоналізація господарського життя країн. 

Глобалізація є процесом тісної взаємодії економічних, політичних, 

соціальних, правових, інформаційних, соціально-культурних та інших 

зв’язків між країнами, формування єдиної (цілісної) системи 

світогосподарських відносин. 

Як зазначалося, інтеграція відбувається на різних рівнях. На мікрорівні 

цей процес інтеграції відбувається через взаємодію капіталів окремих 

господарських суб’єктів (підприємств, фірм) окремих країн шляхом 

формування системи економічних угод між ними, створення філіалів за 

кордоном. На міжнародному рівні інтеграція здійснюється на основі 

формування економічних об’єднань держав і узгодження національних 

політик. 

Розвиток міжфірмових зв’язків логічно спонукає держави до 

міждержавного регулювання, спрямованого на забезпечення вільного 

переміщення товарів, послуг, капіталів і робочої сили між країнами в 

рамках даного регіону, на узгодження і проведення спільної економічної, 

науково-технічної, фінансової і валютної, соціальної, зовнішньої й 

оборонної політики. 

Результатом є утворення цілісних регіональних господарських 

комплексів, з єдиною валютною інфраструктурою, загальними фінансовими 

фондами та наднаціональними (міждержавними) органами управління. 

Основними формами міжнародної економічної інтеграції виступають: 

1. Зона вільної торгівлі; 
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2. Митний; 

3. Спільний; 

4. Економічний союз; 

5. Політичний союз; 

6. Міжнародні організації, угрупування, комплекси. 

Наша держава не стоїть осторонь світових інтеграційних процесів. 

Головним кроком для участі України в інтеграційних процесах, є перехід до 

ринкової економіки. 

Одним із перших об’єднань в якому Україна прийняла участь (шляхом 

ратифікації угоди), було СНД (Співдружність незалежних держав). 

Головною мето був розвиток рівноправного і взаємовигідного 

співробітництва у галузі політики, економіки, культури, освіти, охорони 

здоров’я, охорони навколишнього середовища, науки, торгівлі, у 

гуманітарній та інших галузях. 

Потім були: економічний союз СНД, зона вільної торгівлі, спільний 

аграрний ринок СНД, організація за демократію та економічний розвиток – 

ГУАМ, організація Чорноморського економічного співробітництва. 

Головною метою членства був розвиток економічних зв’язків з іншими 

країнами та подальший розвиток власної економіки. Це були одні з 

найперших інтеграційних здобутків України після здобуття незалежності. 

Можливо деякі з них і негативно вплинули на економіку, але поштовх для 

розвитку виробництва був даний [4]. 

На сучасному етапі, ефективна інтеграція України до світового 

економічного простору є одним із головних завдань уряду, яке включає 

розбудову державності та економіки. Для того, щоб виконання цього 

завдання стало реальним, необхідно усвідомити деякі особливості інтеграції 

України: 

1) Україна ще не визначилась повною мірою з основними напрямами і 

механізмом структурної перебудови економіки критерії якої повинні 

вироблятися з врахуванням особливостей розвитку світової системи 

госодарювання а також реальних можливостей і напрямів інтегрування до 

неї України; 

2) дуже гостро стоять питання як безпеки у сфері 

зовнішньоекономічних відносин, так і взагалі економічної безпеки; 

3) існують певні суперечності регіонального характеру. 

Незважаючи на різні негативні ситуації, Україні вдалося стати членом 

Ради Європи, формалізувати взаємини з ЄС та увійти до низки 

перспективних регіональних інтеграційних утворень, таких як 

Центральноєвропейська ініціатива (ЦЄІ), Черноморське економічне 

співробітництво (ЧЕС). Україну розглядають як важливого партнера в такій 

системі, як три- та багатосторонніх відносин країн Центральної та Східної 

Європи [2]. 

Одними із головних проблем, з якими зіткнулась Україна в процесі 

участі в європейських інтеграційних об’єднаннях полягає в тому, що 
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зовнішньополітична діяльність України чітко обумовлена напрямом 

внутрішньополітичного розвитку держави. Тому, роль і місце України в тих 

чи інших об’єднаннях, що діють або починають діяти в Європі, 

визначатимуться суто внутрішнім становищем Української держави, її 

розвитком,її прагненнями та можливостями. І навпаки, активна чи пасивна 

роль України в європейських інтеграційних процесах може гальмувати чи 

прискорювати розвиток національної економіки, становлення основ 

громадянського суспільства, демократії в Україні. Відтак інтеграційна 

політика України є не чим іншим, як проекцією її державно-політичних 

прагнень на зовнішній світ, декларуванням нею своєї ролі серед народів 

Європи. 

Сучасній економіці нашої держави притаманний ряд негативних 

характеристик які виступають як фактори що зашкоджують інтеграції 

України, а саме: 

- велика питома вага фізично та морально застарілого обладнання в 

складі основних виробничих фондів; 

- диспропорції в системі самозабезпечення ключових галузей 

життєдіяльності країни; 

- незбалансованість галузевої структури промисловості з точки зору 

її соціальної орієнтації. 

Формуючи інтеграційну політику України потрібно звертати увагу на 

два фактори: 

1) бути обережними приймаючи участь в тих чи інших процесах; 

2) неможливість тривалого поза інтеграційного розвитку країни. 

У довгостроковому періоді, Україна орієнтується на європейські 

інтеграційні структури, які розвиваються на основі ЄС. Основними 

завданнями зовнішньоекономічної політики України щодо ЄС та країн - 

членів організації є такими: 

- макчимальна реалізація у відносинах з ЄС загальних принципів 

торгівельно-економічного співробітництва; 

- своєчасне і комплексне вжиття економічних та політичних заходів, 

необхідних для початку переговорів з ЄС щодо створення зони вільної 

торгівлі; 

- вирішення питань, пов’язаних з можливістю приєднання України до 

окремих європейських програм інтеграційного характеру (у сферах 

енергетики, транспорту, науки і техніки, сільського господарства, окремих 

галузей промисловості, освіти); 

- забезпечення безперешкодного і недискримінаційного доступу 

основних експортних товарів і послуг України на ринки ЄС. 

Отже, світові інтеграційні процеси спрямовані на розвиток держав 

учасниць. Самостійний успішний розвиток без участі в цих процесах на 

сучасному етапі розвитку суспільства й країн світу неможливий. Тож 

Україна зважаючи на свій попередній досвід участі в подібних процесах, і 

досвід інших країн повинна побудувати свою політику розвитку таким 
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чином, щоб максимально швидко та якісно вирішити існуючі проблеми 

інтеграції. 
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На сьогоднішній час комерційні банки здійснюють широке коло 

операцій та послуг, концентруючи в собі основну частину кредитних 

ресурсів та виконуючи широкий спектр банківських операцій і фінансових 

послуг. Банки активно впливають на розвиток господарських відносин та 

економіки загалом. Альтернативні види банківських послуг широко 

використовуються в економічно розвинутих країнах. Розвиток будь-якої 

держави, а саме економічне зростання, не можливе без використання 

альтернативних видів банківських послуг, зокрема факторингу. На сьогодні 

факторинг в Україні набуває усе більшої популярності. Адже зі зростанням 

економіки та ділової активності підприємств зростає i їх потреба в 

оборотних коштах, необхідних для фінансування поточної діяльності, що 

потребує залучення капіталу. Банківське кредитування для багатьох 

компаній є недоступне через високі вимоги банків до фінансового стану 

позичальника та необхідності надання застави. За цих умов для підприємств 

малого та середнього бізнесу оптимальним рішенням може стати 

факторинг. 

 Серед небагатьох українських учених, що займались дослідженням 

факторингу є Блаженко I. I. [1], Гонта О. І. [2], Овчар О. A. [5], Пальчук О. І. 

[6], Прохорова Ю. В. [8] та багато інших.  
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Метою даного дослідження є висвітлення поняття факторингу, його 

джерел фінансування, розгляд переваг, недоліків та особливостей 

здійснення даної операції. 

Відповідно до Закону України «Про банки та банківську діяльність» 

факторинг – це «придбання права вимоги на виконання зобов’язань у 

грошовій формі за поставлені товари чи надані послуги із взяттям на себе 

виконання таких вимог і приймання платежів» [3]. 

Факторинг – це комісійно-посередницька діяльність, яка належить до 

нетрадиційних банківських операцій та пов’язана з поступкою фактору 

(банку або небанківській установі, яка здійснює факторингові операції) 

клієнтом- постачальником неоплачених платежів вимог (рахунків-фактур) 

за поставлені товари, виконані роботи, послуги і, відповідно, одержання 

платежу за ними, тобто з інкасуванням дебіторської заборгованості клієнта 

(одержання коштів за платіжними документами). Фактор стає власником 

неоплачених платіжних вимог і бере на себе ризик їх несплати [6]. 

 Послуга факторингу в Україні ще досить молода. Зародження та 

формування українського ринку факторингу припадає на 2001 рік. Першим 

банком, що розпочав надавати послуги з факторингових операцій, був АКБ 

«Укрсоцбанк». З часом технологію факторингу підтримав і запровадив АКБ 

«ТАС-Комерцбанк», розпочавши активну експансію ринку. Проте в момент 

становлення ринку факторингу в Україні була відсутня необхідна 

нормативна, теоретична і практична база, не було підготовленого кадрового 

потенціалу, а технологія факторингу була основана на розробках російських 

колег. Українські теоретики і практики розробили нову технологію, внесли 

відповідні корективи, вдосконалити і спростили факторинговий цикл, і в 

2004 році факторинговий бізнес розпочинає своє друге зародження в 

банківських установах і корпораціях [8].  

Відповідно до п. 11 ч. 1 ст. 4 Закону «Про фінансові послуги та державне 

регулювання ринку фінансових послуг» факторинг належить до фінансових 

послуг. А вони відповідно до ч. 1 ст. 5 Закону про фінансові послуги 

надаються фінансовими установами [4].  

Щоб здійснювати факторингові операції, фінансова установа має 

значитися в Реєстрі фінансових установ, а в додатку до свідоцтва про 

реєстрацію, фінансової установи у видах фінансових послуг, які фінансова 

компанія має право здійснювати без отримання ліцензій та/або дозволів 

відповідно до законодавства, має бути зазначений факторинг [1, с. 43]. 

У здійсненні факторингової операції беруть участь три сторони: 

постачальник, покупець та фактор. Економічний зміст факторингових 

операції проявляється в тому, що постачальник отримує певну суму коштів 

від фактора, який його обслуговує, у момент відвантаження товару 

покупцеві до оплати її покупцем. Лише частина суми виплачується у ході 

певного обумовленого у договорі терміну. Неповна оплата рахунків, у 

момент їх придбання, служить для фактора гарантію від можливих збитків, 

у зв’язку з будь-якими обставинами. Банк отримує комісію за надані 
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факторингові послуги та дохід у вигляді процентів за наданий клієнту аванс. 

Також банк-фактор у межах здійснення факторингових операцій, крім 

надання кредиту, здійснює повне факторингове обслуговування – 

бухгалтерське, інформаційне, збутове, страхове, юридичне, яке включає 

обробку рахунків клієнта, контроль за виконання строків платежів, 

фінансові консультації, захист інтересів клієнта при неплатоспроможності 

його боржників [2]. Це дозволяє розширювати коло клієнтів банку, 

підсилювати зв’язок з ними, збільшувати прибуток банку за рахунок 

розширення операцій.  

Важливим показником, який характеризує факторингові послуги, є 

джерела їх фінансування (табл. 1). 

Таблиця 1 

Джерела фінансування укладених факторингових операції, млн. грн. 

[7] 

 

Джерела фінансування 
I 

півріччя  

2015 

I 
півріччя 

2016 

I 
півріччя 

2017 

Темпи приросту 

(I півріччя 2017/ 
I півріччя  2016) 

Абсолютний % 

Власні кошти 5 327,1 6301,4 8792,9 2 491,5 39,5 

Позичкові кошти 

юридичних осіб (крім 

банківських   кредитів) 

602,0 305,4 2450,0 2 144,6 702,2 

Банківські кредити 690,3 206,6 578,7 372,1 180,1 

Iнші джерела 284,5 785,9 943,2 157,3 20,0 

Всього 6 903,8 7 613,2 12 764,8 5 151,6 67,7 

Станом на 30.06.2017, порівняно з відповідною датою I півріччя 2016 

року, відбулося збільшення фінансування факторингових операцій за 

рахунок:  

- позичкових коштів юридичних осіб (крім банківських кредитів) на 

702,2% (2 144,6 млн. грн.);  

- банківських кредитів на 180,1% (372,1 млн. грн.);  

- власних коштів на 39,5% (2 491,5 млн. грн.). 

Динаміка структури джерел фінансування факторингових операцій за I 

півріччя 2015 ‒ I півріччя 2017 рр. є досить нестійкою та істотно 

коливається, в першу чергу за рахунок зміни частки власних коштів, 

позичкових коштів юридичних осіб та банківських кредитів. За I півріччя 

2017 року частка власних коштів становить 68,9% і є найбільшою в 

структурі джерел фінансування, що на 13,9 % нижче даного показника за 

відповідний період минулого року (82,8%).  Обсяг позичкових коштів 
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юридичних осіб (крім банківських кредитів) порівняно з показником на 

відповідну дату I півріччя 2016 року виріс на 15,2 % та становить 19,2 % від 

загальної суми джерел фінансування. Станом на 30.06.2017 частка 

банківських кредитів становить 4,5%, що на 1,8 % менше ніж за відповідний 

період I півріччя 2016 року (2,7 %) (рис. 1). 

 

 
Рис. 1. Джерела фінансування факторингових операцій, млн. грн. [7] 

 

За цими даними можна зробити висновок, що факторингові операції 

вигідні для юридичних осіб у зв’язку з появою можливості зменшити 

витрати на адміністрування проблемних боргових зобов’язань та наростити 

свої активи. Разом з тим факторингова компанія (банк) здійснює 

кредитування оборотного капіталу замовника та бере на себе його 

кредитний і валютний ризики, а також дозволяє клієнту-постачальнику 

отримувати основну частину грошової виручки. Тобто факторингові 

операції дуже вигідні та мають багато переваг. 

Отож, визначимо основні переваги при укладенні договору факторингу:  

- можливість покриття дефіциту обігових коштів, страхування і 

запобігання кредитних і валютних ризиків,  

- перетворення дебіторської заборгованості у вільні грошові кошти, 

можливість надання контрагентам відстрочки платежу без ризиків (адже 

саме там, де підприємства практикують надання товарних кредитів, не 

обійтися без факторингу);  

- можливість збільшення об’ємів продажу товарів і надання послуг. 

Більш того, разом із фінансуванням клієнт може розраховувати на допомогу 

фактора в управлінні дебіторською заборгованістю.  

- отримати від факторингових операцій непогані комісійні; 
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-  в першу чергу факторинг вигідний виробникові продукції, який 

шукає ринок збуту і поспішає отримати оплату за товар, щоб пустити ці 

засоби в оборот; 

-  факторинг вигідний крупно оптовим торговим компаніям, які, 

реалізовуючи свій товар, не можуть довго чекати оплати постачань, 

оскільки їм необхідно щонайшвидше купити товар у виробника.  

Сьогодні по факторинговими схемам працює харчова промисловість 

(особливо кондитерська, ринки закусок, пива і води), тари i упаковки, 

друкарська галузь, фармацевтика, підприємства сфери освіти, сільського 

господарства, лізингові компанії. 

Попри вище зазначені переваги, факторинг має деякі недоліки. 

Недоліками у факторингу є: 

- клієнт не відповідає перед фактором за невиконання або неналежне 

виконання боржником свого обов`язку, якщо даний договір є безрегресним 

(згідно статті 1081 ЦК України);  

- якщо боржник не буде належним чином повідомлений про заміну 

кредитора, він має право здійснити платіж клієнтові, і в цьому буде випадку 

повністю звільнений від свого обов’язку;  

- якщо сума, одержана фактором від боржника, виявилася меншою 

від суми боргу, клієнт зобов’язаний сплатити факторові залишок боргу;  

- значні суперечності в законодавстві України в прийнятих у різний 

час законах, а інколи і в межах одного й того ж нормативного акту [5, с. 31]. 

Отже, для ефективного підвищення конкурентоспроможності 

банківської системи необхідно активно впроваджувати у свою діяльність 

нетрадиційні банківські послуги, зокрема факторинг. Цей вид операцій 

довів свою ефективність та вигідність для всіх учасників ринків. Факторинг 

– досить зручний вид угоди, що дозволяє розвиватись малим та середнім 

підприємствам і є одним із способів гарантування повернення коштів. Але 

разом з тим, особливо в Україні, існують значні неточності та двоякі 

тлумачення поняття факторингу. Тому законодавцю потрібно переглянути 

попередньо прийняті закони і пристосувати їх до вимог міжнародних 

стандартів.  
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В Україні як і в інших країнах світу, передумовами проведення реформ 

бухгалтерського обліку та звітності виконання державного і місцевих 

бюджетів є необхідність підвищення прозорості та підзвітності управління 

державними фінансами шляхом запровадження єдиних світових стандартів 

бухгалтерського обліку, фінансової звітності та статистики державних 

фінансів як інформаційної бази управлінських рішень. Крім того, 

євроінтеграційні процеси в державі та розвиток ринкової економіки 

вплинули на потреби користувачів у відповідній інформації.  

Питанням запровадження національних стандартів в державному секторі 

загалом присвятили свої роботи вітчизняні науковці та практики, такі як           

Л. Гапоненко, Л. Гізатуліна, О. Дорошенко, В. Жук, Т. Єфименко, С. 

Левицька, Л. Ловінська, Є. Калюга, С. Свірко [4]. Проте питання 

формування фінансової звітності про виконання державного і місцевих 

бюджетів в контексті запровадження нової методології бухгалтерського 

обліку.  

Оскільки система бухгалтерського обліку та фінансової звітності у 

державному секторі є важливим елементом інфраструктури ринкової 

економіки та має надавати інформацію, необхідну для прийняття 

управлінських рішень, сформовану відповідно до національних стандартів, 

гармонізованих із міжнародними стандартами, потреба у складанні 
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Казначейством фінансової звітності про виконання бюджетів відповідно до 

нової методології не втрачає актуальності. На необхідність продовження 

реформ у бухгалтерському обліку державного сектору вказують прийняті у 

2017 році рішення уряду (про схвалення Стратегії реформування системи 

управління державними фінансами на 2017-2020 роки та плану заходів з її 

виконання [2; 3]), що й обумовлює актуальність досліджень.   

Слід зауважити, що запровадження нових форм фінансової звітності, 

Плану рахунків та методики відображення в обліку операцій по виконанню 

державного і місцевих бюджетів неможливо без створення нових або 

адаптації чинних автоматизованих інформаційних систем до нової 

методології бухгалтерського обліку. Це пояснюється тим, що діюча система 

обробки інформації про виконання бюджетів здійснюється Казначейством із 

застосуванням автоматизованих інформаційних систем (АІС) в режимі 

реального часу, які інтегровані з відповідними АІС платіжної системи 

країни. Відсутність в Казначействі відповідних АІС і вплинула на термін 

запровадження нового плану рахунків у бухгалтерському обліку виконання 

бюджетів, обробка інформації за операціями яких здійснюється в режимі 

реального часу. Автоматизація як облікових процесів, так і складання 

звітності вимагає створення відповідного методичного забезпечення, що є 

основою функціональних вимог до програмного забезпечення.  

Відсутність методичного забезпечення щодо формування балансу 

бюджетів обумовлює необхідність визначення методичних підходів до 

розкриття інформації за його статтями та групування інформації про 

виконання державного і місцевих бюджетів в інформаційній базі даних 

Казначейства.   

Для забезпечення формування фінансової звітності про виконання 

кожного бюджету, що обслуговується Казначейством, однією зі складових 

інформації за всіма об’єктами обліку в інформаційній базі даних має бути 

порядковий номер бюджету в межах області відповідно до Довідника 

адміністративно-територіальних одиниць (поле «id_key»), структура якого 

затверджується наказом Міністерства фінансів України.   

Виходячи з проведеного дослідження, можна зробити висновок, що 

сьогодні в Україні затверджено тільки стандарти, які визначають форми 

фінансової звітності про виконання державного і місцевих бюджетів та 

загальні підходи до їх формування. Проте цього недостатньо для їх 

імплементації, оскільки формування фінансової звітності про виконання 

бюджетів має здійснюватися Казначейством із застосуванням 

автоматизованих інформаційних систем за даними бухгалтерського обліку. 

Новий порядок формування балансів дасть змогу створити методичне 

забезпечення складання фінансової звітності відповідно до НП(С)БОДС та 

нової методології бухгалтерського обліку виконання державного і місцевих 

бюджетів, що є основою функціональних вимог інформаційних 

інтегрованих автоматизованих систем Казначейства.  
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Вивчення наукових праць, методичних розробок і практичних 

рекомендацій з проблематики розвитку туризму підтверджують, що 

питання розробки і втілення інновацій в туризмі дослідженні недостатньо, 

що негативно впливає на стан галузі. Тому вирішення цієї проблеми в 

туристичній індустрії України є особливо актуальним. 

Дослідженню інноваційних процесів в сфері туризму присвячена велика 

кількість робіт. На даному етапі вдосконаленню інноваційної діяльності та 

вирішенню зазначених проблем спрямовані дослідження вітчизняних 

учених О.І. Волкова, М.М. Малахова, М.А. Морозова, Л.І. Федулової.  

Особливо важливу роль покликані зіграти інновації в сфері індустрії 

туризму. Світова практика свідчить, що індустрія туризму по прибутковості 

і динамічності розвитку поступається лише видобутку і переробці нафти і 

газу. За даними Всесвітньої туристської організації туристський бізнес 

забезпечує 10% обороту виробничо-сервісного ринку, на його частку 

припадає 7% загального обсягу світових інвестицій і 5% всіх податкових 

надходжень[2].Туризм набув поширення у всіх країнах світу. Підприємства 

індустрії туризму і суміжних галузей народного господарства дають роботу 

більшій кількості людей, основним видом відпочинку для більшості жителів 

планети є туристичні поїздки і подорожі.  

http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/en/415-2017-%D1%80
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В Україні необхідно більше уваги приділяти індустрії туризму, сприяти 

вдосконаленню інноваційних процесів в сфері туризму, сприяти створенню 

нових продуктів і послуг, нових технологій управління в туристичному 

бізнесі. Причому розвиток інновацій необхідно проводити як на рівні 

держави, так і на рівні самих підприємств індустрії туризму.Завдяки своєму 

унікальному природному і культурному потенціалу, а також величезному 

інтересу туристів з далекого і ближнього зарубіжжя як до нового 

неохопленого напрямку, Україна має всі підстави для інноваційного 

розвитку туристичної галузі. 

До інновацій у туризмі відносять ті нововведення, які супроводжуються 

відновленням і розвитком духовних та фізичних сил туристів, принципово 

новими змінами туристичного продукту, підвищенням ефективності 

функціонування складових індустрії туризму, підвищенням ефективності 

процесів формування, позиціонування та споживання туристичних товарів і 

послуг, прогресивними змінами факторів виробництва. Для формування 

інноваційної стратегії та подальшої реалізації інноваційних ідей в сфері 

туризму необхідна система управління інноваціями, що відповідає вимогам 

галузі та ринку . Ефективність створення нового туристичного продукту, 

темпи його розвитку визначаються інноваційною активністю в виробництві 

нового продукту, який або задовольняє абсолютно нову потребу, або 

дозволяє розширити ринок споживачів. Інноваційна активність 

проявляється через інноваційний процес і є необхідною умовою 

економічного зростання та підвищення якості життя. Тільки наступальна і 

активна інноваційна політика могла б забезпечити нашій країні істотний 

прорив в науково-технічному розвитку, перевести її на якісно інший рівень 

життя. Це означає, що інноваційний потенціал повинен визначатися не 

тільки за допомогою імітаційної здатності підприємств до сприйняття 

"чужих" нововведень і новацій, а й здатністю самим "творити майбутнє", 

виробляти самостійно поліпшувати зміни і нові цінності.[3,с-960]. 

Створення і розвиток нових технологій і сучасних підходів до 

управління туристським бізнесом без фінансування цю задачу не вирішити. 

Залучення фінансів в створення і впровадження інновацій - це складний 

процес, що вимагає певних навичок і досвіду роботи. Для більш швидкого і 

успішного проходження процесу залучення фінансів необхідно сприяння 

професійних фахівців, консультантів і підприємств, що мають досвід 

залучення фінансових інвестицій для створення інноваційних проектів і 

продуктів в індустрії туризму. 

Головною причиною низького рівня інвестування інноваційної 

діяльності та запровадження інновацій в практику є структура туристичної 

індустрії, у складі якої переважають мікропідприємства, які не спроможні ні 

вкладати кошти в ризикові проекти, ні зменшити витрати виробництва. 

Загальна тенденція фінансування та дослідження джерел фінансування 

за основними показниками введення капітальних інвестицій інноваційних 

проектів за січень-червень 2016 року та січень-червень 2017 року склали:  
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Таблиця 1 

Введення капітальних інвестицій інноваційних проектів у 2016-2017 

роках* 

 
 Освоєно (використано)  капітальних інвестицій 

 

січень-червень 2016 року січень-червень 2017 Відхилення 

у фактичних 

цінах, 

млн.грн 

у % до 

загального 

обсягу 

у фактичних 

цінах, 

млн.грн 

у % до 

загального 

обсягу 

(+-) % 

Усього 119843 100 155085 100 35242,1 0 

у т.ч. за 

рахунок       

коштів 

державного 

бюджету 

871,2 0,7 2639 1,7 1767,8 142,8571 

коштів 

місцевих 

бюджетів 

3790,1 3,2 7853,8 5,1 4063,7 59,375 

власних коштів 

підприємств та 

організацій 

86491,1 72,2 115242 74,3 28750,9 2,908587 

кредитів банків 

та інших позик 
9763,1 8,1 8077,7 5,2 -1685,4 -35,8025 

коштів 

іноземних 

інвесторів 

4394,7 3,7 2343,8 1,5 -2050,9 -59,4595 

коштів 

населення на 

будівництво 

житла 

12026,1 10 13854,7 8,9 1828,6 -11 

інших джерел 

фінансування 
2506,5 2,1 5074,1 3,3 2567,6 57,14286 

* побудовано автором на основі даних [1] 

 

З таблиці очевидно, що капітальні інвестиції за джерелами фінансування 

у порівнянні 2017 року з 2016 переважно збільшувались, а саме: кошти 

державного бюджету зросли на 1767,8 млн.грн(142,8%); кошти місцевих 

бюджетів склали 4063,7 млн.грн (59,4%); власні кошти зросли  на 28750,9 

млн.грн(2,9%);кредити банків та інших позик  зменшились на 1685,4 

млн.грн (35,8%); кошти іноземних інвесторів спали на 2050,9 млн.грн 

(59,4%); кошти населення на будівництво житла зросли на 1828,6 млн.грн(-

11%); та інші джерела фінансування зросли на 2567,6 млн.грн(57,1%). 

За даними аналізу в таблиці можна зробити висновок, що динаміка 

інвестицій в основний капітал невпинно зростає і за досліджуваний період 

(січень-червень 2016 та січень-червень 2017 роки) зросла, що засвідчує про 

привабливість інвестування у розвиток туристичної індустрії країни. 

У зв'язку з цим доречно було б залучити альтернативні джерела 

фінансування — спільні розробки, фінансування замовником кінцевого 

продукту, одержання в лізинг устаткування під кредит у банку; нові 
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комерційні структури, — які метою своєї діяльності вважають захоплення 

провідних позицій на ринку, та розуміють роль інновацій у власному 

розвитку. Серед таких джерел — і передбачене бюджетом фінансування 

урядом. 

Можна зробити висновок, що тільки в умовах достовірності інформації 

про стан туристичного ринку і ресурсів розвитку індустрії туризму, 

прозорості державної політики підтримки туристичного підприємництва 

можна домогтися стабільних тенденцій розвитку сфери туризму в цілому. В 

даний час простежуються лише початкові кроки в цих напрямках. 

Розробляються проекти інноваційної та інвестиційної діяльності в сфері 

туризму. Можна також відзначити, що в умовах несформованого сучасного 

ринку туристичних послуг країни та регіону підприємництво стане 

важливим фактором і основною формою реалізації інноваційних тенденцій 

на цьому ринку. Необхідна розробка й реалізація власної інноваційної 

стратегії в розвиток туризму. Головне, що вона повинна передбачати, — це 

прозора схема фінансування значущих інноваційних проектів, створення 

відповідної фінансової структури — українського банку реконструкції та 

розвитку, — а також інноваційного й інформаційного центрів, інноваційної 

біржі для зосередження інноваційних пропозицій і попиту. Такий 

стратегічний підхід допоможе контролювати витрачання бюджетних 

грошей, аналізувати ринкові просування, координувати інноваційний 

процес у всій країні й забезпечувати системну підтримку його розвитку. Це 

допоможе також цивілізовано працювати в ринкових умовах на 

міжнародному рівні, що посилить глобалізацію підприємств України та 

прискорить її інтеграцію в світову економіку. 
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Прогресивний розвиток підприємства та ефективне просування його 

товару на ринок неможливі без такої категорії, як корпоративна 

ідентифікація, або фірмовий стиль. Фірмовий стиль підприємства є основою 

маркетингової комунікаційної політики, оскільки він виступає як один з 

інструментів формування бренду і як елемент брендингу, одночасно. Під 

фірмовим стилем розуміється стильова єдність змістовних форм всіх 

елементів промислової фірми - від середовища до продукції. Фірмовий 

стиль являє собою сукупність графічних, колірних, стилістичних та 

композиційних прийомів і елементів, спеціально та комплексно 

спроектованих для фірми з метою створення певного легко 

запам'ятовуваного образу всього, що пов'язано з підприємством, його 

діяльністю та продукцією. [1, с. 20]. 

За визначенням Н. С. Добробабенко фірмовий стиль –  це набір 

колірних, графічних, словесних, друкарських, дизайнерських постійних 

елементів, що забезпечують візуальну і смислову єдність товарів та послуг, 

всієї вихідної від фірми інформації, її внутрішнього і зовнішнього 

оформлення. А також сукупність  прийомів (графічних, колірних, 

пластичних), які забезпечують  єдність всім виробам фірми  і  рекламним 

заходам, покращують запам’ятовування і сприйняття покупцями, 

партнерами, незалежними спостерігачами всієї  діяльності фірми [2, c. 16]. 

Тобто фірмовий стиль – це набір прийомів та компонентів, що 

забезпечують відмінність підприємства, його виділення серед конкурентів, 

допомагають привернути увагу клієнтів, сприяють швидкому 

запам’ятовуванню, формують довіру споживачів тощо. 

За Р. Нельсоном якісний фірмовий стиль підприємства повинен 

відповідати наступним вимогам: 

1.  Фірмовий стиль повинен запам’ятовуватися. З цієї причини логотип  

має  бути простим, щоб клієнти могли легко його запам’ятати, і істотно 

відрізнятися від інших логотипів, щоб його можна було виділити серед 

конкурентів. 

2.  Фірмовий  стиль  повинен  легко  упізнаватися. Елементи фірмового 

стилю повинні асоціюватися саме з даною компанією. 

3. Фірмовий стиль повинен бути масштабним. Зображення логотипу 

може бути дуже маленьким, наприклад, для виготовлення візитних карток, 

або дуже великим для зовнішньої реклами [3, c. 5] Головним завданням 

корпоративного стилю є вплив на свідомість споживачів. 

У господарській діяльності фірмовий стиль виконує наступні функції: 
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1. Впізнаваність, або ідентифікація. Фірмовий стиль дає можливість 

споживачам без надмірних зусиль дізнатися про необхідне підприємство, 

товар, чи послугу, а також вділити окрему компанію на ринку; 

2. Створення загального іміджу підприємства; 

3. Допомагає залучити споживача, сформувати у нього необхідне 

враження від продукції підприємства, його діяльності; 

4. Зменшує витрати на рекламу, підвищує її ефективність; 

5. Покращує корпоративну культуру працівників підприємства. 

Для багатьох сучасних підприємств наявність фірмового стилю особливо 

актуальна, адже стиль – це не тільки сукупність пов’язаних елементів в 

оформленні, це обличчя підприємства, його статус, а досить часто взагалі 

складова товару чи послуги. Споживаючи бренд, людина платить не лише 

за послуги чи товари, вона купує власний імідж, стиль життя. 

До компонентів фірмового стилю готельного підприємства відносять: 

- назва; 

- логотип; 

- екстер’єр; 

- інтер’єр; 

- фірмовий колір; 

- рекламний символ; 

- веб-сайт; 

- фірмовий одяг; 

- фірмова канцелярія; 

- зовнішня реклама; 

- корпоративна культура, тощо. 

Всі вищенаведені пункти повинні відповідати існуючим стандартам та 

загальній ідеї закладу, адже ефективність та дієвість фірмового стилю 

можливі лише тоді, коли правильно поєднані його елементи. 

Одним з головних кроків без якого не можливе ефективне формування 

фірмового стилю підприємства є його назва, адже ім'я фірми – вже носій 

певного стилю. Дуже важливо, щоб назва була легкою, швидко 

запам’ятовувалася та відповідала загальній ідеї діяльності підприємства. 

Ще одним з опорних носіїв фірмового стилю є логотип, часто він слугує 

основою розробки всіх наступних елементів корпоративного стилю. 

Логотип – це оригінальне зображення, що символізує дане підприємство, чи 

скорочене найменування закладу, він відіграє важливу роль при організації 

будь-якого виду реклами.  

Не менш важливою є кольорова гама компонентів фірмового стилю. 

Різні кольорові гами по-різному впливають на свідомість людей, вдало 

підібрані кольори можуть зробити фірмовий стиль закладу більш 

привабливим для споживачів, здійснювати вагомий емоційний вплив. 

Основні носії елементів фірмового стилю наведені в таблиці 1. [2, с. 76]: 
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Таблиця 1 

Перелік основних носіїв елементів фірмового стилю підприємства 

 
Основні носії Види носіїв елементів фірмового стилю 

Друкована реклама 

фірми 

плакати, листівки, проспекти, каталоги, буклети, календарі 

(настінні й кишенькові) і т.д. 

Засоби PR пропагандистські проспекти, журнали, оформлення залів для 

прес-конференції, вимпели, виставковий стенд і т.д. 

Сувенірна реклама поліетиленові пакети, авторучки, настільні прилади, сувенірні 

вітальні листівки та інше 

Елементи 

діловодства 

фірмові бланки, фірмові конверти, фірмові папки-реєстратори, 

записні книжки, настільні блокноти, настільні щоденники, 

блоки паперів для записів і т.д. 

Документи та 

посвідчення 

пропуска, візитні картки, посвідчення співробітників, значки 

стендистів, запрошення і т.д. 

Елементи службових 

інтер’єрів 

панно на стінах, настінні календарі, наклейки великого 

формату. Нерідко весь інтер’єр оформляється у фірмових 

кольорах. 

Зовнішня реклама покажчики, вивіски, оформлення офісу, фірмовий одяг 
співробітників, значки, нашивки, зображення на бортах 

транспортних засобів фірми. 

Інші носії фірмовий рекламний прапор, вимпели, односторонній і 
двосторонній вимпел, фірмова пакувальний папір, ярлики, 

запрошення і т.д. 

 

Дизайн фірмового стилю зумовлює стилістику всіх маркетингових і 

рекламних комунікацій і є частиною корпоративної культури закладу. 

Існує дві думки з приводу того, на якому етапі діяльності підприємства 

необхідно зосередити увагу на фірмовому стилі закладу. Дехто вважає, що 

стиль та імідж потрібно формувати одразу, як тільки підприємство 

утворилося. Інші ж важають, що робити це необхідно на пізніших етапах, по 

мірі накопичення необхідних коштів. Та все-таки з точки зору ефективності, 

найправильнішим рішенням буде приділяти достатню увагу фірмовому 

стилю та репутації закладу завжди, починаючи від дня створення і 

впродовж усього періоду функціонування. Адже навіть якщо адміністрація 

закладу не має на меті створити певне враження про підприємство серед 

споживачів та розвивати його імідж у певному напрямку, стала думка та 

асоціації відвідувачів формуються у будь якому випадку, але в даній 

ситуації вони формуються стихійно та не контрольовано, що може 

призвести до небажаного результату. 

У випадку, якщо необхідно сформувати корпоративний стиль закладу, 

який вже функціонує на ринку, першим кроком необхідно здійснити SWOT-

аналіз всіх напрямків діяльності підприємства. Його проводять з метою 

виявлення сильних і слабких сторін, а також можливих перспектив 

подальшого розвитку. На наступному етапі доцільно дослідити середовища 

підприємства, особливу увагу приділити вивченню конкурентів, виявлення 
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необхідного сегмента ринку, найбільш перспективних цільових груп, а 

також можливих прогалин в управлінні закладом. Третім кроком є 

визначення головної ідеї підприємства, пошук новаторських ідей – головної 

відмінності від конкурентів. Останнім, але не менш важливим заходом є 

донесення інформації про цінність свого підприємства цільовій аудиторії. 

Необхідно врахувати особливості сегмента споживачів, бути зрозумілим і 

близьким цій аудиторії. 

Отже, головними завданням формування фірмового стилю підприємства 

є забезпечення безпомилкової впізнаваності підприємства на ринку та його 

вигідне позиціонування. Результативність впровадження корпоративного 

стилю вагомо залежить від правильної комбінації його компонентів: 

кольорів, логотипу, дизайну, звуків, корпоративної культури, тощо. В 

процесі формування фірмового стилю доцільно насамперед дослідити 

ринок, а також сильні та слабкі сторони підприємства, виокремити основну 

ідею подальшої діяльності закладу, створити власний неповторний образ та 

нарешті правильно донести інформацію споживачеві. 
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Франчайзинг як ефективна організаційно-правова форма 

підприємницької діяльності застосовується практично у всіх сферах 

економічної діяльності, у тому числі й туристичній. В умовах складної 

економічної та політичної ситуації у країні туризм є перспективним 

напрямом бізнесу у контексті стабілізації, відновлення та розвитку 
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економіки. Разом з тим,  туристична сфера, яка повинна і може активно 

розвиватися в Україні, стикається з низкою проблем: недостатньо розвинена 

інфраструктура, неефективне використання ресурсного потенціалу країни та 

організації бізнес-процесів проектування, виробництва та організації 

споживання туристичних продуктів. Розвиток франчайзингових відносин - 

один з напрямів забезпечення конкурентоспроможності суб’єктів 

господарювання, оперативного та адекватного реагування на зміни 

зовнішнього середовища та внутрішнього стану туристичних підприємств, 

зниження витрат і підвищення продуктивності праці, якості обслуговування 

споживачів [1, с. 30]. 

Найпоширенішою сферою франчайзингової діяльності в країнах Європи 

є сфера послуг, яка в середньому складає 40-45% від загального числа 

франшиз. Традиційно найбільш розвиненими є мережа франшиз готельного 

та ресторанного бізнесу, швидкими темпами розвивається туристичний 

бізнес в системі франчайзингу [2]. 

За даними Міжнародної асоціації франчайзингу, на світовому ринку 

товарів та послуг частка франчайзингу у різних сферах економічної 

діяльності розподілена наступним чином: заклади швидкого харчування – 

41%, рітейл – 22,7%, послуги – 18% (в т.ч. туристичні – 5,1%, автомобільні, 

освітні, інтернет-послуги та інші), готельний бізнес – 12,3%, нерухомість – 

6% [3]. 

Франчайзинг є надійним інструментом забезпечення модернізації 

діяльності підприємств будь-якої сфери, у тому числі – туризму. Аналіз 

статистичних даних, отриманих зі спеціального звіту української 

консалтингової компанії «Franchise Group», дозволяє зробити наступні 

висновки [4]:  

1) у перші чотири роки діяльності 80% підприємств, що не 

функціонують у системі франчайзингу зазнають невдачі, натомість кількість 

франчайзингових підприємств складає 8-10%; 

2) серед підприємств усіх сфер та видів економічної діяльності 76% є 

франчайзинговими, 24% - мають тільки власні підприємства. Для 

підприємств сфери туризму, що функціонують на території України, також 

характерна перевага їх розвитку у системі франчайзингових відносин над 

власними підприємствами (рис.1); 
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Рис.1. Структура діяльності туристичних підприємств у 2016 р., од. 

Дані сформовано авторами 

 

3) у порівнянні з 2015 роком (614 франчайзингових підприємств) у 

2016 році їх кількість скоротилась на 0,2%, що свідчить про стійкість та 

надійність тих підприємств, що продовжують функціонувати на 

вітчизняному ринку (рис.2). 

 

 
Рис.2. Динаміка кількості франчайзерів в Україні  у 2001- 2016 рр. 

Дані сформовано авторами на основі [4] 
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На українському ринку туристичних послуг розвиток франчайзингових 

мереж значно гальмується через негативні фактори впливу на їх 

формування та повноцінне функціонування. Разом з тим, аналіз 

статистичних даних розвитку франчайзингу у туристичному бізнесі 

зокрема та в інших сферах і видах економічної діяльності у цілому вказує 

на його стрімкий розвиток та популяризацію серед підприємців.  

Актуальність розвитку вітчизняних франчайзингових туристичних 

мереж на ринку послуг зумовлена бажанням українських франчайзерів, у 

першу чергу,  збільшити доходи власного туристичного підприємства за 

рахунок отримання додаткових грошових надходжень від франчайзі у 

вигляді паушального внеску, щомісячних та періодичних платежів. 

Другорядну роль для них відіграють ті положення, які є основою 

формування туристичного бренду країни, популярності серед споживачів 

і, відповідно, ефективного функціонування франчайзингової туристичної 

мережі, зокрема: здійснення туристичної діяльності у відповідності з 

визначеними державою нормами та законами; надання відповідної 

фінансової звітності до органів регулювання для ведення актуальної 

статистичної бази даних в країні; своєчасний моніторинг ринку 

туристичних послуг та створення відповідного туристичного продукту, 

спрямованого на якість та задоволення потреб споживачів; актуальна 

цінова політика та створення відповідних дисконтних програм та програм 

лояльності; найм спеціалістів туристичної сфери, формування 

професійних стосунків з потенційними бізнес-партнерами тощо.   

В сучасних економічних реаліях та умовах зростання конкурентної 

боротьби відкриття власних підприємств – невиправдано ризиковано та 

нерентабельно для українських підприємців. Тому об’єднання туристичних 

підприємств в системі франчайзингу – це найбільш зручний та швидкий 

шлях до комерційного успіху у сфері туристичних послуг, який не потребує 

великих капіталовкладень та має значні переваги: популярність та 

розкрученість бренду, досвід туристичного підприємства франчайзера, 

налагоджені канали збуту туристичного продукту тощо. Крім того, 

франчайзингові відносини є економічно вигідні для держави, оскільки 

створюють нові робочі місця, сприяють застосуванню сучасних новітніх 

технологій у діяльності підприємств, унаслідок чого привертають увагу 

іноземних інвесторів.  
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